
: বে-নজীর শাহনাজ  

সহকারী শশক্ষক  

রাজশাহী  শশক্ষাবোর্ড সরকাশর মবর্ল সু্কল ও কবলজ। 

নেম বেশি 

োাংলাবেশ ও শেশ্বপশরচয়  

অধ্যায়- ৫ 

োাংলাবেবশর নে নেী ও প্রকৃশিক সম্পে 

1. োাংলাবেশ বকান ধ্রবনর বেশ? 

ড়. নেীমািৃক 

খ. প্রাশিসম্পে সমদৃ্ধ 

গ. পাহাড় পে ডবি বেরা 

ে. অর্ ডননশিক সমৃদ্ধ 

 

2. োাংলাবেবশর নেীগুবলার বমাট আয়িন দেবে ডয কি? 

ড়. ২২,১৫৫ শক. শম. 

খ. ২২,২২২ শক. শম. 

গ. ২২,২৩৫ শক. শম. 

ে. ২২,৪৪৪ শক. শম. 

 

3. বকান নেীটটর েুটট নাম আবে? 

ড়. পদ্মা 

খ. বমেনা 

গ. যমুনা 

ে. কি ডফুলী 

 

4. গঙ্গা-পদ্মা নেীশেবধ্ৌি অঞ্চবলর আয়িন কি? 

ড়. ৩৪,১৮৮ েগ ড শক. শম. 



খ. ৩৪,৯৯৮ েগ ড শক. শম. 

গ. ৩৪,১২২ েগ ড শক. শম. 

ে. ৩৫,১৭৮ েগ ড শক. শম. 

5. শিব্ববির মানস সবরােবর উৎপশি হবয়বে বকান নেীটট? 

ক. পদ্মা 

ড়. ব্রহ্মপুত্র 

গ. যমুনা 

ে. বমেনা 

 

6. যমুনা নেীর শাখানেী বকানটট? 

ক. ধ্রলা 

খ. শিস্তা 

ড়. ধ্বলশ্বরী 

ে. করবিায়া 

 

7. বকানটট বমেনা নেীর শাখানেী নয়? 

ক. মুন 

খ. শিিাস 

গ. বগামিী 

ড়. ধ্রলা 

 

8. কি ডফুলী নেীর দেে ডয কি? 

ক. ১২০ শক. শম. 

খ. ২৩০ শক. শম. 

ড়. ৩২০ শক. শম. 

ে. ৪৩০ শক. শম. 

9. জশমর উে ডরাশক্তি েৃক্তদ্ধবি নেী কীভাবে অেোন রাবখ? 



ক. েনযার মাধ্যবম 

ড়. পশল শেবয় 

গ. জীোশ্ম শেবয় 

ে. পাশন শেবয় 

 

10. োাংলাবেবশর মায়ানমার সীমাবে অেশিি বকান নেী? 

ক. সাঙু্গ 

খ. বফনী 

ড়. নাফ 

ে. মািামুহুরী 

 

11. বকান নেীর বমাহনা অিযে প্রশস্ত? 

ড়. নাফ 

খ. সাঙু্গ 

গ. মািামহুুরী 

ে. বফনী 

12. েশক্ষিাঞ্চবলর মানুবের যািায়াবির সহজিম মাধ্যম হবলা- 

ক. সড়কপর্ 

খ. আকাশপর্ 

ড়. নেীপর্ 

ে. বরলপর্ 

 

13. নারায়িগঞ্জ শহর বকান নেীর িীবর গবড় উবেবে? 

ক. নাফ 

ড়. শীিলক্ষযা 

গ. েুশড়গঙ্গা 

ে. বগামিী 



 

14. কুশমল্লা শহর গবড় উবেবে বকান নেীর িীবর? 

ক. নাফ 

খ. শীিলক্ষযা 

গ. সাঙু্গ 

ড়. বগামিী 

 

15. অবনক নেী শেলপু্ত হবয় যাওয়ার মূল কারি কী? 

ক. গশিপর্ পশরেিডন 

খ. নেীভাঙন 

গ. শশল্প েজডয 

 

16. প্রাকৃশিক সম্পে েলবি বকান সম্পেবক বোঝায়? 

ড়. প্রকৃশির উপাোবন উৎপাশেি সম্পে 

খ. প্রকৃশির শনজস্ব শনয়বম দিশর সম্পে 

গ. প্রকৃশি প্রেি সম্পে 

ে. বয সম্পে আবরাহি করা কষ্টসাধ্য 

 

17. শনবচর বকানটট প্রাকৃশিক সম্পে নয়? 

ক. মাটট 

খ. পাশন 

গ. বসৌরিাপ 

ড়. শেমান 

 

18. কৃশেপ্রধ্ান বেশ বকানটট? 

ক. শসঙ্গাপুর 

খ. জাপান 



ড়. ভারি 

ে. চীন 

19. শনশেড় েনভূশম গবড় ওোর প্রধ্ান শনয়ামক হবলা- 

ক. অশধ্ক োণ্ডায় 

ড়. েৃটষ্টপাি 

গ. বমৌসুশম োয় ু

ে. প্লােন 

 

20. োাংলাবেবশর বকান অঞ্চবল মূলযোন খশনজ সম্পবের সন্ধান পাওয়া বগবে? 

ড়. পূে ডাঞ্চবল 

খ. পক্তিমাঞ্চবল 

গ. েশক্ষিাঞ্চবল 

ে. উিরাঞ্চবল 

 

21. পাশনসম্পে েযেিাপনা শনক্তিি করবি হবে বকন? 

ড়. সারােের পাশন প্রাশপ্ত শনক্তিি করার জনয 

খ. মানুবের বমৌশলক চাশহো বমটাবনার জনয 

গ. সোই যাবি পাশন পায় বসজনয 

ে. ‘সকবলর জনয পাশন’ বলাগান সফল করবি 

রাষ্ট্র, নাগররকতা ও আইন 

22. সমাজ জীেবনর সেবচবয় গুরুত্বপূি ড রাজননশিক প্রশিষ্ঠান বকানটট? 

ক. পশরোর 

খ. সাংগেন 

ড়. রাষ্ট্র 

ে. প্রশিষ্ঠান 

 

23. প্রাচীন যুবগ রাষ্ট্রবক কী মবন করা হবিা? 



ক. অসামাক্তজক প্রশিষ্ঠান 

ড়. ঈশ্ববরর সৃটষ্ট 

গ. সাংে 

ে. বগাষ্ঠী 

 

24. ‘বয মানুে সমাবজ েসোস কবর না বস হয় পশু, না হয় বেেিা- কার উক্তি? 

ক মযাকাইভার 

খ রুবশা 

ড় এশরস্টটল 

ে জন লক 

 

25. রাষ্ট্রবক সরকার কিৃডক প্রিীি আইশন সাংগেন েবলবেন বক? 

ড়. মযাকাইভার 

খ. এশরস্টটল 

গ. জন লক 

ে. গান ডার 

 

26. রাষ্ট্র পশরচালনার জনয কয়টট শেভাগ র্াবক? 

ক. ২টট 

ড়. ৩টট 

গ. ৪টট 

ে. ৫টট 

 

27. সাে ডবভৌবমর অনযরূপ হবলা 

ড়. আইন 

খ. শাসন 



গ. সরকার 

ে. সাংগেন 

 

28. মযাকাইভাবরর মবি রাবষ্ট্রর প্রধ্ান োশয়ত্ব বকানটট? 

ক. শনে ডাচন পশরচালনা 

খ. সরকার গেন করা 

গ. সাংসে পশরচালনা করা 

ড়. আইনশৃঙ্খলা রক্ষা 

29. Citizen শবের অর্ ড কী? 

ক শহবরর োশসন্দা 

খ নগবরর মানুে 

ড় নাগশরক 

ে গিমানুে 

 

30. েিডমাবন বকান শবিডর শভশিবি নাগশরকত্ব প্রোন করা হয়? 

ক. বেবশ েসোস 

খ. রাজননশিক সুপাশরশ 

ড়. আনুগিয প্রেশ ডন 

ে. রাষ্ট্রীয় কাবজ অাংশগ্রহি 

 

31. ‘রাবষ্ট্রর প্রশি আনুগিয প্রেশ ডন’ েলবি মূলি কী বোঝাবনা হবয়বে? 

ড়. শনবেডশ বমবন চলা 

খ. রাবষ্ট্রর পাহারা বেওয়া 

গ. সরকাশর কাবজ অাংশগ্রহি 

ে. অনযায় না করা 

বাাংলাদেশ সরকাদরর রবরিন্ন অঙ্গ ও প্রাশাসন বযবস্হা 



32. আইনশৃঙ্খলা রক্ষা এোং রাবষ্ট্রর সাশে ডক শসদ্ধাে এোং সুশেধ্াসমূহ োস্তোয়ন করবি বকানটট? 

ক. আইন শেভাগ 

ড়. শাসন শেভাগ 

গ. শেচার শেভাগ 

ে. হাইবকাটড শেভাগ 

 

33. আইন শেভাবগর প্রধ্ান কাজ কী? 

ক. রাষ্ট্র পশরচালনা করা 

খ. শাসন করা 

ড়. আইন প্রিয়ন করা 

ে. আইন প্রবয়াগ করা 

 

34. শব্রবটবনর আইনসভার নাম কী? 

ক. কাংবগ্রস 

খ. মজশলস 

ড়. পাল ডাবমন্ট 

ে. র্াবয়ট 

 

35. োাংলাবেবশর আইনসভা কয় কক্ষশেশশষ্ট? 

ড়. এক কক্ষ 

খ. েু কক্ষ 

গ. শিন কক্ষ 

ে. চার কক্ষ 

36. নাগশরক েযক্তিস্বাধ্ীনিা রক্ষা কবর রাবষ্ট্রর বকান শেভাগ? 

ক. আইন 

ড়. শেচার 



গ. শাসন 

ে. সাংসে 

 

37. সাংশেধ্ান অনুযায়ী রাবষ্ট্রর প্রধ্ান বক? 

ক. প্রধ্ানমন্ত্রী 

ড়. রাষ্ট্রপশি 

গ. মন্ত্রী 

ে. সশচে 

 

38. রাবষ্ট্রর এটশন ড বজনাবরবলর শনবয়াগোন কবরন বক? 

ড়. রাষ্ট্রপশি 

খ. প্রধ্ানমন্ত্রী 

গ. সশচে 

ে. স্পিকার 

 

39. অধ্যাবেশ জাশরর ক্ষমিা রবয়বে একমাত্র- 

ড়. রাষ্ট্রপশির 

খ. প্রধ্ানমন্ত্রীর 

গ. স্পিকাবরর 

ে. প্রধ্ান শেচারপশির 

40. োাংলাবেবশর সরকার প্রধ্ান বক? 

ক. রাষ্ট্রপশি 

ড়. প্রধ্ানমন্ত্রী 

গ. স্পিকার 

ে. প্রধ্ান শেচারপশি 

 



41. মশন্ত্রসভার মূল স্তম্ভ বক? 

ক. রাষ্ট্রপশি 

খ. সশচে 

গ. সাংসেীয় কশমটট 

ড়. প্রধ্ানমন্ত্রী 

 

42. আেঃমন্ত্রিালয় সভার সভাপশিত্ব কবরন বক? 

ড়. প্রধ্ানমন্ত্রী 

খ. রাষ্ট্রপশি 

গ. স্পিকার 

ে. এটশন ড বজনাবরল 

 

43. শাসনেযেিার বকন্দ্রশেন্দ ুবক? 

ক. রাষ্ট্রপশি 

খ. সাংসে 

গ. আোলি 

ড়. প্রধ্ানমন্ত্রী 

: 44. এককক্ষশেশশষ্ট আইনসভা আবে এমন বেবশর উোহরি শনবচর বকানটট? 

ক. যুিরাষ্ট্র 

খ. যুিরাজয 

গ. ভারি 

ড়. োাংলাবেশ 

 

45. োাংলাবেবশর জািীয় সাংসবের সেসযসাংখযা কি? 

ক. ৩০০ জন 

খ. ৩৪৫ জন 



ড়. ৩৫০ জন 

ে. ৩৫৫ জন 

 

46. োাংলাবেবশ সাংসেীয় সরকার প্রশিষ্ঠা করা হয় কি সাবল? 

ক. ১৯৯০ সাবল 

ড়. ১৯৯১ সাবল 

গ. ১৯৯২ সাবল 

ে. ১৯৯৩ সাবল 

 

47. কিিম সাংবশাধ্নীর মাধ্যবম োাংলাবেবশ সাংসেীয় সরকার েযেিা পুনঃপ্রশিটষ্ঠি হয়? 

ক. েশম 

খ. একােশ 

ড়. দ্বােশ 

ে. ত্রবয়ােশ 

: 48. োাংলাবেশ সাংশেধ্াবনর কি নাং অনুবেবে জািীয় সাংসবের কর্া উবল্লখ আবে? 

ক. ৬০নাং 

ড়. ৬৫নাং 

গ. ৭০নাং 

ে. ৭৫নাং 

 

49. একটট বেবশর নযায়শেচাবরর মানে- বকানটট? 

ড়. শেচার েযেিা 

খ. প্রশাসন েযেিা 

গ. নাগশরক সবচিনিা 

ে. বমাোইল বকাটড 

 



50. জনগবির বমৌশলক অশধ্কার সাংরক্ষবির োশয়ত্ব কার? 

ড়. শেচার শেভাবগর 

খ. শাসন শেভাবগর 

গ. আইন শেভাবগর 

ে. জািীয় সাংসবের 

 

51. রাষ্ট্রীয় সাংশেধ্াবনর অশভভােক বক? 

ক. সাংসে 

ড়. শেচার শেভাগ 

গ. রাষ্ট্রপশি 

ে. প্রধ্ানমন্ত্রী 

: 52. েযক্তিস্বাধ্ীনিার রক্ষাকেচ বকান শেভাগ? 

ক. আইন শেভাগ 

ড়. শেচার শেভাগ 

গ. শাসন শেভাগ 

ে. সাংসে 

 

53. শেচারপশি শনবয়াগ লাভ কবর কার মাধ্যবম? 

ক. সাংসে 

খ. প্রধ্ানমন্ত্রী 

গ. সাংসেীয় কশমটট 

ড়. রাষ্ট্রপশি 

 

54. স্বাধ্ীনিার পূবে ড োাংলাবেবশর প্রশাসশনক কাোবমা বকমন শেল? 

ক একবকন্দ্রীয় 

ড় যুিরাষ্ট্রীয় 



গ শদ্ববকক্তন্দ্রক 

ে সমাজিাশন্ত্রক 

 

55. একটট মন্ত্রিালবয়র প্রশাসশনক কম ডকিডা বক? 

ক. মন্ত্রী 

ড়. সশচে 

গ. উপমন্ত্রী 

ে. উপসশচে 

 

বাাংলাদেশ ও রবশ্বপররচয় ৫ম অধ্যায় সৃজনশীল প্রশ্ন 

সৃজনশীল প্রশ্ন ১ : রশহম ঢাকা বর্বক নেীপবর্ নানা োশড় কুটষ্টয়া যাক্তেল। কুটষ্টয়া যাওয়ার পবর্ 

লঞ্চটট রু্বোচবর আটকা পড়বল নেীেবক্ষই রাি কাটাবি োধ্য হবলা। কুটষ্টয়া শগবয় বেখল এলাকার 

অবনক োশড়ের নেীগবভড শেলীন হবয় শগবয়বে। 

 

 

ক. শসবলট অঞ্চবলর েনভূশম বকান ধ্রবনর? 

খ. পাশন সম্পে েযেিাপনা েলবি কী বোঝায়? 

গ. রশহবমর েযেহৃি প্রধ্ান নেীটটর গশিপর্ েযাখযা কর। 

ে. “উদ্দীপবক েশি ডি সমসযা োাংলাবেবশর অর্ ডননশিক উন্নয়বনর অেরায়”- উক্তিটট শেবেেি কর। 

 

সৃজনশীল প্রশ্ন ২ : েশম বেশির োত্রী সাশময়া পরীক্ষার পর িার োো মাবয়র সাবর্ ময়মনশসাংবহ 

বেড়াবি যায়। বসখাবন িারা একটট নেী বেখবি পায়, যার উৎপশিিল শিব্ববির মানস সবরােবর। 

নেীটট প্রাকৃশিক কারবি গশিপর্ পশরেিডন কবর অনয নাম ধ্ারি কবর। এ নেীটট পরেিীবি 

চা াঁেপুবরর কাবে এবস অনয একটট নেীর সাবর্ শমশলি হবয় েবঙ্গাপসাগবর পশিি হবয়বে। এ নেীর 

মাধ্যবম ঐ এলাকার েহু মানুে জীশেকা শনে ডাহ করবে। 

 

ক. োাংলাবেবশর পদ্মা নেী ভারবি কী নাবম পশরশচি? 

খ. জলশেেুযৎ কী েযাখযা কর। 



গ. উদ্দীপবকর সাশময়ার বেখা নেীটটর গশিপর্ েযাখযা কর। 

ে. উদ্দীপবকর বশবোি নেীটটর সাবর্ ঐ এলাকার মানুবের অর্ ডননশিক জীেবনর সম্পকড শেবেেি 

কর। 

সৃজনশীল প্রশ্ন ৩ : েিডমান সমবয় একটট সম্পবের বেশ সাংকট দিশর হবয়বে। সম্পেটট শনবয় 

শেবশে কবর েযেিাপনার শেেবয় েযাপক গবেেিা চলবে। সম্পেটট প্রকৃশিবি িরল ও োয়েীয় 

অেিায় আবে। পশরবেশ শনবয় যারা শচোভােনা করবেন, িাবের শচোভােনায় উি সম্পেটটর শপ্র 

খুেই গুরুত্ব পশরলশক্ষি হবে। 

 

 

ক. বকান নেীর গশিপবর্ ো াঁধ্ শেবয় জলশেেুযৎ উৎপাশেি হবে? 

খ. োাংলাবেবশর ক্রােীয় পািাঝরা ো পত্র পিনশীল অরবিযর েি ডনা োও। 

গ. উদ্দীপবক বকান সম্পে েযেিাপনার কর্া েলা হবয়বে? িা েযাখযা কর। 

ে. “উি সম্পে রক্ষায় সম্পেটটর সদ্বযেহারই যবর্ষ্ট” -উক্তিটটবি বিামার মিামি োও। 

 

সৃজনশীল প্রশ্ন ৪ : গি জনু মাবস আেঃনেী েযেিাপনা সবেলবন ভারি ও োাংলাবেবশর 

প্রশিশনশধ্রা একটট দেেবক নেীর পাশনর সুে্েু েযেহার এোং সাংরক্ষবির ওপর আবলাচনা কবরন। 

 

ক. েবরন্দ্র ভূশমর আয়িন কি? 

খ. োাংলাবেবশর গ্রীষ্ম ঋিুটট েি ডনা কর। 

গ. ভারি ও োাংলাবেবশর আবলাচনা শেেয়েস্তুর সুে্েু েযেহাবরর েযাখযা োও। 

ে. িুশম শক মবন কর োাংলাবেবশর োশিজয শেস্তাবরর বক্ষবত্র উি শেেয়েস্তুটট কায ডকর আবলাচনা 

কর। 

সৃজনশীল প্রশ্ন ৫ : প্রকৃশি ভাশস ডটট েন্ধ হবলই শেশভন্ন জায়গায় বেড়াবি যায়। শীবির েুটটবি এোর 

বস েড় মামার োসা পাে ডিয চট্টগ্রাম বগল। বসখাবন শগবয় বস বেখবি বপল, বসখানকার েনগুবলা 

সেুজ। বস জানবি পারল, এই েনগুবলা সারা েেরই সেুজ র্াবক। বস খুেই শেক্তিি হবলা। 

 

 

ক. োাংলাবেবশ বমাট কি েগ ডশকবলাশমটার বরািজ ো গরান েনভূশম রবয়বে। 



খ. ব্রহ্মপুবত্রর শাখানেী সৃটষ্টর কারি েযাখযা কর। 

গ. উদ্দীপবক বকান অঞ্চবলর েনভূশমর কর্া েলা হবয়বে। েি ডনা কর। 

ে. উদ্দীপবক উশল্লশখি েনভূশম োড়াও উক্তিবের দেশশষ্টয অনুসাবর োাংলাবেবশ আর কী কী 

েনভূশমর লক্ষ করা যায়? শেবেেি কর। 

বাাংলাদেশ ও রবশ্বপররচয় ৬ষ্ঠ অধ্যায় সৃজনশীল প্রশ্ন 

সৃজনশীল প্রশ্ন ১ : বরশমা ‘ক’ রাবষ্ট্রর নাগশরক। শনে ডাচবন িার স্বামী িাবক অবযাগয ও েুনীশিোজ 

প্রার্ীবক বভাট প্রোবন চাপ বেয়। শকন্তু বস সৎ ও বযাগয প্রার্ীবক বভাট বেয়। এবি বরশমা স্বামী 

কিৃডক শনয ডাশিি হয়। নযায়শেচার পাওয়ার জনয বরশমা আইবনর দ্বারি হয়। 

ক. নাগশরক শবের ইাংবরক্তজ প্রশিশে কী? 

খ. ির্য অশধ্কার আইবন ির্য েলবি কী বোঝায়? 

গ. “উদ্দীপবক উশল্লশখি বরশমা একজন সুনাগশরবকর োশয়ত্ব পালন কবরবে”– পােযপুস্তবকর 

আবলাবক েযাখযা কর। 

ে. সুশাসন প্রশিষ্ঠায় বরশমার শসদ্ধাবের বযৌক্তিকিা মূলযায়ন কর। 

 

সৃজনশীল প্রশ্ন ২ : েিডমাবন মগোজাবর ফ্লাইওভাবরর কাজ চলবে। শেস্িৃি এলাকা জবুড় কাজ 

চলায় ঐ এলাকার জনগবির যািায়াবির বক্ষবত্র বেশ অসুশেধ্া হবে। হোৎ একশেন যাত্রীোহী 

একটট োস ফ্লাইওভাবরর জনয বখাড়া গবিড পবড় যায় এোং শিনজন যাত্রী বেশ আহি হয়। এবি 

সাধ্ারি জনিা শেকু্ষদ্ধ হবয় ভাাংচুর শুরু কবর। পুশলশ-ব্রযাে এবস অবনক বচষ্টার পর পশরশিশি 

শনয়ন্ত্রবি শনবয় আবস। 

 

ক. রাষ্ট্র গেবনর মুখয উপাোন বকানটট? 

খ. সাে ডবভৌমত্ব েলবি কী বোঝায়? েযাখযা কর। 

গ. উদ্দীপবক উশল্লশখি ফ্লাইওভারটট শনম ডাি রাবষ্ট্রর বকান ধ্রবনর কাজ? েযাখা কবরা। 

ে. উদ্দীপবকর শেকু্ষদ্ধ জনিাবক শনয়ন্ত্রি করা রাবষ্ট্রর অনযিম োশয়ত্ব”- উশিটট রাবষ্ট্রর বকান 

ধ্রবনর কাবজর অেভুডি? শেবেেি কর। 

 

সৃজনশীল প্রশ্ন ৩ : োেুবলর সু্কবল যাওয়ার পবর্ খাবলর উপর পুরািন সাাঁবকাটট হোৎ একশেন 

বভবঙ যায়। েিডমান সরকার বসখাবন সাংবযাগ রাস্তাসহ একটট পাকা বসিু শনম ডাি কবরবে। োেুল ও 

িার েনু্ধরা এখন ভাবলাভাবে সু্কবল বযবি বপবর খুে খুশশ। 



 

ক. এশরস্টটল প্রেি নাগশরবকর সাংজ্ঞাটট শলখ। 

খ. সাে ডবভৌমত্ব েলবি কী বোঝায়? 

গ. উদ্দীপবক সরকাবরর বকান কাবজর প্রশিফলন েবটবে? েযাখযা কর। 

ে. এ ধ্রবনর কাজ োড়া সরকারবক আর কী ধ্রবনর কাজ করবি হয়? শেবেেি কর। 

 

সৃজনশীল প্রশ্ন ৪ : গ্রাময মািেবরর েখাবট বেবল সমুন প্রায়ই সু্কল পড়ুয়া সনু্দরী জশরনাবক 

নানাভাবে উিযি কবর। জশরনার েশরদ্র শপিা বচয়ারমযাবনর কাবে শেচার চাইবল শিশন শেচাবরর 

আশ্বাস বেন। এবি ফল না বপবয় জশরনার শপিা র্ানায় অশভবযাগ করবল পুশলশ সুমনবক 

বগ্রফিার কবর এোং শেচাবর িার পাাঁচ েেবরর সেম কারােণ্ড হয়। 

 

ক. রাবষ্ট্রর সেবচবয় সুিষ্ট ও পূি ডাঙ্গ সাংজ্ঞা শেবয়বেন বক? 

খ. রাষ্ট্র গেবনর মুখয উপাোনটট েি ডনা কর। 

গ. সুমন আইবনর অনুশাসবনর বকান ধ্ারিাটট কু্ষণ্ণ কবরবে? েযাখযা কর। 

ে. ‘সকবলর জনয একই আইন সমভাবে প্রবযাজয’ উক্তিটট সুমবনর শাক্তস্তর মাধ্যবম প্রশিটষ্ঠি 

হবয়বে— মূলযায়ন কর। 

 

সৃজনশীল প্রশ্ন ৫ : রাবসল সাবহে একজন শশক্ষক মানুে। শিশন সোনবের শশশক্ষি করা, সিিার 

সাবর্ বভাটোন এোং মানেিার বসোয় এশগবয় আসার জনয উৎসাহ বেন। এোড়া শিশন রাবষ্ট্রর প্রশি 

অনুগি, আইন মানয ও কর প্রোন কবরন। সাধ্ারি জনগিবক শিশন আইনগি কিডেয পালবন 

উৎসাহ বেন। 

. Citizen ো নাগশরক শেটটর উৎপশি হয় বকার্া বর্বক? 

খ. অশধ্কার ও কিডবেযর সম্পকড েশনষ্ঠ- েযাখযা কর। 

গ. রাবসল সাবহবের মবন বকান ধ্রবনর কিডেয লক্ষয করা যায়? েযাখযা কর। 

ে. িুশম শক মবন কর রাবসল সাবহবের মবিা সকবলর আইনগি কিডেয পালন করা উশচি? যুক্তি 

োও। 

বাাংলাদেশ ও রবশ্বপররচয় ৭ম অধ্যায় সৃজনশীল প্রশ্ন 



সৃজনশীল প্রশ্ন ১ : রশফক সাবহে ১৩ সেসযশেশশষ্ট একটট িানীয় স্বায়িশাশসি প্রশিষ্ঠাবনর শনে ডাশচি 

বচয়ারমযান। শিশন িার সেসযবের সাবর্ আবলাচনা ও মিামি শনবয় শেশভন্ন জনকলযািমূলক ও 

বসোধ্মী কবরন। এলাকার কৃশে, গ্রামীি শশবল্পর শেকাশ, কম ডসাংিান সৃটষ্টসহ যর্াযর্ কিৃডপক্ষ 

কিৃডক অশপ ডি োশয়ত্ব শিশন শনষ্ঠার সাবর্ পালন কবর র্াবকন। 

 

ক. োাংলাবেবশর আইনসভার নাম কী? 

খ. বজলা পশরেবের গেন েি ডনা কর। 

গ. রশফক সাবহে বয িানীয় স্বায়িশাশসি প্রশিষ্ঠাবনর বচয়ারমযান উি প্রশিষ্ঠাবনর ভূশমকা েযাখযা 

কর। 

ে. ‘জনশৃঙ্খলা রক্ষা করা রশফক সাবহবের প্রশিষ্ঠাবনর একটট অনযিম কাজ’— িুশম শক এ 

েিবেযর সাবর্ একমি? শেবেেি কর। 

 

 

সৃজনশীল প্রশ্ন ২ : সজীবের জীেবনর সেবচবয় িরিীয় শেন হবলা বযশেন বস িার বেবশর সরকার 

প্রধ্াবনর সাবর্ সাক্ষাৎলাভ কবরশেল। িার বেশটট গিিাশন্ত্রক এোং এই সরকারপ্রধ্ানই প্রধ্ান 

শনে ডাহী কম ডকিডা। িাাঁবক বকন্দ্র কবরই শাসন ক্ষমিা পশরচাশলি হয়। 

 

ক. বকান সরকার েযেিায় রাষ্ট্রপশি বেবশর শনয়মিাশন্ত্রক প্রধ্ান? 

খ. রাষ্ট্রপশির জরুশর ক্ষমিা েলবি কী বোঝায়? 

গ. রানার সাবর্ যার সাক্ষাৎ েবটশেল িার ক্ষমিা ও কায ডােশল শেবেেি কর। 

খ. “সজীবের কাস্পিি েযক্তি প্রধ্ান শনে ডাহী কম ডকিডা হবলও শনশেডষ্ট সাংিার আিা হারাবল িাাঁবকও 

পেিযাগ করবি হয়”–শেবেেি কর। 

 

সৃজনশীল প্রশ্ন ৩ : আেীরবের গ্রাবমর পাশ শেবয় কবপািাক্ষ নে প্রোশহি। বস টটশভবি বেখবি 

বপল যবশাবরর মাননীয় বজলা প্রশাসক নেীর িীরেিী েনযা েুগ ডি বলাকবের মবধ্য অর্ ড, কাপড় ও 

ঔেধ্ শেিরি করবেন। 

 

ক. োাংলাবেবশর শেচার শেভাবগর স্বাধ্ীনিা রক্ষার প্রর্ম পেবক্ষপ বকানটট? 

খ. নাগশরকত্ব েলবি কী বোঝায়? 



গ. উদ্দীপবক েশি ডি েযেিা গ্রহি বজলা প্রশাসবকর বকান ধ্রবনর কায ডােশলর অেগ ডি? 

ে. ‘বজলা প্রশাসক বজলার মধ্যমশি’—মূলযায়ন কর। 

 

 

সৃজনশীল প্রশ্ন ৪ : মাহমেুা আিার সম্প্রশি িানীয় সরকাবরর সবে ডাচ্চ স্তবর প্রশাসক শহবসবে 

শনবয়াগ বপবয়বেন। এই পশরেবে পবনর জন সেসয এোং সাংরশক্ষি আসবন ৫জন মশহলা সেসয 

রবয়বে। এ িানীয় সরকার ১২টট োধ্যিামূলক ও ৬৮টট ঐক্তেক কায ডােশলর োশয়ত্ব পালন কবর। 

শকন্তু মাহমুো আিাবরর পেময ডাো প্রজ্ঞাপন দ্বারা শনধ্ ডাশরি হয় শন। 

 

ক. পাে ডিয চট্টগ্রাম আঞ্চশলক পশরেে কয়টট বজলা শনবয় গটেি? 

খ. বজলা পশরেবের আবয়র উৎস কী? েযাখযা কর। 

গ. উদ্দীপবক উশল্লশখি িানীয় সরকাবরর গেন প্রিাশল িানীয় সরকাবরর বকান স্তরবক ইশঙ্গি 

কবর? েযাখযা কর। 

ে. িুশম শক মবন কর উদ্দীপবক উশল্লশখি প্রশাসবকর পেময ডাো সরকাশর প্রজ্ঞাপন দ্বারা শনধ্ ডারি 

করা উশচি? বিামার মবির সপবক্ষ যুক্তি প্রেশ ডন কর। 

 

সৃজনশীল প্রশ্ন ৫ : গ্রীবষ্মর েুটটবি আশসফ িার মামাোশড় শেজয়পুর গ্রাবম বেড়াবি শগবয় গ্রাবমর 

উৎসেমুখর পশরবেশ বেবখ অোক হবয় যায়। আগামী ১লা এশপ্রল িানীয় ইউশনয়ন পশরেবের 

শনে ডাচন। শনে ডাচন উপলবক্ষ গ্রাবম সাজ সাজ রে পবড় যায়। আশসবফর মামা েলল, ইউশনয়ন 

পশরেে বর্বক আমরা আবয়র সনেপত্র, জন্মশনেন্ধন সনেপত্র ও নাগশরকত্ব সনেপত্র বপবয় 

র্াশক। এোড়া ইউশনয়ন পশরেে জনগবির পারিশরক শেোে মীমাাংসা কবর র্াবক। িানীয় 

সরকাবরর এসে কায ডক্রম বেবখ আশসফ মেেয করল, ‘নাগশরকিা শেকাবশ িানীয় সরকাবরর 

অেোন অপশরসীম।’ 

 

ক. সাংশেধ্ান অনুযায়ী রাবষ্ট্রর প্রধ্ান বক? 

খ. ‘প্রধ্ানমন্ত্রী জাশির মুখপাত্র’— েযাখযা কর। 

গ. শেজয়পুর গ্রাবমর উি শনে ডাচন বকান শেেয়টটবক ইশঙ্গি কবর? েযাখযা কর । 

ে. আশসবফর মেেয, নাগশরকিা শেকাবশ িানীয় স্বায়িশাসবনর অেোন অপশরসীম’- উক্তিটটর 

যর্ার্ ডিা শনরূপি কর। 
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1. lô Aa¨vq 

evsjv‡`‡ki miKvie¨e ’̄v 



1.Rbve ÔKÕ GKRb cÖavb cÖkvmwbK Kg©KZ©v wn‡m‡e PÆMÖvg wefv‡Mi GKwU †Rjvq GKwU †Ljvi gvV Ges wkíKjv GKv‡Wwgi ỳwU bZzb feb wbg©v‡Y 
miKvwi mnvqZv cÖ`vb K‡ib| Ab¨w`‡K Rbve ÔLÕ ’̄vbxq Dc‡Rjv cÖkvm‡bi cÖavb Kg©KZ©v wn‡m‡e H †Rjvi Av`k© K…lK‡`i gv‡S exR, mvi, KxUbvkK 
weZi‡Yi e¨e ’̄v K‡ib Ges Rwgi ivR¯̂ mwVKfv‡e Av`vq K‡ib| Rbve ÔLÕ Zvi mKj Kv‡Ri Rb¨ Rbve ÔKÕ-Gi wbKU Revew`wn K‡ib| 
K. hy×Kvjxb evsjv‡`‡ki cÖ_g miKvi MwVZ nq K‡e?  
L. cÖkvmb‡K iv‡óªi ürwcÊ ejv nq †Kb? eywS‡q wjL|  
M. Rbve ÔKÕ †Kvb cÖkvm‡bi cÖavb Kg©KZ©v wn‡m‡e `vwqZ¡ cvjb K‡ib? e¨vL¨v Ki|  
N. Rbve ÔLÕ mswkøó Kg©KZ©v wn‡m‡e DÏxc‡K ewY©Z KvR¸‡jv QvovI Av‡iv A‡bK ¸iæZ¡c~Y© KvR K‡ib| †Zvgvi gZvgZ `vI| 
 
2. 

 
K. evsjv‡`‡ki miKvi cÖavb †K? 1 
L. AvBbmfv Kxfv‡e kvmb wefvM‡K wbqš¿Y K‡i? e¨vL¨v Ki| 2 
M. cÖkœ‡evaK wPwýZ (?) ’̄v‡b `vwqZ¡ cvjbKvix e¨w³i c`gh©v`v Kx? Zuvi Dbœqbg~jK KvR¸‡jv e¨vL¨v Ki| 3   
N.Dbœqbg~jK KvR¸‡jvB wK Zuvi GKgvÎ KvR? †Zvgvi DË‡ii mc‡ÿ hyw³ `vI| 4 
 

3.Rbve nvmvb RvwKi gvV cÖkvm‡bi wØZxq ch©v‡qi cÖavb Kg©KZ©v| wZwb f‚wg Dbœqbmn f‚wgmsµvšÍ hveZxq KvR K‡i _v‡Kb| Zvi †bZ…‡Z¡B f‚wgi 
LvRbv Av`vq Kiv nq| GQvov wZwb KimsµvšÍ we‡iva gxgvsmv K‡i _v‡Kb| Kg©Kv‡Êi e¨vcKZvi Rb¨ Zv‡K Zvi cÖkvm‡bi g~j Í̄¤¢ ejv nq| 
K. gš¿Yvj‡qi cÖavb cÖkvmwbK Kg©KZ©v †K?  1 
L. ivóªcwZi AvBbmsµvšÍ KvR ej‡Z Kx †evS? 2 
M. DÏxc‡K DwjøwLZ KvRwU Rbve nvmvb RvwK‡ii cÖkvm‡bi †Kvb ai‡bi KvR? e¨vL¨v Ki| 3 
N. ÔDÏxc‡K ewY©Z KvRwU QvovI Rbve nvmvb RvwKi AviI A‡bK ¸iæZ¡c~Y© KvR K‡ibÕ Dw³wUi h_v_©Zv g~j¨vqb Ki| 4 
 
4.wg. ÔA' kvmbwefv‡Mi m‡e©v”P e¨w³ Ges Avj¼vwiK cÖavb| miKv‡ii mKj kvmb msµvšÍ KvR Zvi bv‡g cwiPvwjZ nq Ges wZwb †`‡ki ̧ iæZ¡c~Y© Kg©Kv‡Ê 
bvbv civgk© cÖ`vb K‡i _v‡Kb| 
K. RvZxq ¯̂v‡_©i iÿK †K?  1 
L. †`‡ki mve©‡fŠgZ¡ I wbivcËv iÿv gwš¿cwil‡`i ¸iæZ¡c~Y© `vwqZ¡- e¨vL¨v Ki|  2 
M. DÏxc‡Ki DwjøwLZ A e¨w³ Kxfv‡e wbe©vwPZ nb? eY©bv Ki| 3 
N. Ô†`‡ki ¸iæZ¡c~Y© Kg©Kv‡Ê civgk© cÖ`vb KivB Zvi GKgvÎ KvRÕ−Zzwg wK G e³‡e¨i mv‡_ GKgZ? Av‡jvPbv Ki| 4 
 

5.wkíx‡`i cwievi GKwU †hŠ_ cwievi| G cwiev‡ii cÖavb n‡jb wkíxi `v`v †gvRv‡¤§j nK| Zv‡K mevB m¤§vb I kª×v K‡ib| wKš‘ Zv‡`i cwiev‡ii 
mKj Kvh©vewj cwiPvjbv K‡ib Zvi evev AvgRv` †nv‡mb| Zvi Av‡`‡kB cwiev‡ii m`m¨iv Zv‡`i Kvh©vewj  m¤úv`b K‡i _v‡Kb| 
K. evsjv‡`‡ki miKvi cÖavb †K? 1 
L. evsjv‡`‡ki miKvi e¨e ’̄v †Kgb? e¨vL¨v Ki| 2 
M. wkíxi `v`v evsjv‡`‡ki miKvie¨e ’̄vq Kvi cÖwZwbwaZ¡ Ki‡Q? Zvi ¯̂iƒc Zz‡j ai| 3 
N. wkíx‡`i cwieviwU evsjv‡`‡ki kvmb wefv‡Mi cÖwZ”Qwe-we‡kølY Ki| 4 
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2. mßg Aa¨vq 

MYZ‡š¿ ivR‰bwZK `j I wbe©vPb 
1.evsjv‡`‡ki RvZxq wbe©vP‡b ÔKÕ I ÔLÕ e¨w³ XvKvi GKwU Avmb †_‡K cÖwZØw›ØZv K‡ib| Zuviv †fvUvi‡`i evwo‡Z evwo‡Z wM‡q Kzkj wewbgq K‡ib| GQvovI 
wbe©vPwb GjvKvi wewfbœ ’̄v‡b wgwUs, wgwQj Kg©m~wP cvjb K‡ib| wbe©vP‡b †fvUviMY ÔLÕ e¨w³‡K mr, †hvM¨ g‡b K‡i †fvU w`‡q Rqhy³ K‡i| 

K. †Kvb kvmbe¨e ’̄vq ivR‰bwZK `j Acwinvh©? 
L. ivR‰bwZK `‡ji cÖavb j¶¨ Kx? e¨vL¨v Ki| 
M. ÔLÕ e¨w³ †Kvb c×wZ‡Z wbe©vwPZ nb? e¨vL¨v Ki| 
N. wbe©vP‡b ÔKÕ I ÔLÕ e¨w³i KvR¸‡jvi ga¨ w`‡q ivR‰bwZK `‡ji †Kvb cÖavb Kv‡Ri cÖwZdjb N‡U‡Q? DË‡ii mc‡¶ hyw³ cÖ`k©b Ki| 
 
2.AvgRv` mv‡ne GKwU ivR‰bwZK `‡ji mwµq m`m¨| Zuvi `j wewfbœfv‡e ÿgZvmxb `‡ji MVbg~jK mgv‡jvPbv K‡i Ges wewfbœ ivR‰bwZK Kg©m~wP 
†NvlYv K‡i| RbM‡Yi mg_©b Av`v‡qi gva¨‡g Zuvi `j miKv‡ii fzjÎæwU RbM‡Yi mvg‡b Zz‡j a‡i Ges cieZ©x wbe©vP‡b weRqx n‡q miKvi MV‡bi †Póv 
K‡i| 
K. wbe©vPb KZ cÖKvi? 1 
L. †Mvcb †fvU`vb c×wZ e¨vL¨v Ki| 2 
M. AvgRv` mv‡n‡ei `‡ji ˆewkó¨¸‡jv e¨vL¨v Ki| 3   
N. MYZ‡š¿i weKv‡k AvgRv` mv‡n‡ei `‡ji f‚wgKv we‡kølY Ki| 4 
 
3.gwbi †nv‡mb GKwU msMV‡bi m`m¨| Zvi msMVb wewfbœfv‡e miKv‡ii mgv‡jvPbv K‡i, wewfbœ ivR‰bwZK Kg©m~wP †NvlYv K‡i| msMVbwUi D‡Ïk¨ 
miKv‡ii fzjÎæwU RbM‡Yi mvg‡b Zz‡j aiv Ges AvMvgx wbe©vP‡b weRqx n‡q miKvi MVb Kiv| 
K. ivR‰bwZK `j Kx? 1 
L. Pvcm„wóKvix †Mvôx ej‡Z Kx †evSvq? 2 
M. DÏxcK Abymv‡i gwbi †nv‡m‡bi msMVbwU †Kvb ai‡bi msMVb? e¨vL¨v Ki| 3 
N.gwbi †nv‡m‡bi msMVbwU Kxfv‡e RbM‡Yi AwaKvi wbwðZ Ki‡Z cv‡i? gZvgZ `vI|4 
 
4.cvwK Í̄v‡bi `wÿY-cwð‡gi me©e„nr cÖ‡`k †ejywP Í̄vb| G cÖ‡`‡ki mv‡eK gyL¨gš¿x I †ejywP Í̄vb b¨vkbvj cvwU©i cÖavb n‡jb mi`vi AvLZvi †g½vj| 
hy³iv‡R¨ wZb eQi †¯̂”Qvq wbe©vmb KvUv‡bvi ci †`‡k wd‡i m¤cÖwZ wZwb †ejywP Í̄v‡bi mgm¨v mgvav‡bi Rb¨ †K› ª̀xq miKv‡ii Kv‡Q Qq `dv `vwe Zz‡j 
a‡ib| G `vwei g‡a¨ D‡jøL‡hvM¨ n‡jv †ejywP Í̄v‡bi ¯̂vqËkvmb Ges ¯̂vaxbZvi Av‡›`vjb‡K †Rvi`vi Kiv| Zvi Qq `dv `vwe‡K e½eÜzi Qq `dv `vwei 
mv‡_ Zzjbv Kiv hvq|  

K. weGbwc KZ mv‡j cÖwZwôZ nq? 1 
L. evsjv‡`k RvZxqZvev`x `j m¤ú‡K© aviYv `vI| 2 
M. DÏxc‡K DwjøwLZ †g½v‡ji ivR‰bwZK `‡ji Kg©m~wPi mv‡_ evsjv‡`‡ki †Kvb ivR‰bwZK `‡ji wgj i‡q‡Q? e¨vL¨v Ki| 3 
N.evsjv‡`‡ki ¯̂vaxbZv Av‡›`vj‡b D³ ivR‰bwZK `‡ji f‚wgKv g~j¨vqb Ki|4 

 

5.Avigvb mv‡ne evsjv‡`‡ki GKwU ivR‰bwZK `‡ji †bZv| wZwb gyw³hy‡×i mgq H `‡ji GKRb Kg©x wQ‡jb| `jxq cÖav‡bi Wv‡K wZwb gyw³hy‡× 
AskMÖnY K‡ib Ges kÎæcÿ‡K civwRZ K‡ib| ¯̂vaxb mve©‡fŠg evsjv‡`k m„wó‡Z Avigvb mv‡n‡ei b¨vq Zvi `jwUi f‚wgKvI A‡bK| 

K. wbe©vPb Kwgkb KqRb m`m¨ wb‡q MwVZ nq? 1 
L. cÖKvk¨ †fvU`vb c×wZ ej‡Z Kx †evS? 2 
M. ÔAvigvb mv‡ne evsjv‡`‡ki †Kvb ivR‰bwZK `‡ji †bZv? e¨vL¨v Ki| 3 
N.ÔAvigvb mv‡n‡ei `‡ji †bZ…‡Z¡B ¯̂vaxb evsjv‡`‡ki Rb¥Õ- Dw³wUi h_v_©Zv wbiƒcY Ki| 4 

 

K 

M N

 



L

M 

N

 

K  M N



 

K L

 N

 

K  M N

 

K 

M N

 

 L

M N

 

K 

M N

 

 L M N

 

K 

M N

 

K L

 N

 

K  M N

 

K



M 

N

 

 

3. Aóg Aa¨vq 
evsjv‡`‡ki ’̄vbxq miKvie¨e ’̄v 
1.Rbve igRvb Avjx GKwU Dc‡Rjv kn‡ii ’̄vbxq miKv‡ii cÖavb| wZwb †K› ª̀xq miKv‡ii cÖwZwbwa wnmv‡e RbM‡Yi Pvwn`v c~i‡Yi Rb¨ Nievwo, 
†`vKvbcvU, nvUevRvi, hvbevnb BZ¨vw` †_‡K A_© msMÖn K‡i gnjøvi †gv‡o †gv‡o Wv÷web wbg©vY, b ©̀gv I cyKzi cwi®‹vi K‡i gkvi Jla wQUv‡bvi e¨e ’̄v 
K‡ib| K‡qKwU gvZ…m`b ’̄vcb K‡i webvg~‡j¨ wkï I cÖm~wZ gv‡q‡`i †mev cÖ`v‡bi e¨e ’̄v K‡ib| 
K. eZ©gv‡b evsjv‡`‡k wmwU K‡c©v‡ik‡bi msL¨v KZ?  
L. cvVvMvi ’̄vcb †cŠimfvi †Kvb ai‡bi KvRÑ e¨vL¨v Ki|  
M. Rbve igRvb Avjxi KvR¸‡jvi g~j D‡Ïk¨ Kx? e¨vL¨v Ki|  
N. Aby‡”Q‡` DwjøwLZ KvR¸‡jv wK Rbve igRvb Avjxi GjvKvi Dbœq‡bi Rb¨ h‡_ó? †Zvgvi gZvgZ `vI| 
 
2.imyj wgqv MÖv‡gi GKRb wbe©vwPZ RbcÖwZwbwa| ¯̂í wkwÿZ n‡jI wZwb cÖPzi A_©m¤ú‡`i gvwjK| wZwb GjvKvi iv Í̄vNvU Dbœqb, K…wli Dbœqb Ges Rb¯̂v ’̄¨ iÿvi 
KvR K‡ib| cieZ©x‡ZI wZwb wecyj †fv‡U Rqjvf K‡ib| 
K. †cŠimfvi cÖavb‡K Kx ejv nq? 1 
L. ’̄vbxq miKvi ej‡Z Kx †evSvq? 2 
M. imyj wgqv ’̄vbxq miKvi e¨e ’̄vi †Kvb cÖwZôv‡bi cÖwZwbwa? cÖwZôvbwUi MVb e¨vL¨v Ki| 3   
N. imyj wgqv †h cÖwZôv‡b wbe©vwPZ n‡q‡Q †m cÖwZôv‡bi Kvh©vewj we‡kølY Ki| 4 
 
 
 
 
3.iv‡óªi kvmbe¨e ’̄vi myôz cwiPvjbvi Rb¨ †K› ª̀xq cÖkvm‡bi cvkvcvwk ¶z ª̀ cwim‡i wfbœZi kvmbe¨e ’̄v M‡o I‡V| ’̄vbxq ch©v‡qi mgm¨v mgvav‡bi Rb¨ 
Z…Yg~j ch©v‡q GB ai‡bi miKvi M‡o I‡V| evsjv‡`‡k GB ai‡bi miKvie¨e ’̄v we`¨gvb| G ai‡bi miKvie¨e ’̄vq RbMY iv‡óªi kvmbKv‡h© cÖZ¨ÿfv‡e 
AskMÖn‡Yi my‡hvM cvq| 
K. KZ mv‡j ¯̂vaxb evsjv‡`‡ki Afz¨`q N‡U? 1 
L. BDwbqb cwil‡`i m`m¨‡`i g‡a¨ Kviv RbM‡Yi cÖZ¨ÿ †fv‡U wbe©vwPZ nb? e¨vL¨v Ki| 2 
M. DÏxc‡K DwjøwLZ evsjv‡`‡ki Z…Yg~j ch©v‡q MwVZ miKvi Q‡K D‡jøL Ki|  3 
N. D³ miKvie¨e ’̄vi ¯̂iƒc we‡kølY Ki| 
 



4.MÖv‡gi GKwU cwil‡`i †Pqvig¨vb wn‡m‡e Rûiæj Bmjv‡gi Lye mybvg| wZwb Zvi MÖvgxY GjvKvi bvbvwea Dbœqbg~jK KvR K‡i _v‡Kb| MÖv‡gi iv Í̄vNvU 
iÿYv‡eÿY, K…lK‡`i exR, mvi mieivn mKj KvR mgvb ¸iæ‡Z¡i mv‡_ K‡i _v‡Kb| G Kvi‡Y cuvP eQi ci ci bZzb wbe©vPb AbywôZ n‡jI RbMY 
cÖwZevi Rûiæj Bmjvg‡KB †fvU w`‡q †Pqvig¨vb wbe©vwPZ K‡i|  
K. eZ©gv‡b evsjv‡`‡k KqwU †cŠimfv i‡q‡Q? 1 
L. ’̄vbxq miKv‡ii m‡e©v”P Í̄‡ii e¨vL¨v Ki| 2 
M. DÏxc‡K Rûiæj Bmjv‡gi Kv‡Ri Av‡jv‡K ’̄vbxq miKvi e¨e ’̄vq Zvi Ae ’̄vb e¨vL¨v Ki| 3 
N. Rûiæj Bmjvg GQvov Av‡iv A‡bK KvR K‡ib we‡kølY Ki| 4 
 
5. 
 

x

 
 
K. wmwU K‡c©v‡ik‡b gwnjv Avmb KqwU? 1 
L. kvwšÍk„•Ljv iÿvq wmwU K‡c©v‡ik‡bi f~wgKv †jL| 2 
M. DÏxc‡Ki P‡µ wb‡ ©̀wkZ cwil‡`i MVb e¨vL¨v Ki| 3 
N.  cve©Z¨ AÂ‡ji Dbœq‡b D³ cwil‡`i f~wgKv we‡kølY Ki| 4 
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4. beg Aa¨vq 



bvMwiK mgm¨v I Avgv‡`i KiYxq 
1.mywg evev-gv‡qi Lye Av`‡ii †g‡q| ̀ wi ª̀Zvi Kvi‡Y †m †jLvcov Ki‡Z cv‡iwb Ges 18 eQi eq‡mB Zv‡K we‡q †`Iqv nq| cÖ_gZ, we‡qi mgq ̄ ^vgx‡K 
†h UvKvcqmv †`Iqvi K_v wQj Zv bv w`‡Z cvivq k¦ïievwoi †jvKRb Zvi  mv‡_ Lvivc AvPiY Ki‡Z _v‡K| G Ae ’̄vi †cÖwÿ‡Z mywg †mjvBi KvR K‡i 
GKch©v‡q cwiev‡ii m”QjZv wdwi‡q Avb‡j Zuvi ¯̂vgx Zvi cÖwZ BwZevPK g‡bvfve †cvlY K‡ib| 
K. eZ©gv‡b evsjv‡`‡k RbmsL¨v e„w×i nvi KZ? 
L. Lv`¨ wbivcËv Kx? e¨vL¨v Ki| 
M. mywgi Rxe‡b cÖ_g mgm¨vwU †Kvb mvgvwRK mgm¨v‡K wPwýZ K‡i? e¨vL¨v Ki| 
N. mywgi g‡Zv bvix‡`i G ai‡bi mgm¨v †_‡K iÿv Ki‡Z DÏxc‡K ewY©Z Zvi KvRwU h‡_ó cÖfve †dj‡Z cv‡iÑ we‡kølY Ki| 
 
2.Rvjvj wgqv cuvP Kb¨v mšÍv‡bi RbK| †m eo †g‡q wgZv I †g‡Rv †g‡q ixZv‡K Gm.Gm.wm cv‡mi c~‡e© we‡q †`q| Zvi †Kv‡bv cyÎ mšÍvb bv _vKvq †m wØZxq we‡q 
K‡i| wØZxq ¿̄xi wZb †Q‡j I GK †g‡q| Rvjvj wgqv ỳB ¿̄x I mšÍvb‡`i wb‡q †Kv‡bv iK‡g w`b Pvjv‡”Q| Ab¨w`‡K eo †g‡q ixZvi GKvwaK †Q‡j mšÍvb nIqvq k¦ïi 
cwiev‡i mK‡jB Lykx| 
K. RbmsL¨vi w`K †_‡K c„w_ex‡Z evsjv‡`‡ki ’̄vb KZ? 1 
L. wbiÿiZv ej‡Z Kx †evSvq? 2 
M. DÏxc‡Ki Av‡jvPbvq evsjv‡`‡ki bvMwiK mgm¨vi †Kvb welqwU dz‡U D‡V‡Q? e¨vL¨v Ki| 3   
N. DÏxc‡K DwjøwLZ mgm¨vwUi mgvav‡b Kx Kx c`‡ÿc MÖnY Kiv hvq? †Zvgvi DË‡ii mc‡ÿ hyw³ `vI| 4 
 
3.wbiÿi MwY wgqv Zvi †lv‡jv eQ‡ii Kb¨v Av‡gbv‡K we‡q †`b cv‡ki MÖv‡gi w`bgRyi mygb wgqvi mv‡_| MwY wgqvi cÖwZ‡ekx mvwR` wgqv †jvK-j¾vi 
f‡q Zvi m‡Z‡iv eQ‡ii †g‡q iwngv‡K we‡q †`b MwY wgqvi †Q‡j Mdz‡ii mv‡_| 

K. 2000 mvj ch©šÍ evsjv‡`‡ki KZ kZvsk gvbyl Pig `vwi ª̀¨mxgvi wb‡P evm KiZ? 1 

L.  RbmsL¨v cybe©Èb ej‡Z Kx †evSvq? 2 

M. MwY wgqvi †g‡q Av‡gbv‡K we‡q †`Iqv RbmsL¨v e„w×i †Kvb KviYwU‡K wb‡ ©̀k K‡i? e¨vL¨v Ki|  3 
N. ÒDÏxc‡K DwjøwLZ wPÎwU Avgv‡`i MÖvgxY mgv‡RiB cÖwZ”Qwe|ÓÑZzwg wK Dw³wUi mv‡_ GKgZ? DË‡ii mc‡ÿ hyw³ `vI|  4 
 
4.f‚wgnxb K…lK dwi` wgqv e¨vsK †_‡K FY †bIqvi mgq wUcmB †`b| welqwU ¯‹zj wkwÿKv mvjgv Avjxi bR‡i Av‡m| wZwb dwi` wgqv‡K 
mvÿiZv`v‡bi Rb¨ wbKU ’̄ GKwU †emiKvwi †¯̂”Qv‡mex ms ’̄vq fwZ© Kivb| †mLv‡b dwi` wgqvmn A‡b‡KB wjL‡Z, co‡Z Ges ˆ`bw›`b wnmvewbKvk 
Kivi mÿgZv AR©b K‡i|   
K. RbmsL¨vi w`K †_‡K evsjv‡`k c„w_ex‡Z KZZg †`k? 1 
L.  cwi‡ekMZ ỳ‡h©vM ej‡Z Kx †evSvq? 2 
M. dwi` wgqvi wUcmB †`Iqv Avgv‡`i †`‡ki †Kvb bvMwiK mgm¨v‡K wb‡ ©̀k K‡i? e¨vL¨v Ki|  3 
N. dwi` wgqvi mgm¨v mgvav‡b DÏxc‡K DwjøwLZ DcvqwU e¨ZxZ miKvwi Avi Kx Kx c`‡ÿc MÖnY Kiv cÖ‡qvRb e‡j Zzwg g‡b Ki? DË‡ii mc‡ÿ hyw³ 
`vI|  4 
 
5.gvgyb mv‡ne Zvi †Q‡j‡K covw”Q‡jb| nVvr we ỳ¨r P‡j hvIqvq gwb ejj evev, †Kb nVvr we ỳ¨r, cvwb, M¨vm P‡j hvq| evev ej‡jb, AwaK RbmsL¨v 
bvMwiK Rxe‡bi GKwU Ab¨Zg mgm¨v| RbmsL¨vi Zzjbvq Ach©vß mieiv‡ni Kvi‡YB Ggb nq| Avi Avgv‡`i wk¶vi Afve, Rjevqyi cÖfve, `vwi ª̀¨, 
mvgvwRK „̀wófw½B Avm‡j RbmsL¨v ª̀“Z e„w×i KviY| 
K. RbmsL¨v mgm¨v Kx? 1 
L.  wbiÿiZv ej‡Z Kx †evS?  2 
M. bvMwiK Rxe‡bi mgm¨vi †¶Î¸‡jv gwbi aviYvi Av‡jv‡K e¨vL¨v Ki|  3 

N. gvgyb mv‡n‡ei D‡j­LK…Z RbmsL¨v e„w×i KviY¸‡jv cvV¨eB‡qi Av‡jv‡K we‡k­lY Ki|  4 
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5. GKv`k Aa¨vq 

evsjv‡`k I AvšÍR©vwZK msMVb  
1.Rbve bvwmi DwÏb evsjv‡`k mk ¿̄ evwnbxi GKRb Kg©KZ©v| wZwb RvwZms‡Ni GKwU ¸iæZ¡c~Y© kvLvi Aax‡b wm‡qivwjI‡b kvwšÍ iÿvi Kv‡R wb‡qvwRZ| 

wZwb †mLvbKvi wee`gvb `j¸‡jvi g‡a¨ Avjvc-Av‡jvPbvi gva¨‡g `xN©w`‡bi mk ¿̄ msNl© eÜ Ki‡Z mÿg nb| 

K. OIC-Gi c~Y©iƒc †jL| 1 
L. mv‡K©i MVbcÖYvjx eY©bv Ki| 2 

M. Rbve bvwmi DwÏb DÏxc‡K DwjøwLZ RvwZms‡Ni †Kvb kvLvi Aax‡b Kg©iZ? kvLvwUi Kvh©vewj e¨vL¨v Ki| 3   
N. DÏxc‡K DwjøwLZ ms ’̄vwUi mv‡_ evsjv‡`‡ki m¤úK© we‡kølY Ki| 4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. 

 
K. mv‡K©i m`m¨ †`k KZwU? 1 
L. AvÂwjK ms ’̄v wn‡m‡e mvK© e¨vL¨v Ki| 2 
M. Q‡K wb‡ ©̀wkZ ms ’̄vwUi MVb e¨vL¨v Ki| 3 
N.D³ ms ’̄vi mv‡_ evsjv‡`‡ki m¤úK© we‡kølY Ki| 4 
 
3.Avwd«Kvi my`vb I `vidz‡ii g‡a¨ `xN©w`b weev` I msNl© P‡j AvmwQj| weev` gxgvsmvq GKwU AvšÍR©vwZK ms ’̄v GwM‡q Av‡m| wewfbœ kvLvi mgš̂‡q 
cÖwZwôZ GB wek¦ ms ’̄vwU wek¦kvwšÍ iÿvi gnvb `vwqZ¡ cvjb K‡i hv‡”Q| 
K. wewewm evsjv‡`wk kvwšÍiÿx‡`i Kx bv‡g AvL¨vwqZ K‡i‡Q? 1 



L. mvaviY cwil‡`i MVb m¤ú‡K© †jL| 2 
M. DÏxc‡K DwjøwLZ weev` gxgvsmvq AvšÍR©vwZK ms ’̄vwUi †Kvb kvLv KvR K‡i? e¨vL¨v Ki|  3 

N. DÏxc‡K DwjøwLZ ms ’̄vwU wek¦kvwšÍ cÖwZôvq f‚wgKv †i‡L hv‡”Q− e³e¨wU we‡kølY Ki| 4 
 
4.kwidvi eo gvgv Ggb GKwU AvÂwjK ms ’̄vi Kg©KZ©v †h ms ’̄vwUi D‡`¨v³v evsjv‡`k Avi cÖv_wgK hvÎv ïi“ nq XvKv †_‡K| kwidv BwZ‡K ej‡QÑ 
eo gvgv cÖwZ eQiB G ms ’̄vwUi kxl© m‡¤§j‡bi Av‡qvR‡b e¨ Í̄ _v‡Kb| wZwb KvVgyÛy‡Z Kg©iZ| 
K. RvwZms‡Ni eZ©gvb m`m¨ msL¨v KZ? 1 
L. RvwZmsN kvwšÍi¶v wgk‡b evsjv‡`‡ki Ae`vb KZUzKz? 2 
M. kwidvi gvgv †Kvb ms ’̄vq Kg©iZ? e¨vL¨v Ki| 3 
N. DÏxc‡Ki ms ’̄vwU Zvi j¶¨c~i‡Y KZUzKz mdj Zv g~j¨vqb Ki| 4 
 
5. 

  

 
K. ïiæ‡Z RvwZms‡Ni m`m¨ msL¨v KZ wQj? 1 
L. RvwZms‡Ni cÖavb cÖkvmwbK Kg©KZ©vi cwiPq e¨vL¨v Ki| 2 
M. wP‡Îi cÖZxKwU †Kvb ms ’̄v‡K wb‡ ©̀k K‡i Ges Zv †Kv_vq we‡klfv‡e Aw¼Z _v‡K; cvV¨cy Í̄‡Ki Av‡jv‡K e¨vL¨v Ki| 3 
N.  D³ ms ’̄vi MVb Av‡jvPbv Ki| 4 
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ivRkvnx wkÿv †evW© miKvwi g‡Wj ¯‹zj GÛ K‡jR 
‡kÖwY: beg 

welq : imvqb (m„Rbkxj) 
 

lô Aa¨vq: †gv‡ji aviYv I ivmvqwbK MYbv           
1| wb‡Pi wewµqv ỳÕwU jÿ Ki:- 
i. Mg + O2        MgO 

ii. CaCO3      ∆       CaO + CO2 
K) †gvj Kx ?                  
L) †gvjvi `ªeY GKwU cÖgvY `ªeY e¨vL¨v Ki|              
M) DÏxc‡Ki (ii) bs wewµqvq 25g CaCO3DËß K‡i 12.5g CaO cvIqv †Mj| G‡Z †fRv‡ji kZKiv 
cwigvY †ei Ki|               
N) DÏxc‡Ki (i) bs wewµqvq MgO ‰Zwii mgq 30g Mg  avZz I 16g O2 M¨vm Gi wewµqvq †KvbwU 
wjwgwUs wewµqK - MvwYwZKfv‡e we‡kølY Ki| 
 
2| 10g CaCO3 cÖ ‘̄Z Kivi D‡Ï‡k¨ 4.4g  CO2 Ges  5g CaO  wgwkÖZ Kiv n‡jv| wewµqvq cª¨ZvwkZ 
Drcv` cvIqv †Mj bv|  
K) A¨vbvjvi †MÖW Kx ?         
L) ivmvqwbK mgxKiY †jLvi wbqg †jL ?   
M) wewµqvq KZwU  CO2 Gi AYy e¨eüZ n‡qwQj Zv wbY©q Ki|   
N) DÏxc‡Ki wewµqvq cª¨ZvwkZ Drcv`‡bi cwigvY Kg nIqvi KviY MvwYwZKfv‡e we‡kølY Ki|  
      
3| cixÿv‡i 1g weKviK †evZ‡j 10g  H2SO4  Ges 2q weKviK †evZ‡j 10g Na2CO3   i‡q‡Q| Dfq 
weKviK †evZ‡ji ª̀e‡Yi AvqZb 100ml. 
K) S.T.P   Kx ?         
L) ‡mwg †gvjvi Na2CO3   ej‡Z Kx eyS ?       
M) DÏxc‡Ki ª̀eYØq GK‡Î wgwkÖZ Ki‡j †h jeY cvIqv hvq Zvi mshywZ wbY©q Ki|    
N) DÏxc‡Ki ª̀eY `ywUi NbgvÎv mgvb n‡e wKbv Zvi MvwYwZK e¨vL¨v `vI|   
 
4| 4 gm g¨vM‡bwmqvg avZz chv©ß cwigvY Aw·‡R‡bi mv‡_ wewµqv K‡i 6.50gm g¨vM‡bwmqvg A·vBW 
Drcbœ K‡i| G‡Z cªZ¨vwkZ Drcv` cvIqv †Mj bv| Avevi D³ cwigvY g¨vM‡bwmqvg  H2SO4 Gi mv‡_ 
wewµqv K‡i jeY Drcbœ K‡i| 
K) wjwgwUs wewµqK Kv‡K e‡j ?             
L) 6.50gm g¨vM‡bwmqvg A·vB‡W AYy I †gvj msL¨v wnmve Ki ?    
M) DÏxc‡Ki wewµqvq KZ MÖvg jeY Drcbœ n‡e Zv wnmve Ki|   
N) DÏxc‡Ki wewµqvq kZKiv wK cwigvY cÖZ¨vwkZ Drcv` Kg ev †ewk cvIqv hv‡e Zv MvwYwZKfv‡e wnmve 
Ki|         
5| 180 g fiwewkó †hŠM M Gi 6.75g we‡kølY K‡i 0.45g nvB‡Wªv‡Rb, 2.7g Kve©b, Ges 3.6g 
Aw·‡Rb cvIqv ‡Mj| 
K) Uª‡qvwKIwgwZ Kv‡K e‡j ?         
L) ’̄zjms‡KZ I AvYweK ms‡K‡Zi g‡a¨ cv_©K¨ wjL|    



2 
 

M) †hŠMwUi kZKiv mshywZ wbY©q Ki|       
N) D³ fimg~n e¨envi K‡i  †hŠMwUi AvYweK ms‡KZ wbY©q Kiv m¤¢e - MvwYwZK e¨vL¨v `vI|    
 
6| 10 gm g¨vM‡bwmqvg‡K 5gm Aw·‡R‡bi mv‡_ wgwk‡q DËß Kiv nj| G‡Z cÖZ¨vwkZ Drcv` 
 (15gm ) cvIqv †Mj bv| 
K) ‡gvjvi AvqZb Kv‡K e‡j ?  
L) ‡hŠ‡M †gŠ‡ji kZKiv mshywZ ej‡Z Kx eySvq e¨vL¨v Ki| 
M) DÏxc‡K e¨eüZ Aw·‡R‡bi AYyi msL¨v wbY©q Ki| 
N) DÏxc‡Ki wewµqvq cÖZ¨vwkZ Drcv` ˆZwi bv nIqvi KviY e¨vL¨v Ki|  
       
7| wb‡Pi DÏxcKwU jÿ¨ Ki: 
 
  
 
     
 
 
 

      cvÎ: A       cvÎ: B 
K) ‡gvjvi ª̀eY Kv‡K e‡j ?                      
L) NaCO3 ‡Kb GKwU cÖvBgvix ÷¨vÛvW c`v_©|               
M) DÏxc‡Ki ª̀eY `ywU wgwkÖZ Ki‡j †h jeY Drcbœ nq Zvi kZKiv mshywZ wbY©q Ki|  
N) DÏxc‡Ki NUbv-1: Gi †Kvb †hŠMwU wjwgwUs wewµqK MvwYwZKfv‡e we‡kølY Ki|   
 
8| ‡Kvb GKwU †hŠ‡M 6g Kve©b, 1g nvB‡Wªv‡Rb I 8g Aw·‡Rb  hy³ n‡q †hŠM MVb K‡i| †hŠMwUi 
AvbweK fi 180. 
K) wewµqvi nvi Kv‡K e‡j ?          
L) †Wwm †gvjvi `ªeY GKwU cÖgvY `ªeY-e¨vL¨v Ki|        
M) DÏxc‡Ki †hŠMwUi AvbweK ms‡KZ wbY©q Ki|         
N) DÏxc‡Ki †hŠMwUi 0.02 †gvjvi 750 wg.wj.`ªeY Zzwg wKfv‡e cÖ¯‘Z Ki‡e MvwYwZKfv‡e e¨vL¨v Ki|  
 

lô Aa¨vq :  eûwbe©vPwb cÖkœ:  
1| cÖgvY Ae ’̄vq 1 gm Rjxq ev‡®úi AvqZb-  

K) 1.24 wjUvi  L)  22.4 wjUvi  M)  2.24wjUvi       N) 4.44 wjUvi 
2| cvi‡K¬vwiK Gwm‡W †K¬vwi‡bi kZKiv mshyw³ KZ ? 
K) 14%  L) 35.3%  M) 25%  N)  44.44% 
3| GKvwaK wewµq‡Ki g‡a¨ †h wewµqK Aewkó _v‡K bv Zv‡K Kx e‡j ?  
K) A¨vbvjvi     L) wjwgwUs wewµqK           
M) wdwgwUs wewµqK    N) Stoichiometry 
wb‡Pi wewµqv e¨envi K‡i 4 I 5 bs cÖ‡kœi DËi `vI : 
CaO + CO2   CaCO3  
4| DÏxc‡Ki wewµqvwU‡Z 28gm  CaO e¨eüZ n‡j KZ MÖvg CaCO3 Drcbœ n‡e ?   

K) 44 g    L) 50 g  M) 56 g  N) 100 g 
5| DÏxcK wewµqvwUi Drcv` cÖ¯‘wZi Rb¨ 60g CaO Ges44g CO2 mieivn Kiv n‡j †KvbwU wjwgwUs wewµqK ?  

500 ml 

0.75M  

KOH 

 

 

500ml 

0.5M 

H2SO4 
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K) CaCO3   L) CO2  M) CaO  N) CO2 I CaO 
6| 50 gm CaO Gi †gvjvi AvqZb KZ ? 

K) 20 wjUvi  L)  22.4 wjUvi  M)  0.448wjUvi       N) 4.44 wjUvi 

7| 10gm Pyb ˆZwi‡Z KZ MÖvg weï× Pzbvcv_i cÖ‡qvRb ? 

K) 15.83 gm   L) 17.86 gm  M) 22.2 gm  N) 24.28 gm 
8| 4gm MÖvg nvB‡Wªv‡Rb I 72gm ‡d¬vwib wewµqv Ki‡j KZ MÖvg Drcv` n‡e ? 

K) 37.89 gm   L) 40.2gm  M) 75.79 gm  N) 80.4 gm 
9| 2gm Lv`¨ je‡Y KqwU AYy Av‡Q ? 

K) 2.058×1022 wU    L)  2.058×1023 wU wjUvi         

 M)  2.58×1023 wU     N)  2.58×1022 wU 

10| 17.75 gm Na2SO4 250 ml `ªe‡Y ª̀exf‚Z _vK‡Y, ª̀e‡Yi NbgvÎv KZ ? 

K) 0.1 M    L) 0.25M  M) O.5M  N) 0.05M 
11| Na2SO4 ‡hŠ‡M mvj‡dU g~j‡Ki  kZKiv mshywZ KZ ? 
K) 22.53%    L) 67.60%  M) 32.4%   N) 56.6%  
12| 5 g Mg Kx cwigvY O Gi mv‡_ hy³ n‡q MgO MVb K‡i ?  
K) 6.66 g  L) 3.33 g   M) 4 g     N) 3.25 g  

13| GKwU †hŠ‡Mi ’̄j ms‡KZ CH; Gi AvbweK fi 78 n‡j AvbweK ms‡KZ †KvbwU  ? 
K)  C2H2     L)  C2H6     M) C6H6    N) C3H6   
14| ivmvqwbK wewµqvq cÖgvY ZvcgvÎv KZ ?  
K) 00C   L) 250C   M) 2980C   N) 200C 
15| 200g Pzbvcv_i‡K †Lvjv cv‡Î DËß Ki‡j Kx cwigvY CaO cvIqv hv‡e ? 
K)  112g  L) 56g  M) 5.6g   N)  28g 
16| †mwg †gvjvi ej‡Z eySvq- 
K) 2 †gvjvi   L) 0.5 †gvjvi  M) 0.1 †gvjvi     N) 0.01 †gvjvi 
17| A¨vbvjvi c`v_© kZKiv KZ fvM weï× ? 
K)  90   L) 99   M) 95    N)  100 
18| eøy-wfwUªq‡j †Kjvm cvwbi mshywZ KZ ? 
K)  36%  L) 50%  M) 29%   N)  40% 
DÏxc‡Ki Av‡jv‡K 19 I 20 bs cÖ‡kœi DËi `vI- 
 
 
 
 
 
19|  ª̀eYwUi †gvjvwiwU KZ ?   
K) 2M   L) 1M   M) 0.5M  N) 2.86M 
20| DÏxc‡Ki †hŠ‡M Aw·‡R‡bi kZKiv mshywZ KZ ? 
K)  36%  L) 50%  M) 20%   N)  40% 
 

mßg Aa¨vq: ivmvqwbK wewµqv  

1| wb‡Pi wewµqv¸‡jv  jÿ Ki Ges cÖkœ¸‡jvi DËi `vI : 
 i) HCl(aq) + NaOH(aq)                NaCl(aq) + H2O(l)           

 ii) H2S + Cl2               S + HCl  

 iii) Zn + CuSO4              ZnSO4 + Cu  

250mj 
20g NaOH 
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K) wiW· wewµqv Kv‡K e‡j ?  
L) RviY msL¨v I †hvRbxi g‡a¨ cv_©K¨ ‡jL|  
M) DÏxc‡Ki (ii) bs wewµqvq RviKÑweRviK wbY©q Ki| 

N) DÏxc‡Ki (i) Ges (iii) bs wewµqvMy‡jvi g‡a¨ †KvbwU RviYÑweRviY wewµqv Ges †KvbwU RviYÑweRviY 
wewµqv bqÑwe‡kølY Ki|  
 
2| wb‡Pi wewµqvwU  jÿKi Ges cÖkœ¸‡jvi DËi `vI : 
 Zn + H2SO4                  ZnSO4 + H2 
K) weRviK Kx ?  
L) ivmvqwbK mvg¨ve ’̄v ej‡Z Kx eyS ?  
M) Drcv` †hŠMwU‡Z mvjdv‡ii RviY msL¨v wbY©q Ki|  
N) DÏxc‡Ki wewµqvwU‡Z RviYÑweRviY hyMcr N‡U‡Q Ñwe‡kølY Ki|  
 
3| wb‡Pi wewµqv¸‡jv  jÿKi Ges cÖkœ¸‡jvi DËi `vI : 
 i) KOH (aq) + HCl(aq)                 KCl(aq) + H2O(l)   
 ii) 2Mg(s) + O2(g)                2MgO(s) 

        Fe 

iii)    N2(g) + 3H2(g)                  2NH3(g) ;  = -92K  
K) `k©K Avqb Kx ?  
L) jv-kv‡Zjxqvi bxwZwU †jL|   
M) (i) I (ii) wewµqvi †KvbwU RviYÑweRviY wewµqv e¨vL¨v Ki| 

N) DÏxc‡Ki (iii) bs wewµqvwUi Dci Zvc I Pv‡ci cÖfve e¨vL¨v Ki|   
 
4| wb‡Pi wewµqv¸‡jv  jÿKi Ges cÖkœ¸‡jvi DËi `vI :  
 i) Cl2 + SnCl2                2SnCl4 
 ii) NaCl  + AgNO3              AgCl + NaNO3  
K) DfgyLx wewµqv Kv‡K e‡j ?  
L) el©vKv‡j evwoi Qv` wcw”Qj n‡j evwj e¨envi Kiv nq †Kb ? 
M) DÏxc‡Ki †Kvb wewµqvwU‡Z RviYÑweRviY N‡U‡Q Zv Ñ e¨vL¨v Ki| 
N) ÔRviK weRvwiZ nqÕ weRviK RvwiZ nqÕ (i) bs wewµqvi Av‡jv‡K Zv we‡kølY Ki| 
 
5| wb‡Pi wewµqv¸‡jv  jÿKi Ges cÖkœ¸‡jvi DËi `vI :  
 i) 2FeCl2 + Cl2                  2FeCl3 
ii) 2Mg + O2 = 2MgO  
K) cÖkgb Zvc Kv‡K e‡j ? 
L) mgvYyKiY ej‡Z Kx eyS ? D`vniY mn e¨vL¨v Ki| 
M) (i) bs wewµqvwU RviY-weRviY wewµqv e¨vL¨v Ki|  

N) (ii) bs wewµqvwU ms‡hvRb, ms‡kølY, `nb I RviY-weRviY wewµqv we‡kølY Ki| 
 
6| wb‡Pi wewµqv¸‡jv jÿ Ki Ges mswkøó cÖ‡kœi DËi `vI: 
(i)   Cl2  +  FeCl2             FeCl3 
(ii)       SO2(g)  +  O2(g)                SO3(g)  +  198  KJ 
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(iii) KOH +  H2SO4            K2SO4  +  H2O 
K) `nb wewµqv K‡K e‡j ?             
L) Dchy³ k‡Z© mKj wewµqvq DfgyLx wewµqv e¨vL¨v Ki|       
M) DÏxc‡Ki (i) bs I (iii) bs wewµqvi g‡a¨ †KvbwU RviY-weRviY hyMcr wewµqv †`q e¨vL¨v Ki|  

N) DÏxc‡Ki (ii) bs wewµqvi Dci Zvc I Pv‡ci cÖfve jv-kv‡Zwjqvi bxwZi Av‡jv‡K we‡kølY Ki| 
 

mßg Aa¨vq :  eûwbe©vPwb cÖkœ:  
1| LiAlH4  G H Gi RviY msL¨v KZ ? 

K) +2   L) +1   M) -1   N) -  
1

2
  

2| Na2S2O3 ‡hŠ‡M S Gi RviY msL¨v KZ ? 
K)  -2   L) +6   M) +2    N)  +4 
3| 1 ‡gvj bvB‡Uªv‡Rb I 3 †gvj nvB‡Wªv‡Rb n‡Z Drcbœ Zvc  KZ ? 
K) 92KJ  L) 180KJ  M) 115KJ   N) 119KJ 
4| †gŠgvwQ Kvgov‡j †KvbwU jvMv‡j Avivg cvIqv hvq ? 
K) NaCl  L) †jeyi im  M) Pzb   N) cvwb 
5| wb‡Pi †KvbwU A¤øag©x ? 
K) SiO2  L) CaO  M) CaCO3  N) Ca(OH)2 

6| NH4CNO       X,   X ‡hŠMwU‡Z ‡gvU cigvYyi msL¨v KZwU ? 
K) 5 wU   L) 6 wU   M) 7wU   N) 8wU 
7| NH4CNO       X,   X ‡hŠMwUi bvg wK ? 
K) wf‡bMvi  L) cwjw_b  M) BDwiqv  N) ‡Wjwib 
8| Av ª̀© K¨vjwmqvg †K¬vivB‡W KZ AYy †Kjvm cvwb we`¨gvb ? 
K) 5    L) 6    M) 7   N) 8 
9| CO3

2- g~j‡K C Gi RviY gvb KZ ? 
K)  -2   L) +6   M) +2    N)  +4 
10| †Kvb avZzi Dci wRsK avZzi cÖ‡jc †`Iqv‡K wK e‡j ? 
K) wUb †cøwUs     L) B‡jK‡Uªv‡cøwUs 
M) M¨vjfvbvBwRs    N) fjKvbvBwRs 
11| N2O4(g)            2NO2(g); ΔH = + 57KJmole-1 Pvc e„w× Ki‡j jv-kv‡Zwjqvi bxwZ Abymv‡i mvg¨e¯’v- 
K) Wvb w`‡K hv‡e  L) evg w`‡K hv‡e 
M) Zvc n«vm cv‡e  N) Drcv` GKB _vK‡e                   
12| ‡KvbwUi RviY m¤¢e ? 
K) Fe2+    L) Fe3+    M) Mg2+   N) S2- 

13| wb‡Pi †KvbwU cvwb‡Z ª̀eYxq ? 
K) CaSO4  L) CuS   M) PbI2   N) CuSO4 

14|  Sn2+ + Fe3+     Sn4+ + Fe2+ wewµqvwU‡Z Ñ  
 i . Sn2+  weRviK    
ii. Fe3+ Gi weRviY N‡U‡Q   
iii. Sn2+  RviK   
wb‡Pi ‡KvbwU mwVK ?  
K) i I iii    L) i, ii I iii      M) ii I iii   N) i I ii  
15| G›UvwmW RvZxq Ilya †me‡b †Kvb ai‡bi wewµqv N‡U ? 
K) cÖkgb  L) `nb   M)  cÖwZ¯’vcb  N)  we‡qvRb 
16| HNO3 + KOH = KNO3 + H2O wewµqvwU‡Z `k©K Avqb - 
K) H+ , OH-    L)  K+ , NO3

-   M) K+, H+   N) OH-  , NO3
- 
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17|  Zn + H2SO4
     ZnSO4 + H2  wewµqvwU Ñ  

 i .  cÖwZ ’̄vcb 
ii.  ‡iW·   
iii. cÖkgb 
wb‡Pi ‡KvbwU mwVK ?  
K) i I iii    L) i, ii I iii      M) ii I iii   N) i I ii  
18| wb‡Pi †KvbwU GKB  m‡½ RviK I weRviK ? 
K) Fe2+    L) Fe3+    M) Mg2+   N) O2- 

19| cÖkgb wewµqvq 1 mole cvwb Drcbœ Ki‡Z  Drcbœ cÖkgb Zvc KZ ? 
K)  ∆H = - 57.34KJ    L) ∆H = - 57.34KJ    

M) ∆H = - 57.78KJ    N)  ∆H =  57.27KJ  
20| 4-10% GwmwUK GwmW‡K Kx e‡j ? 
K) wf‡bMvi   L) B_vbj  M) BDwiqv  N) Bw_b 
 

Aóg Aa¨vq: ivmvqb I kw³ 
1|  wb‡Pi wPÎwU jÿ¨ Ki :  

     
  wPÎ:  wb‡Kj mvj‡d‡Ui (NiSO4) Zwor we‡kølY cÖwµqv 
K) Af¨šÍixb kw³ Kv‡K e‡j ? 
L)  WªvB‡m‡j MnO2 Gi f‚wgKv e¨vL¨v Ki| 
M)  DÏxc‡Ki cÖwµqvq wKfv‡e †jvnvi Dc‡i ‡µvwgqv‡gi cÖ‡jc †`Ëqv nq- e¨vL¨v Ki| 
N) DÏxc‡Ki cÖwµqvi mv‡_ M¨vjfvwbK †Kv‡li Zzjbv Ki|  
 

2| wb‡Pi wewµqv ỳwU jÿ¨ Ki :    
(i)   H2 (g) + ½ O2 (g)                      H2O (l) + Zvc   

(ii) Fe  Fe2+  Ges  Pb  Pb 2+ `ywU avZ I avZze Avqb ZworØvi|  
K) ZworØvi Kx ?  
L) B_vbj‡K R¡vjvwb wnmv‡e e¨env‡ii myweav †jL|  
M)  i bs wewµqvq cvwb n‡Z Zwor we‡kølY Øviv Kxfv‡e  H2 (g) I O2 (g) cvËqv hvq- e¨vL¨v Ki| 

N) ii. bs DÏxc‡Ki mvnv‡h¨ GKwU M¨vjfvwbK †Kvl MVb Ki Ges we ỳ¨r Drc`b †KŠkj e¨vL¨v Ki|  
 
3| wb‡Pi wewµqv ỳwU jÿ¨ Ki: 
i. CH4 + O2                CO2 + H2O;  ∆𝐻 = - 890KJ 
ii. 238U +0n1              56Ba + 36Kr + 30n1 + kw³  
K) wbDwK¬qvi wdDkb wewµqv Kv‡K e‡j ? 
L) MÖxbnvDR cÖfve e¨vL¨v Ki|            
M) (i) bs wewµqvq eÜb kw³ C - H → 414 KJ, O = O → 498KJ, O – H → 464KJ n‡j  C= O Gi eÜb 
kw³ wbY©q Ki| 
N. AvaywbK mf¨Zvi DrKl© mva‡b DÏxc‡Ki (ii) bs wewµqvi cÖ‡qvRbxqZv I ¸iæZ¡ we‡kølY Ki| 
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4| wb‡Pi DÏxcKwU jÿ Ki: 
(i) i) HCl(aq) + NaOH(aq)             NaCl(aq) + H2O(l)           

(ii) C2H4(g) + O2(g) → CO2(g) + H2O(g); ∆H= - 987kJ 
GLv‡b, C= C, C-H, O=O Ges O-H, Gi eÜb kw³ h_vµ‡g 615 kJ/mol, 414 kJ/mol, 498 kJ/mol, 

Ges 464 kJ/mol. 
K) B‡jK‡Uªv‡cøwUs  Kv‡K e‡j ?                   
L) jeY †mZzi KvR e¨vL¨v Ki||          
M) DÏxc‡Ki (ii) bs wewµqvq C= O Gi eÜb kw³ wbY©q Ki|         
N. DÏxc‡Ki (i) bs wewµqvq Drcbœ je‡Yi Zwor we‡kølY Ki| 
 
5| wb‡Pi DÏxcKwU jÿ¨ Ki: 
 

                  
              wPÎ: MwjZ NaCl 

K) Zvcnvix wewµqv Kv‡K e‡j ?                                  
L) cvwbi Zwor we‡køl‡Y mvgvb¨ mvjwdDwiK GwmW e¨envi Kiv nq †Kb-e¨vL¨v Ki|                                                                        
M) DÏxc‡Ki †Kv‡l wK ai‡bi cwieZ©b Avb‡j DcRvZ c`v_© wnmv‡e NaOH cvIqv hv‡e -e¨vL¨v Ki|                             
N) DÏxc‡Ki cÖwµqvi Av‡jv‡K i‡³i Møy‡KvR cwigvcK h‡š¿i MVb I KvR Av‡jvPbv Ki| 

Aóg Aa¨vq : eûwbe©vPwb cÖkœ:  
1| 0.5 †gvj O = O   mgvb KZ  ? 

K) 249KJ  L) 414 KJ  M) 464KJ  N)  435KJ 
2| ‡KvbwU wbie NvZK ? 
K) CO   L) CO2  M)  SO2  N)  SiO2 
3| Zwor we‡køl¨ cwievnx wb‡Pi †KvbwU ?  
K)  H2SO4   L) C6H12O6  M)  C2H5OH  N)  MnO2 

4| WªvB‡m‡j wb‡Pi †KvbwU RviK wnmv‡e KvR K‡i? 
K) Zn `Û   L)  NH4

+     M)  2 Kve©b `Û  N)  MnO2 

5| ‡ZRw¯ŒqZv n‡jv- 
i)  m¤ú~Y© wbDwK¬q NUbv  

ii)  GKwU cÖvK…wZK, ¯̂Z:ùzZ I Aweivg NUbv 

iii)  ‡h mKj †gŠ‡ji cvigvYweK msL¨v 82 Gi †ewk  
wb‡Pi †KvbwU mwVK ?  
K) i, ii I iii   L) ii I iii  M) i I  iii  N)  i  
6| C = C eÜb kw³i gvb KZ  ? 
K) 812 kj/mole L) 812 kj/mole M) 812 kj/mole       N) 812 kj/mole 
7| m~‡h©i g‡a¨ †Kvb ai‡bi wewµqv N‡U ?  
K) wbDwK¬qvi wdDmb  L) wbDwK¬qvi wdmb M) RviY-weRviY    N) †PBb wewµqv  
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8| nvB‡Wªv‡Rb dz‡qj †m‡j K¨v‡_v‡W weRvwiZ nq †KvbwU ? 
K) nvB‡Wªv‡Rb  L) Aw·‡Rb  M) Kcvi      N) wRsK  
wb‡Pi wewµqv e¨envi K‡i 9 I 10 bs cÖ‡kœi DËi `vI : 
Zn(s) + Cu2+(aq)                      Zn2+(aq) + Cu(s) 
9| W¨vwb‡qj †Kv‡l-   

i.A¨v‡bv‡W Zn2+(aq) Avqb ˆZwi n‡q ª̀e‡b hvq   

ii. jeY ‡mZy  ỳB cv‡Îi g‡a¨ Avq‡bi mgZv eRvq iv‡L   

iii. A¨v‡bv‡W cv‡Î Zn2+(aq) Avq‡bi AvwaK¨ nq 

wb‡Pi †KvbwU mwVK ?  
K) i, ii I iii   L) ii I iii  M) i I iii  N) i  
10| jeY †mZz‡Z mvaviYZ †Kvb Zworwe‡kø‡l¨i  ª̀eY e¨envi Kiv nq ? 
K) CaCl2   L) KCl  M) CuCl2  N) H2SO4 

11| GKwU avZzi Dci wRsK avZzi cÖ‡jc †`Iqv‡K wK e‡j ? 
K) wUb †cøwUs       L) B‡jK‡Uªv‡cøwUs 
M) M¨vjfvbvBwRs    N) Zwor cÖ‡jcb  

12| wbDwK¬qb wewµqvi mgq wbDwK¬qvm‡K  AvNvZ Kiv nq †KvbwU Øviv ? 
K) B‡jKUªb     L) ‡cÖvUb   
M) wbDUªb     N) cwRUªb 
13| NaCl Gi ª̀e‡Yi Zwor we‡køl‡Yi mgq †KvbwU Dc-RvZ wnmv‡e cvIqv hvq ? 
K)  Na  L) NaOH    M) Cl2   N) Na2O 
14| d‡UvK¨vwgK¨vj †auvqvi Dcv`vb †Kvb¸‡jv ? 
K) CO2, NO, CH4    L) CO, N2O, CH4  
M) N2O, CO2, HNO3   N) CO, CO2, N2O 
15| WªvB‡m‡j wb‡Pi †KvbwU RviK wnmv‡e KvR K‡i ? 
K)  Zn `Û    L) MnO2  M) NH4

+  N)  Kve©b `Û 
16| cvwbi Zwor we‡køl‡Yi mgq Zwor cwievwnZv evov‡bvi Rb¨ †KvbwU e¨envi Kiv nq|  

K) CaCO3   L) Na2CO3      M) Ca(HCO3)2   N) H2SO4 
17| K¨vUvqb †KvbwU Øviv AvK…ó nq ?   
K)  A¨v‡bvW  L)  K¨v‡_vW    M) ª̀eY   N) meKqwU  
wb‡Pi weµqv n‡Z 18, 19I 20  bs cÖ‡kœi DËi `vI: 
Al + O2       Y 
18| wewµqvwU - 
 i . `nb wewµqv     
ii. ms‡kølY wewµqv 
iii. RviY- weRviY wewµqv 
wb‡Pi ‡KvbwU mwVK ?  
K) i I iii    L) i, ii I iii      M) ii I iii   N) i I ii  
19| DÏxc‡Ki weµqvwU mgZv Ki‡Yi †ÿ‡Î wb‡Pi †Kvb µgwU mwVK ? 
K)  2, 3, 4  L) 4, 3, 2  M)  3, 4, 2   N) 3, 2, 4 

20| 17gm  Ô Y Õ ‡hŠM Drcbœ Ki‡Z Kx cwigvY Aw·‡Rb cÖ‡qvRb ?  
K) 1 mol  L) 0.5 mol   M) 0.25 mol   N) 0.125 mol             
 

`kg Aa¨vq- LwbR m¤ú`: avZz-AavZz 
1| wb‡P wZbwU AvKwi‡Ki bvg †`Iqv n‡jv: 
i) eK&ªvBU ii) Pvj‡KvmvBU  iii) ‡ngvUvBU 
K) AvKwiK Kv‡K e‡j ?                
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L) H2SO4 GKwU GwmW e¨vL¨v Ki|                    
M) DÏxc‡Ki  (ii) bs AvKwiK n‡Z cÖvß avZz weï×Ki‡Yi Dcvq e¨vL¨v Ki|   
N) DÏxc‡Ki (i) bs I (iii) bs AvKwi‡Ki A·vBW n‡Z avZz ỳwU wb®‹vkb c×wZ GKB bv wfbœ hyw³mn e¨vL¨v Ki| 
     
2| wZbwU wfbœ avZzi AvKwiK wb¤œiæc:  
 i. e·ªBU  ii. wRsK †eøW   iii. g¨vM‡bUvBU 
K) msKi avZz Kv‡K e‡j ? 
L) A¨vjywgwbqvg avZz wb®‹vk‡b µv‡qvjvBU e¨envi Kiv nq †Kb ? 
M) iii bs AvKwiK †_‡K avZz wb®‹vk‡b e¨vZ¨vPzwjø‡Z msNwUZ wewµqvmg~n †jL| 

N) i bs AvKwiK †_‡K avZz wb®‹vkb cÖwµqv mgxKiYmn Av‡jvPbv Ki| 
 
3| ch©vq mviwYi MÖyc-16 Gi GKwU †gŠj‡K evqy‡Z †cvov‡j GKwU A·vBW A cvIqv hvq| A·vBWwU SuvRv‡jv 

MÜhy³ AZ¨všÍ welv³ M¨vm| wkí‡ÿ‡Î A A·vBW †_‡K GKwU GwmW  B ˆZwi Kiv hvq|   
K) Zv¤ªgj Kx ? 
L) A A·vBWwU A¤øag©x - e¨vL¨v Ki| 

M) wkí‡ÿ‡Î DÏxc‡Ki †gŠjwU †_‡K GKwU GwmW  B ˆZwi Kiv Kivi myweavRbK cÖwµqv eY©bv Ki| 

N) DÏxc‡Ki B GwmWwUi wbiæ`K I RviY ag© e¨vL¨v Ki| 
 
4| wZbwU avZzi AvKwi‡Ki bvg wb¤œiæc: 
  (i) e·vBU   (ii)  g¨vM‡bUvBU  (iii)  Kcvi cvB‡ivBU   
K) avZzgj Kx ?          
L) ZvcRviY I f®§xKi‡Yi g‡a¨ `ywU cv_©K¨ †jL|          
M) g¨vM‡bUvBU AvKwiK n‡Z †h avZz wb®‹vkb Kiv hvq Zvi Dci gwiPv covi †KŠkj wewµqvmn e¨vL¨v Ki|  
N) DÏxc‡Ki (i) I (iii)  bs AvKwiK n‡Z avZz wb®‹vkb cÖwµqv wfbœ-hyw³mn KviY e¨vL¨v Ki| 
 
5|  ỳwU wfbœ avZzi AvKwiK wb¤œiæc:  
 i. wmbœvevi  ii. K¨vjvgvBb   
K) LwbR gj Kv‡K e‡j ? 
L) AvKwiK n‡Z avZz wb®‹vk‡bi avc¸‡jv †jL| 
M| DÏxc‡Ki (ii)  bs AvKwiK n‡Z cÖvß avZzi A·vBW Dfag©x- e¨vL¨v Ki| 

N) DÏxc‡Ki (i) I (ii)  bs AvKwiK n‡Z avZz wb®‹vkb cÖwµqv wfbœ-hyw³mn KviY e¨vL¨v Ki| 

 

`kg Aa¨vq : eûwbe©vPwb cÖkœ:  
1| ‡Zj †dbv fvmgvb c×wZ‡Z NbxKiY Kiv nq bv †Kvb AvKwiK ? 
K) M¨v‡jbv  L) wmbœvevi  M) K¨vjvgvBb  N) Pvj‡KvmvBU 
2| ‡µvgvB‡Ui ms‡KZ †KvbwU ? 
K) TiO2         L) CuFeS2         M) FeWO4  N) FeO.Cr2O3 
3| Pvj‡KvmvBU †_‡K avZz wb®‹vk‡b DcRvZ wnmv‡e wbM©Z nq †KvbwU? 
K) SiO2  L) CO2         M) H2O  N) SO2  
4| MnSiO3 avZz gj ‰Zwii  Rb¨ e¨eüZ d¬v· ‡KvbwU ? 
K) SiO3  L) FeO   M) SiO2    N) CaO  
DÏxc‡Ki Av‡jv‡K 5 I 6 bs cÖ‡kœi DËi `vI- 
GKwU †gŠj X hvi cvigvYweK msL¨v 29. 

5| X ‡gŠjwUi GKwU AvKwiK n‡jv- 
K) wj‡gvbvBU  L) Kcvi cvBivBUm M) M¨v‡jbv  N) wmbœvevi 
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6| DÏxc‡Ki †gŠjwUi AvKwiK n‡Z avZz wb®‹vk‡bi mgq †h M¨vm wbM©Z nq- 
K) SO2   L) CO2   M) NO2   N)  SiO2 
7| ÿviKxq d¬v· †KvbwU ? 
K) MnO  L) CaO  M) Al2O3  N) CuO 
8| ‡Zj †dbv fvmgvb c×wZ †Kvb AvKwi‡Ki Rb¨ cÖ‡hvR¨ ? 
K) ZnCO3  L) Fe3O4  M) Al2O3.3H2O N) Cu2S 
9| wb‡Pi †KvbwU LwbRgj ?   
K) ZnS  L) Al2O3  M) SiO2  N) PbS 

10| K¨vjvgvB‡bi Zvc Rvi‡Y †h A·vBW ˆZwi nq Zv †Kvb cÖK…wZi ? 
K) Dfag©x  L) ÿviKxq     M) A¤øxq      N) jeY 
11| †Kvb AvKwi‡Ki mv‡_ h‡_ó cwigvY SiO2 _vK‡j Zv ~̀ixKi‡Y e¨eüZ nq wb‡Pi †KvbwU ? 
K) MnO  L) CaSiO3  M) FeO  N) CaO 
12| avZzi ivmvqwbK mwµqZvi mwVK µg †KvbwU ? 
K) Na> K >Mn> Cr   L) Na> Al >Zn> Cu 

M) Cu> Fe >Hg>Pb   N) Li> Ca >K> Ag 
13| wb‡Pi †KvbwU wbiæ`K ? 
K) H2SO4  L) CaSO4  M) FeSO4  N) HNO3 

14| mvjdv‡ii MjbvsK KZ ? 
K) 1330C  L) 1190C  M) 1110C  N) 1040C 
15|  wb‡Pi wewµqvwU jÿ Ki- 
H2S2O7 + H2O          2A 

i. A ‡hŠMwU GKwU GwmW 
ii. A ‡hŠMwU GKwU wbiæ`K 

iii. A ‡hŠMwU GKwU RviK 
wb‡Pi †KvbwU mwVK ? 
K) i I  ii  L) ii I  iii  M) i I  iii  N) i,  ii I  ii 
16| wb‡Pi †KvbwU fvwi avZz bq ? 
K) Pb  L) Cd    M) Se   N) Hg 
17| Zv¤ªg‡j _v‡K - 
i. CuCO3 

ii. CuSO4 

iii. Cu(OH)2 

wb‡Pi †KvbwU mwVK ? 
K) i I  ii  L) ii I  iii  M) i I  iii  N) i,  ii I  ii 
18| 22 K¨v‡iU ‡mvbvi Mnbvq ¯^‡Y©i cwigvY KZ ? 
K) 100%  L) 91.67%  M) 87.5%  N) 95% 
19| †Kvb avZzwU Kve©b weRviY c×wZ‡Z wb®‹vkb Kiv nq ? 
K) Al   L) Ca   M) Zn   N) Ag 
20| A¨vjywgbv Gi ms‡KZ †KvbwU ? 
K) Al2O3n H2O L) Al2O33 H2O M) Al2O3H2O N) Al2O3 
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ivRkvnx wkÿv †evW© miKvwi g‡Wj ¯‹zj GÛ K‡jR 
‡kÖwY: beg 

welq : imvqb (m„Rbkxj) 
 

lô Aa¨vq: †gv‡ji aviYv I ivmvqwbK MYbv           
1| wb‡Pi wewµqv ỳÕwU jÿ Ki:- 
i. Mg + O2        MgO 

ii. CaCO3      ∆       CaO + CO2 
K) †gvj Kx ?                  
L) †gvjvi `ªeY GKwU cÖgvY `ªeY e¨vL¨v Ki|              
M) DÏxc‡Ki (ii) bs wewµqvq 25g CaCO3DËß K‡i 12.5g CaO cvIqv †Mj| G‡Z †fRv‡ji kZKiv 
cwigvY †ei Ki|               
N) DÏxc‡Ki (i) bs wewµqvq MgO ‰Zwii mgq 30g Mg  avZz I 16g O2 M¨vm Gi wewµqvq †KvbwU 
wjwgwUs wewµqK - MvwYwZKfv‡e we‡kølY Ki| 
 
2| 10g CaCO3 cÖ ‘̄Z Kivi D‡Ï‡k¨ 4.4g  CO2 Ges  5g CaO  wgwkÖZ Kiv n‡jv| wewµqvq cª¨ZvwkZ 
Drcv` cvIqv †Mj bv|  
K) A¨vbvjvi †MÖW Kx ?         
L) ivmvqwbK mgxKiY †jLvi wbqg †jL ?   
M) wewµqvq KZwU  CO2 Gi AYy e¨eüZ n‡qwQj Zv wbY©q Ki|   
N) DÏxc‡Ki wewµqvq cª¨ZvwkZ Drcv`‡bi cwigvY Kg nIqvi KviY MvwYwZKfv‡e we‡kølY Ki|  
      
3| cixÿv‡i 1g weKviK †evZ‡j 10g  H2SO4  Ges 2q weKviK †evZ‡j 10g Na2CO3   i‡q‡Q| Dfq 
weKviK †evZ‡ji ª̀e‡Yi AvqZb 100ml. 
K) S.T.P   Kx ?         
L) ‡mwg †gvjvi Na2CO3   ej‡Z Kx eyS ?       
M) DÏxc‡Ki ª̀eYØq GK‡Î wgwkÖZ Ki‡j †h jeY cvIqv hvq Zvi mshywZ wbY©q Ki|    
N) DÏxc‡Ki ª̀eY `ywUi NbgvÎv mgvb n‡e wKbv Zvi MvwYwZK e¨vL¨v `vI|   
 
4| 4 gm g¨vM‡bwmqvg avZz chv©ß cwigvY Aw·‡R‡bi mv‡_ wewµqv K‡i 6.50gm g¨vM‡bwmqvg A·vBW 
Drcbœ K‡i| G‡Z cªZ¨vwkZ Drcv` cvIqv †Mj bv| Avevi D³ cwigvY g¨vM‡bwmqvg  H2SO4 Gi mv‡_ 
wewµqv K‡i jeY Drcbœ K‡i| 
K) wjwgwUs wewµqK Kv‡K e‡j ?             
L) 6.50gm g¨vM‡bwmqvg A·vB‡W AYy I †gvj msL¨v wnmve Ki ?    
M) DÏxc‡Ki wewµqvq KZ MÖvg jeY Drcbœ n‡e Zv wnmve Ki|   
N) DÏxc‡Ki wewµqvq kZKiv wK cwigvY cÖZ¨vwkZ Drcv` Kg ev †ewk cvIqv hv‡e Zv MvwYwZKfv‡e wnmve 
Ki|         
5| 180 g fiwewkó †hŠM M Gi 6.75g we‡kølY K‡i 0.45g nvB‡Wªv‡Rb, 2.7g Kve©b, Ges 3.6g 
Aw·‡Rb cvIqv ‡Mj| 
K) Uª‡qvwKIwgwZ Kv‡K e‡j ?         
L) ’̄zjms‡KZ I AvYweK ms‡K‡Zi g‡a¨ cv_©K¨ wjL|    
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M) †hŠMwUi kZKiv mshywZ wbY©q Ki|       
N) D³ fimg~n e¨envi K‡i  †hŠMwUi AvYweK ms‡KZ wbY©q Kiv m¤¢e - MvwYwZK e¨vL¨v `vI|    
 
6| 10 gm g¨vM‡bwmqvg‡K 5gm Aw·‡R‡bi mv‡_ wgwk‡q DËß Kiv nj| G‡Z cÖZ¨vwkZ Drcv` 
 (15gm ) cvIqv †Mj bv| 
K) ‡gvjvi AvqZb Kv‡K e‡j ?  
L) ‡hŠ‡M †gŠ‡ji kZKiv mshywZ ej‡Z Kx eySvq e¨vL¨v Ki| 
M) DÏxc‡K e¨eüZ Aw·‡R‡bi AYyi msL¨v wbY©q Ki| 
N) DÏxc‡Ki wewµqvq cÖZ¨vwkZ Drcv` ˆZwi bv nIqvi KviY e¨vL¨v Ki|  
       
7| wb‡Pi DÏxcKwU jÿ¨ Ki: 
 
  
 
     
 
 
 

      cvÎ: A       cvÎ: B 
K) ‡gvjvi ª̀eY Kv‡K e‡j ?                      
L) NaCO3 ‡Kb GKwU cÖvBgvix ÷¨vÛvW c`v_©|               
M) DÏxc‡Ki ª̀eY `ywU wgwkÖZ Ki‡j †h jeY Drcbœ nq Zvi kZKiv mshywZ wbY©q Ki|  
N) DÏxc‡Ki NUbv-1: Gi †Kvb †hŠMwU wjwgwUs wewµqK MvwYwZKfv‡e we‡kølY Ki|   
 
8| ‡Kvb GKwU †hŠ‡M 6g Kve©b, 1g nvB‡Wªv‡Rb I 8g Aw·‡Rb  hy³ n‡q †hŠM MVb K‡i| †hŠMwUi 
AvbweK fi 180. 
K) wewµqvi nvi Kv‡K e‡j ?          
L) †Wwm †gvjvi `ªeY GKwU cÖgvY `ªeY-e¨vL¨v Ki|        
M) DÏxc‡Ki †hŠMwUi AvbweK ms‡KZ wbY©q Ki|         
N) DÏxc‡Ki †hŠMwUi 0.02 †gvjvi 750 wg.wj.`ªeY Zzwg wKfv‡e cÖ¯‘Z Ki‡e MvwYwZKfv‡e e¨vL¨v Ki| 
          

mßg Aa¨vq: ivmvqwbK wewµqv  
1| wb‡Pi wewµqv¸‡jv  jÿ Ki Ges cÖkœ¸‡jvi DËi `vI : 
 i) HCl(aq) + NaOH(aq)                NaCl(aq) + H2O(l)           

 ii) H2S + Cl2               S + HCl  

 iii) Zn + CuSO4              ZnSO4 + Cu  
K) wiW· wewµqv Kv‡K e‡j ?  
L) RviY msL¨v I †hvRbxi g‡a¨ cv_©K¨ ‡jL|  
M) DÏxc‡Ki (ii) bs wewµqvq RviKÑweRviK wbY©q Ki| 

N) DÏxc‡Ki (i) Ges (iii) bs wewµqvMy‡jvi g‡a¨ †KvbwU RviYÑweRviY wewµqv Ges †KvbwU RviYÑweRviY 
wewµqv bqÑwe‡kølY Ki|  
 
2| wb‡Pi wewµqvwU  jÿKi Ges cÖkœ¸‡jvi DËi `vI : 

500 ml 

0.75M  

KOH 

 

 

500ml 

0.5M 

H2SO4 
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 Zn + H2SO4                  ZnSO4 + H2 
K) weRviK Kx ?  
L) ivmvqwbK mvg¨ve ’̄v ej‡Z Kx eyS ?  
M) Drcv` †hŠMwU‡Z mvjdv‡ii RviY msL¨v wbY©q Ki|  
N) DÏxc‡Ki wewµqvwU‡Z RviYÑweRviY hyMcr N‡U‡Q Ñwe‡kølY Ki|  
 
3| wb‡Pi wewµqv¸‡jv  jÿKi Ges cÖkœ¸‡jvi DËi `vI : 
 i) KOH (aq) + HCl(aq)                 KCl(aq) + H2O(l)   
 ii) 2Mg(s) + O2(g)                2MgO(s) 

        Fe 

iii)    N2(g) + 3H2(g)                  2NH3(g) ;  = -92K  
K) `k©K Avqb Kx ?  
L) jv-kv‡Zjxqvi bxwZwU †jL|   
M) (i) I (ii) wewµqvi †KvbwU RviYÑweRviY wewµqv e¨vL¨v Ki| 

N) DÏxc‡Ki (iii) bs wewµqvwUi Dci Zvc I Pv‡ci cÖfve e¨vL¨v Ki|   
 
4| wb‡Pi wewµqv¸‡jv  jÿKi Ges cÖkœ¸‡jvi DËi `vI :  
 i) Cl2 + SnCl2                2SnCl4 
 ii) NaCl  + AgNO3              AgCl + NaNO3  
K) DfgyLx wewµqv Kv‡K e‡j ?  
L) el©vKv‡j evwoi Qv` wcw”Qj n‡j evwj e¨envi Kiv nq †Kb ? 
M) DÏxc‡Ki †Kvb wewµqvwU‡Z RviYÑweRviY N‡U‡Q Zv Ñ e¨vL¨v Ki| 
N) ÔRviK weRvwiZ nqÕ weRviK RvwiZ nqÕ (i) bs wewµqvi Av‡jv‡K Zv we‡kølY Ki| 
 
5| wb‡Pi wewµqv¸‡jv  jÿKi Ges cÖkœ¸‡jvi DËi `vI :  
 i) 2FeCl2 + Cl2                  2FeCl3 
ii) 2Mg + O2 = 2MgO  
K) cÖkgb Zvc Kv‡K e‡j ? 
L) mgvYyKiY ej‡Z Kx eyS ? D`vniY mn e¨vL¨v Ki| 
M) (i) bs wewµqvwU RviY-weRviY wewµqv e¨vL¨v Ki|  

N) (ii) bs wewµqvwU ms‡hvRb, ms‡kølY, `nb I RviY-weRviY wewµqv we‡kølY Ki| 
 
6| wb‡Pi wewµqv¸‡jv jÿ Ki Ges mswkøó cÖ‡kœi DËi `vI: 
(i)   Cl2  +  FeCl2             FeCl3 
(ii)       SO2(g)  +  O2(g)                SO3(g)  +  198  KJ 
(iii) KOH +  H2SO4            K2SO4  +  H2O 
K) `nb wewµqv K‡K e‡j ?             
L) Dchy³ k‡Z© mKj wewµqvq DfgyLx wewµqv e¨vL¨v Ki|       
M) DÏxc‡Ki (i) bs I (iii) bs wewµqvi g‡a¨ †KvbwU RviY-weRviY hyMcr wewµqv †`q e¨vL¨v Ki|  

N) DÏxc‡Ki (ii) bs wewµqvi Dci Zvc I Pv‡ci cÖfve jv-kv‡Zwjqvi bxwZi Av‡jv‡K we‡kølY Ki| 
 

Aóg Aa¨vq: ivmvqb I kw³ 



4 
 

1|  wb‡Pi wPÎwU jÿ¨ Ki :  

     
  wPÎ:  wb‡Kj mvj‡d‡Ui (NiSO4) Zwor we‡kølY cÖwµqv 
K) Af¨šÍixb kw³ Kv‡K e‡j ? 
L)  WªvB‡m‡j MnO2 Gi f‚wgKv e¨vL¨v Ki| 
M)  DÏxc‡Ki cÖwµqvq wKfv‡e †jvnvi Dc‡i ‡µvwgqv‡gi cÖ‡jc †`Ëqv nq- e¨vL¨v Ki| 
N) DÏxc‡Ki cÖwµqvi mv‡_ M¨vjfvwbK †Kv‡li Zzjbv Ki|  
 

2| wb‡Pi wewµqv ỳwU jÿ¨ Ki :    
(i)   H2 (g) + ½ O2 (g)                      H2O (l) + Zvc   

(ii) Fe  Fe2+  Ges  Pb  Pb 2+ `ywU avZ I avZze Avqb ZworØvi|  
K) ZworØvi Kx ?  
L) B_vbj‡K R¡vjvwb wnmv‡e e¨env‡ii myweav †jL|  
M)  i bs wewµqvq cvwb n‡Z Zwor we‡kølY Øviv Kxfv‡e  H2 (g) I O2 (g) cvËqv hvq- e¨vL¨v Ki| 

N) ii. bs DÏxc‡Ki mvnv‡h¨ GKwU M¨vjfvwbK †Kvl MVb Ki Ges we ỳ¨r Drc`b †KŠkj e¨vL¨v Ki|  
 

3| wb‡Pi wewµqv `ywU jÿ¨ Ki: 
i. CH4 + O2                CO2 + H2O;  ∆𝐻 = - 890KJ 
ii. 238U +0n1              56Ba + 36Kr + 30n1 + kw³  
K) wbDwK¬qvi wdDkb wewµqv Kv‡K e‡j ? 
L) MÖxbnvDR cÖfve e¨vL¨v Ki|            
M) (i) bs wewµqvq eÜb kw³ C - H → 414 KJ, O = O → 498KJ, O – H → 464KJ n‡j  C= O Gi 
eÜb kw³ wbY©q Ki| 
N. AvaywbK mf¨Zvi DrKl© mva‡b DÏxc‡Ki (ii) bs wewµqvi cÖ‡qvRbxqZv I ¸iæZ¡ we‡kølY Ki| 
 
4| wb‡Pi DÏxcKwU jÿ Ki: 

(i) i) HCl(aq) + NaOH(aq)             NaCl(aq) + H2O(l)           

(ii) C2H4(g) + O2(g) → CO2(g) + H2O(g); ∆H= - 987kJ 
GLv‡b, C= C, C-H, O=O Ges O-H, Gi eÜb kw³ h_vµ‡g 615 kJ/mol, 414 kJ/mol, 498 kJ/mol, 

Ges 464 kJ/mol. 
K) B‡jK‡Uªv‡cøwUs  Kv‡K e‡j ?                   
L) jeY †mZzi KvR e¨vL¨v Ki||          
M) DÏxc‡Ki (ii) bs wewµqvq C= O Gi eÜb kw³ wbY©q Ki|         
N. DÏxc‡Ki (i) bs wewµqvq Drcbœ je‡Yi Zwor we‡kølY Ki| 
 
5| wb‡Pi DÏxcKwU jÿ¨ Ki: 
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              wPÎ: MwjZ NaCl 

K) Zvcnvix wewµqv Kv‡K e‡j ?                                  
L) cvwbi Zwor we‡køl‡Y mvgvb¨ mvjwdDwiK GwmW e¨envi Kiv nq †Kb-e¨vL¨v Ki|                                                                        
M) DÏxc‡Ki †Kv‡l wK ai‡bi cwieZ©b Avb‡j DcRvZ c`v_© wnmv‡e NaOH cvIqv hv‡e -e¨vL¨v Ki|                             
N) DÏxc‡Ki cÖwµqvi Av‡jv‡K i‡³i Møy‡KvR cwigvcK h‡š¿i MVb I KvR Av‡jvPbv Ki|             
 

`kg Aa¨vq- LwbR m¤ú`: avZz-AavZz 

1| wb‡P wZbwU AvKwi‡Ki bvg †`Iqv n‡jv: 
i) eK&ªvBU ii) Pvj‡KvmvBU  iii) ‡ngvUvBU 

K) AvKwiK Kv‡K e‡j ?                

L) H2SO4 GKwU GwmW e¨vL¨v Ki|                    
M) DÏxc‡Ki  (ii) bs AvKwiK n‡Z cÖvß avZz weï×Ki‡Yi Dcvq e¨vL¨v Ki|   
N) DÏxc‡Ki (i) bs I (iii) bs AvKwi‡Ki A·vBW n‡Z avZz ỳwU wb®‹vkb c×wZ GKB bv wfbœ hyw³mn e¨vL¨v Ki| 

     
2| wZbwU wfbœ avZzi AvKwiK wb¤œiæc:  
 i. e·ªBU  ii. wRsK †eøW   iii. g¨vM‡bUvBU 
K) msKi avZz Kv‡K e‡j ? 
L) A¨vjywgwbqvg avZz wb®‹vk‡b µv‡qvjvBU e¨envi Kiv nq †Kb ? 
M) iii bs AvKwiK †_‡K avZz wb®‹vk‡b e¨vZ¨vPzwjø‡Z msNwUZ wewµqvmg~n †jL| 

N) i bs AvKwiK †_‡K avZz wb®‹vkb cÖwµqv mgxKiYmn Av‡jvPbv Ki| 
 
3| ch©vq mviwYi MÖyc-16 Gi GKwU †gŠj‡K evqy‡Z †cvov‡j GKwU A·vBW A cvIqv hvq| A·vBWwU 

SuvRv‡jv MÜhy³ AZ¨všÍ welv³ M¨vm| wkí‡ÿ‡Î A A·vBW †_‡K GKwU GwmW  B ˆZwi Kiv hvq|   
K) Zv¤ªgj Kx ? 
L) A A·vBWwU A¤øag©x - e¨vL¨v Ki| 

M) wkí‡ÿ‡Î DÏxc‡Ki †gŠjwU †_‡K GKwU GwmW  B ˆZwi Kiv Kivi myweavRbK cÖwµqv eY©bv Ki| 

N) DÏxc‡Ki B GwmWwUi wbiæ`K I RviY ag© e¨vL¨v Ki| 
 
4| wZbwU avZzi AvKwi‡Ki bvg wb¤œiæc: 
  (i) e·vBU   (ii)  g¨vM‡bUvBU  (iii)  Kcvi cvB‡ivBU   
K) avZzgj Kx ?          
L) ZvcRviY I f®§xKi‡Yi g‡a¨ `ywU cv_©K¨ †jL|          
M) g¨vM‡bUvBU AvKwiK n‡Z †h avZz wb®‹vkb Kiv hvq Zvi Dci gwiPv covi †KŠkj wewµqvmn e¨vL¨v 
Ki|       
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N) DÏxc‡Ki (i) I (iii)  bs AvKwiK n‡Z avZz wb®‹vkb cÖwµqv wfbœ-hyw³mn KviY e¨vL¨v Ki| 
 

5|  `ywU wfbœ avZzi AvKwiK wb¤œiæc:  
 i. wmbœvevi  ii. K¨vjvgvBb   
K) LwbR gj Kv‡K e‡j ? 
L) AvKwiK n‡Z avZz wb®‹vk‡bi avc¸‡jv †jL| 
M| DÏxc‡Ki (ii)  bs AvKwiK n‡Z cÖvß avZzi A·vBW Dfag©x- e¨vL¨v Ki| 

N) DÏxc‡Ki (i) I (ii)  bs AvKwiK n‡Z avZz wb®‹vkb cÖwµqv wfbœ-hyw³mn KviY e¨vL¨v Ki| 
 



PZy_© Aa¨vq 
m~PK I jMvwi`g 

1. A = 42p + 1, B = 
5m + 1

(5m)m − 1 , C = 
25m + 1

(5m−1)m + 1 ,  

D = 3x + 31 − x.  
K. A = 128 n‡j P Gi gvb wbY©q Ki| 2 

L. cÖgvY Ki †h, B  C = 
1

25
 . 4 

M. D = 4 n‡j x Gi gvb wbY©q Ki| 4 

2. a = 
3.2x – 4.2x–2

2x – 2x–1 , b = 
2x+4 – 4.2x+1

2x+2  2
 Ges c = 

9x+1

3(x+1)(x–1) 

   

K. 
5x+2 + 35.5x–1

4.5x  Gi gvb wbY©q K‡iv| 2 

L. ab Gi gvb wbY©q K‡iv| 4 
M. hw` a = bc nq Z‡e x Gi gvb wbY©q K‡iv| 

3. U = 






ay

az
y
2 + yz + z

2

 , V = 






ax

ay
x
2 + xy + y

2

 , W = 






az

ax
z
2 + zx + x

2

 , 

S = 
4x+3 − 8.22x+1

4x+2  8
 Ges T = 

5.2x − 8.2x−1

2x − 3.2x−2    

K. 7p+1 = 343 n‡j, p Gi gvb wbY©q Ki| 2 
L. †`LvI †h, UVW = 1 4 
M. cÖgvY Ki †h, S  T = 6 

4. a = 
xp

xq, b = 
xq

xr Ges c = 
xr

xp   

K. abc Gi gvb wbY©q Ki| 2 

L. cÖgvY Ki †h, a

1

pq  b

1

qr  c

1

rp = 1 4 

M. †`LvI †h, (p + q) log a + (q + r) log b + (r + p) log c = 0  4 

5. A = xp; B = xq; C = xr Ges M = 22x + 1 K‡qKwU ivwk| 
K. M = 512 n‡j, x  Gi gvb wbY©q Ki| 2 

L. 






A

B
p2 + pq + q2

  






B

C
q2 + qr + r2

  






C

A
r2 + rp + p2 

Gi gvb wbY©q Ki| 4 

M. cÖgvY Ki †h, logx (ABC) = 1ogxA + logxB + logxC 4 

6. A = 6p+q, B = 6q+r, C = 6r+p    

K. log3 2 324 Gi gvb wbY©q Ki| 2 

L. 






A

B

p+r

  






B

C

q+p

   






C

A

r+q

 Gi gvb wbY©q Ki| 4 

M. †`LvI †h, (AB)p−r  (BC)q−p  (CA)r−q = 1. 4 

7. x = 2, y = 3, z = 5  
K. †`LvI †h, y logx + logz = log40 2 

L. †`LvI †h, 
log10 y3 + log10x

3 – log10 (xz)3

log10x
2y – log10zx

 = 
3

2
  4 

M. 7 log
x4

yz
 + z log

z2

x3y
 + y log

81

80
 Gi mijxKiY  Ki|4 

cÖkœ7  x = 2, y = 89, z = 5, m = 3  



K. log5(
3

5 5) Gi gvb wbY©q Ki|    2 

L. cÖgvY Ki †h, y GKwU Ag~j` msL¨v| 4 

M. †`LvI †h, 

log m3 − log 
1

x3 − 
m

x
 log (xz)

log(xm) − log z
  

3

2
  = 1 4 

 

mßg Aa¨vq 
e¨envwiK R¨vwgwZ 

 

1.   x I y ỳBwU †KvY Ges a, b, c wZbwU †iLvsk †hLv‡b   a > b > c.  
K. a, b, c evû wZbwU Øviv wÎfzR AuvK| 2 

L. mvgvš—wi‡Ki f‚wg b GKK Ges `yBwU K‡Y©i ˆ`N©¨ a GKK Ges c GKK n‡j, mvgvš—wiKwU AuvK Ges A¼‡bi weeiY `vI| 4 

M. UªvwcwRqv‡gi `yBwU mgvš—ivj evûi ˆ`N©¨ h_vµ‡g a GKK I b GKK Ges a evû msjMœ `yBwU †KvY x I y n‡j, UªvwcwRqvgwU AuvK Ges 
A¼‡bi weeiY `vI| 4 

2. GKwU wÎfz‡Ri f‚wg msjMœ `yBwU †KvY x I y Ges cwimxgv p  †`Iqv Av‡Q †hb x = 50, y = 60 Ges p = 12 †m. wg.|  
K. msw¶ß weeiYmn wPÎ¸‡jv AuvK| 2 
L. wÎfzRwU AuvK| [A¼‡bi wPý I weeiY Avek¨K] 4 

M. Ggb GKwU i¤^m AuvK hvi GKwU †KvY x Ges cwimxgv p| [A¼‡bi wPý I weeiY Avek¨K] 4 

3. †Kv‡bv wÎfz‡Ri cwimxgv 12 †m.wg. Ges f‚wg msjMœ `yBwU †KvY x = 60 Ges y = 75.  

K. Z_¨¸‡jv‡K wP‡Î Dc¯’vcb Ki| 2 
L. wÎfzRwU A¼b Ki| [A¼‡bi wPý I weeiY Avek¨K] 4 

M. D³ cwimxgvi mgvb cwimxgv wewkó GKwU i¤^m A¼b Ki hvi GKwU †KvY y Gi mgvb| [A¼‡bi wPý I weeiY Avek¨K] 4 

4. mg‡KvYx wÎfz‡Ri AwZf‚R Ges mg‡KvY msjMœ GK evûi ˆ`N©¨ h_vµ‡g 7 †m.wg. Ges 4 †m.wg.|  
K. wÎfzRwUi Aci evûi ˆ`N©¨ wbY©q Ki| 2 
L. GKwU eM© AvuK, hvi cwimxgv wÎfz‡Ri cwimxgvi mgvb| (AsK‡bi wPý I weeiY Avek¨K) 4 
M. wÎfzRwUi cwie„Ë AsKb Ki| (AsK‡bi wPý I weeiY Avek¨K) 4 

5. `yBwU KY© a = 4 cm Ges b = 6.5 cm, Aš—fz©³ †KvY  

C = 45.  

K. cÖ`Ë Z_¨¸‡jv‡K wP‡Îi gva¨‡g cÖKvk Ki| 2 
L. cÖ`Ë Z_¨ wb‡q GKwU mvgvš—wiK A¼b Ki Ges eY©bv `vI| 4 

M. †Kv‡bv wÎfz‡Ri f‚wg a, f‚wg msjMœ GKwU †KvY C Ges Aci `yB evûi mgwó b ˆ`‡N©¨i mgvb we‡ePbv K‡i wÎfzRwU AuvK Ges eY©bv `vI|
 4 

6. GKwU e‡M©i cwimxgv P = 12 †m.wg. Ges x = 50; y = 70.  
K. eM©wUi †¶Îdj wbY©q Ki| 2 
L. eM©wU A¼b Ki| [A¼‡bi wPý I weeiY Avek¨K] 4 

M. 
P

2
, 

P

3
 †Kv‡bv UªvwcwRqv‡gi `ywU mgvš—ivj evû Ges 

P

2
 evû msjMœ `ywU †KvY x, y n‡j UªvwcwRqvgwU A¼b Ki| [A¼‡bi wPý I weeiY 

Avek¨K] 4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Aóg Aa¨vq 
e„Ë 

1. O †K›`ªwewkó e„‡Ë PQ e„‡Ëi e¨vm| PRQ Aa©e„Ë¯’ †KvY|   

K. Dc‡iv³ Z‡_¨i Av‡jv‡K wPÎ AuvK|  2 

L. cÖgvY Ki †h, PRQ = 1 mg‡KvY|  4 

M. PRS + SRQ = 1 mg‡KvY n‡j cÖgvY Ki †h, P, O Ges Q GKB mij‡iLvq Aew¯’Z|   4 

2. O †K›`ªwewkó PQR e„‡Ë QR Pv‡ci Dci `Êvqgvb e„Ë¯’ QPR Ges †K›`ª¯’ QOR.   
K. OP = 6 cm n‡j, e„ËwUi †¶Îdj wbY©q Ki| 2 

L. cÖgvY Ki †h, QPR = 
1

2
QOR. 4 

M. hw` QPS + SPR = 90 nq, Z‡e cÖgvY Ki †h, Q, O Ges R GKB mij‡iLvq Aew¯’Z| 4 

 

3. 

 

 

 

  

K. DÏxc‡Ki BC Pv‡ci Ici Aew¯’Z e„Ë¯’ †KvY I †K›`ª¯’ †Kv‡Yi bvg wjL|  2 
L. OAB = OAC n‡j †`LvI †h, AB = AC. 4 

M. cÖgvY Ki †h, BAC = 
1

2
 BOC. 4 

4. PQRS PZzfz©RwU O †K›`ªwewkó e„‡Ë Aš—wj©wLZ| PR Ges QS KY©Øq ci¯úi‡K M we›`y‡Z †Q` K‡i|   
K. DÏxc‡Ki Av‡jv‡K wPÎwU AuvK| 2 
L. PQ = SR n‡j cÖgvY Ki †h, †K›`ª O n‡Z PQ I SR mg`~ieZx©| 4 
M. cÖgvY Ki †h, POQ + ROS = 2 PMQ 4 

5. O †K›`ªwewkó e„‡Ë ABCD PZzfz©RwU Aš—wj©wLZ Ges AC I BD KY©Øq ci¯úi E we›`y‡Z †Q` K‡i‡Q|   
K. Dc‡ii Z‡_¨i Av‡jv‡K wPÎwU AuvK|  2 
L. cÖgvY Ki †h, ABCD PZzf©yRwUi wecixZ †KvYØ‡qi mgwó ỳB mg‡KvY| 4 
M. †`LvI AOB +COD = 2AEB.  4 

6. GKwU e„‡Ë AB I CD R¨vØq ci¯úi‡K E we›`y‡Z †Q` K‡i| AC Ges BD PvcØq †K‡›`ª h_vµ‡g AOC Ges BOD †KvY Drcbœ 
K‡i|   
K. Z_¨vbyhvqx wPÎwU A¼b Ki| 2 
L. †`LvI †h, AOC + BOD = 2AEC. 4 
M. hw` R¨vØq mg‡Kv‡Y †Q` K‡i Z‡e †`LvI †h,  
 AOC + BOD = ỳB mg‡KvY| 4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

B C 

O 

A 



wÎ‡KvYwgwZK AbycvZ 
Abykxjbx-9.1 , 9.2 

1. p = 1 + sinA Ges q = 1 − sinA n‡j ⎯   
K. pq Gi gvb KZ? 2 

L. cÖgvY Ki †h, 
p

q
 = secA + tanA. 4 

M. cÖgvY Ki †h, (secA − tanA)2 = 
q

p
. 4 

2. P = 1 + sin, q = 1 – sin  

K. †`LvI †h, tan. pq = sin 2 

L. cÖgvY Ki †h, 
p

q
 = tan + sec 4 

M. sin4 = pq n‡j cÖgvY Ki †h, tan4 – tan2 = 1 4 

3. ABC mg‡KvYx wÎfz‡R C = 90, AB = 2  †m. wg. Ges BC = 1 †m. wg.|  
K. cot4 – cot2 = 1 n‡j cot2 = KZ? 2 

L. 
cosec2A – sec2 A

cosec2A + sec2A
 Gi gvb wbY©q Ki| 4 

M. cÖgvY Ki †h, 
secA + 1

secA – 1
  = cotA + cosecA. 4 

4. A = cos + sin Ges B = cos − sin `yBwU wÎ‡KvYwgwZK ivwk|  

K.  = 45 n‡j A Ges B Gi gvb wbY©q Ki| 2 

L. A = 2 (A − sin) n‡j, cÖgvY Ki †h, B = 2 (A − cos) 4 

M. A = 1 n‡j,  Gi gvb wbY©q Ki †hLv‡b 0    90. 4 
5. 
 

 

 

 

 

K.  Gi gvb wbY©q Ki|  2 

L. DÏxc‡Ki Av‡jv‡K cÖgvY Ki †h, 
1

1 + sin2
 + 

1

1 + cosec2
 = 1. 4 

M. hw` 
cosB – sinB

cosB + sinB
 = 

3 – 1

3 + 1
 nq, Z‡e †`LvI †h, B = .  4 

6. ABC G B = 90 Ges tan = 
1

3
 

K. AC evûi ˆ`N©¨ wbY©q Ki|  2 

L. cÖgvY Ki †h, 
cosec2 – sec2

cosec2 + sec2
 = 

1

2
.  4 

M. A = x – y =  Ges C = x + y n‡j x I y Gi gvb wbY©q Ki|  4 

7. 
 

 

 

 

B C 

A 

1 

3 

 

A 

B C 

3 

 

30 



 

BC = 3 †m.wg., B = GK mg‡KvY, ACB = 30.  

K. AB I AC evûi ˆ`N©¨ wbY©q Ki| 2 

L. DÏxc‡Ki Av‡jv‡K cÖgvY Ki †h, 
1

2 − sin2A
 + 

1

2 + tan2A
 = 1. 4 

M. DÏxcK Abymv‡i  †Kv‡Yi mv‡c‡¶ hw` 2.






BC

AC

2
 + 3.

AB

AC
 − 3 = 0 nq, Z‡e †`LvI †h,  = 60| 4 

8. tan + sin = m Ges tan – sin = n.    

K. DÏxc‡Ki Av‡jv‡K †`LvI †h, m + n = 2 sec.sin. 2 

L. cÖgvY Ki †h, m2 – n2 = 4 mn.  4 

M. 
m

n
 = 

2 + 3

2 – 3
 n‡j,  Gi gvb wbY©q Ki, †hLv‡b 0 <  < 90.  4 

 
 

GKv`k Aa¨vq 
exRMwYZxq AbycvZ I mgvbycvZ 

1. a, b, c, d µwgK mgvbycvZx Ges p2 − 
2p

x
 + 1 = 0  

K. log3 2324 Gi gvb wbY©q Ki| 2 

L. cÖgvY Ki †h, (a2 + b2 + c2) (b2 + c2 + d2) = (ab + bc + cd)2 4 

M. †`LvI †h, p = 
1 + x + 1 − x

1 + x − 1 − x
 4 

2. 
6

y
 = 

1

p
 + 

1

q
 Ges m : n = n : l  

K. †`LvI †h, y = 
6pq

p + q
.  2 

L. cÖgvY Ki †h, 
y + 3p

y – 3p
 + 

y + 3q

y – 3q
 = 2, p  q. 4 

M. †`LvI †h, m2n2l2 






1

m3 + 
1

n3 + 
1

l3  = m3 + n3 + l3.4 

3. 10x–1 Ges a–1 + b–1 ỳBwU exRMvwYwZK ivwk|  
K. hw` ivwkØq ci¯úi mgvb nq Zvn‡j x Gi gvb wbY©q Ki| 2 

L. †`LvI †h, 
x + 5a

x – 5a
 + 

x + 5b

x – 5b
 = 2. 4 

M. cÖgvY Ki †h, 2q ivwkwU 2x–1 Gi mgvb n‡e, hLb 
x + a

x – a
 + 

x + b

x – b
 = 2. 4  

4. p, q, r µwgK mgvbycvZx|  

K. †`LvI †h, 






p + q

q + r

2
 = 

p

r
. 2 

L. cÖgvY Ki †h, p2q2r2







1

p3 + 
1

q3 + 
1

r3  = p3 + q3 + r3. 4 

M. †`LvI †h, 
p2 + q2

q2 + r2  = 
(p + q)2

(q + r)2  m¤úK©wU DÏxc‡Ki kZ©‡K mg_©b K‡i| 4 

5. a, b, c, d µwgK mgvbycvZx Ges x = 
10ab

a + b
 

K. e„‡Ë Aš—wj©wLZ eM©‡¶‡Îi †¶Îdj I e„‡Ëi †¶Îd‡ji AbycvZ wbY©q Ki| 2  
L. cÖgvY Ki †h, (a2 + b2 + c2) (b2 + c2 + d2) = (ab + bc + cd)2 4  



M. mgvbycv‡Zi ag© e¨envi K‡i †`LvI †h, 
x + 5a

x – 5a
 + 

x + 5b

x – 5b
 = 2 4 

6.  
a

b
 = 

b

c
 = 

c

d
  

K. 5 : 8 = 15 : x n‡j x Gi gvb KZ? 2  
L. †`LvI †h, (a2 + b2 + c2) (b2 + c2 + d2) = (ab + bc + cd)2 4  

M. 
x

xa + yb + zc
 = 

y

ya + zb + xc
 = 

z

za + xb + yc
 Ges x + y + z  0 n‡j, †`LvI †h, cÖwZwU AbycvZ = 

1

a + b + c
 4 

Øv`k Aa¨vq 
`yB PjKwewkó mij mnmgxKiY 

1. 7x − 3y = 31 

 9x − 5y = 41 GKwU mgxKiY‡RvU|  
K. cÖ_g mgxKiY Gi y †K x Gi gva¨‡g cÖKvk Ki| 2 
L. cÖwZ ’̄vcb c×wZ‡Z mgxKiY‡RvUwUi mgvavb Ki| 4 
M. Avo¸Yb c×wZ‡Z mgxKiY‡RvUwUi mgvavb K‡i ÔLÕ Gi mZ¨Zv hvPvB Ki| 4 
2. i. bx + ay = a2 + b2 ii. 12x + 5y = 70 
 2ax − by = ab 7x − 12y = 11 

K. }x + 6y = 13

3x + 18y = 27
 mgxKiY †RvU m½wZc~Y© wKbv hvPvB Ki| 2 

L. (i) †_‡K cÖwZ ’̄vcb c×wZ‡Z (x, y) wbY©q Ki| 4 
M. eRª¸Yb c×wZ e¨envi K‡i (ii) Gi mgxKiY‡Rv‡Ui mgvavb Ki| 4 
3. GKwU mij mgxKiY †RvU: 
 −7x + 8y = 9 

 5x − 4y = −3  

K. mgxKiYØq‡K 
x

a
 + 

y

b
 = 1 AvKv‡i cÖKvk Ki| 2 

L. Avo¸Yb c×wZ‡Z (x, y) Gi gvb wbY©q Ki| 4 
M. Acbqb c×wZ‡Z mgxKiY‡RvUwUi mgvavb wbY©q Ki |     4 

4. }7x − 8y = – 9

 5x − 4y = − 3
  GKwU mgxKiY‡RvU  

K. D³ mgxKiY‡RvU Gi cÖK…wZ Kxiƒc Ges mgvavb KqwU? 2 
L. Acbqb c×wZ‡Z (x, y) wbY©q Ki| 4 
M. Avo¸Yb c×wZ‡Z (x, y) Gi gvb wbY©q Ki| 

5. }x + y = 10

3x − 2y = 0
 GKwU mgxKiY †RvU|  

K. mgxKiY‡RvUwUi mnvqZvq cÖ`Ë PjK¸‡jvi Av‡iv ỳBwU mgxKiY MVb Ki| 2 
L. mgxKiY †RvUwU mgvavb K‡i (x, y) wbY©q K‡iv| 4 

     M.Avo¸Yb c×wZ‡Z (x, y) Gi gvb wbY©q Ki| 

6. GKwU mij mgxKiY †RvUÑ 
 7x + 2y = 20 
 3x − 4y = − 6.  

K. mgxKiY †Rv‡Ui mgvavb msL¨v wbY©q Ki| 2 
L. Avo¸Yb c×wZ‡Z †RvUwUi mgvavb K‡i (x, y) wbY©q Ki| 4 
M. †jLwP‡Îi mvnv‡h¨ mgxKiY †RvUwUi mgvavb Ki| 4 

7. 3x − 4y = 0 

 2x − 3y = −1  

K. mgxKiY †RvUwU m½wZc~Y© I ci¯úi wbf©ikxj wKbv hvPvB Ki|2 
L. mgxKiY †RvU‡K cÖwZ ’̄vcb c×wZ‡Z mgvavb Ki| 4 
M. †jLwP‡Îi mvnv‡h¨ mgxKiY †RvU‡K mgvavb K‡i †`LvI †h, (x, y) Gi cÖvß gvb (L)bs cÖvß gv‡bi mgvb| 4 
 
 
 
 
 
 
 
 



lô`k Aa¨vq 
cwiwgwZ 

1. GKwU UªvwcwRqv‡gi mgvš—ivj evû `yBwUi ˆ`N©¨ h_vµ‡g 61 †m.wg. I 41 †m.wg. Ges Aci evû `yBwUi ˆ`N©¨ 25 †m.wg. I 15 †m.wg.|  
K. Dc‡ii Z‡_¨i Av‡jv‡K wPÎ A¼b K‡i UªvwcwRqv‡gi cwimxgv wbY©q Ki| 2 
L. UªvwcwRqv‡gi mgvš—ivj evûØq‡K AvqZ‡¶‡Îi mwbœwnZ evû a‡i AvqZ‡¶‡Îi †¶Îdj Ges KY©Ø‡qi ˆ`N©¨ wbY©q Ki| 4 
M. UªvwcwRqv‡gi †¶Îdj wbY©q Ki| 4 
2. GKwU evMv‡bi ˆ`N©¨ 80 wgUvi Ges cÖ ’̄ 60 wgUvi| evMvbwUi wfZ‡i mgvb cvowewkó GKwU cyKzi Lbb Kiv nj|  
K. evMv‡bi cwimxgv I †¶Îdj wbY©q Ki| 2 
L. hw` cyKzi cv‡oi †¶Îdj 804 eM©wgUvi nq, Z‡e cyKz‡ii ˆ`N©¨ I cÖ¯’ wbY©q Ki| 4 
M. cyKz‡ii MfxiZv 2.75 wgUvi n‡j, cÖwZ NbwgUvi gvwU Lbb Ki‡Z 325 UvKv wnmv‡e H cyKziwUi gvwU Lbb Ki‡Z KZ UvKv jvM‡e? 4 

3. ABCD GKwU mvgvš—wi‡Ki `yB evûi ˆ`N©¨ h_vµ‡g 12 †m.wg. Ges 8 †m.wg.| Gi ¶z`ªZg K‡Y©i ˆ`N©¨ 10 †m.wg.| [  
K. msw¶ß eY©bvmn wPÎwU AuvK|  2 
L. mvgvš—wi‡Ki D”PZv wbY©q Ki|  4 
M. DÏxc‡Ki DcvË Abymv‡i mvgvš—wi‡Ki Aci KY© Ges †¶Îdj wbY©q Ki|  4 
4. 8 wgUvi I 12 wgUvi evûwewkó GKwU mvgvš—wi‡Ki ¶z`ªZg K‡Y©i ˆ`N©¨ 10 wgUvi|   
K. msw¶ß weeiYmn wPÎwU AuvK|  2 
L. Aci K‡Y©i ˆ`N©¨ wbY©q Ki|  4 
M. mvgvš—wiKwUi †¶Îdj GKwU e‡M©i †¶Îd‡ji mgvb n‡j eM©wUi evûi ˆ`N©¨ wbY©q Ki|  4  

5. GKwU AvqZvKvi evMv‡bi †¶Îdj 2000 eM©wgUvi| hw` Gi ˆ`N©¨ 10 wgUvi Kg nq, Z‡e evMvbwU eM©vKvi nq|  
K. AvqZvKvi evMv‡bi ˆ`N©¨ I cÖ¯’‡K h_vµ‡g x wgUvi I y wgUvi a‡i cÖ‡qvRbxq mgxKiY MVb Ki| 2 
L. evMv‡bi ˆ`N©¨ I cÖ¯’ wbY©q Ki| 4 
M. hw` AvqZvKvi evMv‡bi cwimxgv †Kv‡bv i¤̂‡mi cwimxgvi mgvb nq Ges i¤̂‡mi ¶z`ªZi KY©wU 54 wgUvi nq, Z‡e i¤^‡mi Aci KY© Ges 

†¶Îdj wbY©q Ki| 4 
6. GKwU e„ËvKvi gvV‡K wN‡i GKwU iv¯—v Av‡Q| iv¯—vwUi evB‡ii cwiwa wfZ‡ii cwiwa A‡c¶v 22 wgUvi eo| cÖwZ eM©wgUvi iv¯—vq BU 
emv‡Z LiP nq 300 UvKv|  
K. 14 †m.wg. e¨vmwewkó e„‡Ëi cwiwa wbY©q Ki| 2 
L. iv¯—vwU KZ wgUvi PIov wbY©q Ki| 4 
M. gv‡Vi e¨vmva© 35 wgUvi n‡j, iv¯—vwU‡Z BU emv‡Z KZ LiP n‡e Zv wbY©q Ki| 4  
7. GKwU e„‡Ëi cwiwa 44 wgUvi|   
K. e„‡Ëi e¨vmva© wbY©q Ki|  2 
L. e„‡Ë Aš—wj©wLZ eM©‡¶‡Îi evûi ˆ`N©¨ wbY©q Ki|  4 
M. e„‡Ëi cwiwa GKwU mgevû wÎfz‡Ri cwimxgvi mgvb n‡j G‡`i †¶Îd‡ji AbycvZ wbY©q Ki|  4 

8. GKwU e„Ë¯’ AvqZ‡¶‡Îi ˆ`N©¨ Ges cÖ¯’ h_vµ‡g 12 wg. Ges 5 wg.| AvqZ‡¶Î ev‡` e„‡Ëi g‡a¨ Aewkó Lvwj RvqMvq Nvm jvMv‡bv Av‡Q|   
K. cÖ`Ë Z‡_¨i Av‡jv‡K wPÎ AsKb Ki|  2 
L. e„ËvKvi †¶‡Îi cwiwa wbY©q Ki|  4 
M. cÖwZ eM©wgUv‡i Nvm jvMv‡Z 50 UvKv wnmv‡e †gvU KZ UvKv LiP n‡e? 4 

9. GKwU e„ËvKvi evMv‡bi e¨vm 300 wg.| evMv‡bi mxgvbv †Nu‡l evB‡ii w`‡K 5 wg. PIov GKwU iv¯—v Av‡Q| cÖwZ eM©. wg. iv¯—v euvavB Ki‡Z 
LiP nq 100 UvKv Ges cÖwZ wg. †eov w`‡Z LiP nq 7.50 UvKv|  
K. cÖ`Ë Z‡_¨i AvbycvwZK wPÎ AuvK Ges evMv‡bi e v̈mva© wbY©q Ki|2 
L. evMv‡bi †¶Îdj wbY©q Ki Ges iv¯—vi †¶Îdj wbY©q Ki| 4 
M. iv¯—vwU euvavB Ki‡Z KZ LiP jvM‡e? iv¯—vi †¶Îd‡ji mgvb †¶Îdjwewkó eM©vKvi gv‡Vi Pvicv‡k †eov w`‡Z KZ LiP jvM‡e 4 
 

 
 

mß`k Aa¨vq 
cwimsL¨vb 

1. †Kv‡bv ¯‹z‡ji `kg †kÖwYi 40 Rb wk¶v_x©i MwYZ wel‡q cÖvß b¤^i wbæiƒc tÑ  
50, 46, 55, 61, 72, 85, 60, 85, 36, 68, 48, 60, 58, 70, 65, 60, 50, 46, 70, 80, 65, 60, 45, 58, 55, 60, 35, 40, 70, 90, 76, 46, 65, 60, 56, 40, 50, 65, 68, 55 

K. DcvËmg~‡ni cwimi wbY©q Ki| 2 
L. †kÖwY e¨eavb 10 a‡i µg‡hvwRZ MYmsL¨v mviwY ˆZwi Ki| 4 
M. DcvËmg~‡ni AvqZ‡jL A¼b Ki| 4 



 
2. GKwU ‹̄z‡ji †Kv‡bv †kÖwYi MwY‡Z cÖvß b¤̂‡ii MYmsL¨v mviwY wbæiƒc:  
†kÖwY e¨vwß 

31-40 41-50 51-60 61-70 71-80 81-90 
91-
100 

wk¶v_x© msL¨v 8 12 20 25 30 15 10 

K. cÖ`Ë Dcv‡Ëi cÖPziK †kÖwYi wbæmxgv wbY©q Ki| 2 
L. cÖ`Ë Dcv‡Ëi ga¨K wbY©q Ki| 4 
M. Dcv‡Ëi MYmsL¨v eûfzR A¼b Ki| 4 

 
3. wb‡P 30 Rb wk¶v_x©i evwl©K cix¶vq Bs‡iwR‡Z cÖvß b¤^i †`Iqv n‡jv:  
40, 35, 60, 55, 58, 45, 60, 65, 46, 50, 60, 65, 58, 60, 48, 36, 60, 50, 46, 65, 55, 61, 68, 65, 50, 40, 56, 60, 65, 46 

K. wew”Qbœ I Awew”Qbœ PjK ej‡Z Kx eyS? 2 
L. †kÖwYe¨wß 5 a‡i cÖvß b¤^‡ii MYmsL¨v mviwY ˆZwi K‡i cÖPziK wbY©q Ki| 4 
M. mviwY †_‡K msw¶ß c×wZ‡Z Mo wbY©q Ki| 4 
4. wb‡P 60 Rb wk¶v_x©i MwY‡Z cÖvß b¤̂‡ii MYmsL¨v wb‡ekb mviwY †`Iqv n‡jv:  
†kÖwY e¨vwß 45-49 50-54 55-59 60-64 65-69 70-74 

MYmsL¨v 4 12 10 20 8 6 

K. †K› ª̀xq cÖeYZv ej‡Z Kx eyS? †K› ª̀xq cÖeYZvi cwigvc¸‡jv Kx Kx? 2 
L. MYmsL¨v wb‡ekb mviwY †_‡K ga¨K wbY©q Ki| 4 
M. MYmsL¨v wb‡ekb mviwY‡Z Dc ’̄vwcZ Dcv‡Ëi MYmsL¨v eûfzR AuvK| 4 

5. †Kv‡bv we`¨vj‡qi 25 Rb wk¶v_x©i MwY‡Z cÖvß b¤^i wbæiƒc :  
75, 40, 52, 92, 87, 43, 65, 69, 73, 81, 95, 52, 66, 82, 89, 56, 47, 69, 57, 73, 84, 91, 77, 50, 62 

K. cwimi Kx? †kÖwY e¨vwß 10 n‡j †kÖwY msL¨v KZ? 2 
L. †kÖwY e¨vwß 10 wb‡q MYmsL¨v wb‡ekb mviwY ˆZwi Ki| 4 
M. msw¶ß c×wZ‡Z Mo wbY©q Ki| 4 
6. †Kv‡bv ¯‹z‡ji 10g †kÖwYi 25 Rb wk¶v_©xi MwY‡Z cÖvß b¤^i¸‡jv wb‡P †`qv n‡jv:  
75, 63, 63, 86, 71, 66, 75, 65, 73, 80, 83, 74, 69, 
79, 77, 69, 74, 85, 72, 78, 84, 69, 75, 88, 67.  

K. †kÖwY e¨eavb 5 a‡i †kÖwY msL¨v wbY©q Ki| 2 
L. mviwY †_‡K msw¶ß c×wZ‡Z Mo wbY©q Ki| 4 
M. cÖ`Ë Dcv‡Ëi MYmsL¨v eûfzR A¼b Ki| 4 
7. wb‡æ 70 Rb wk¶v_©xi Bs‡iwR‡Z cÖvß b¤^‡ii MYmsL¨v wb‡ekb †`Iqv n‡jv:  
†kÖwYe¨vwß 30-35 36-41 42-47 48-53 54-59 60-65 

MYmsL¨v 3 10 18 25 8 6 

K. µg‡hvwRZ MYmsL¨v mviwY ˆZwi Ki| 2 
L. mviwY †_‡K cÖPziK wbY©q Ki| 4 
M. cÖ`Ë Dcv‡Ëi ga¨K wbY©q Ki| 4 

 

8. `kg †kÖwYi wk¶v_©x‡`i MwY‡Zi b¤^i †`qv n‡jv:  
61, 99, 62, 65, 98, 95, 81, 85, 90, 70, 77, 80, 75, 66, 68, 69, 75, 77, 82, 85, 87, 90, 92, 68, 70, 71, 72, 77, 78, 80, 83, 8 5, 75, 77, 81, 85, 75, 77, 81, 

78|   

K. 5 †kÖwY e¨eavb wb‡q MYmsL¨v mviwY ˆZwi Ki| 2 
L. mviwY †_‡K msw¶ß wbq‡g Mo wbY©q Ki| 4 
M. mviwY †_‡K MYmsL¨v eûfzR AuvK| 4 
9. 10g †kÖwYi 60 Rb wk¶v_©xi MwYZ wel‡q cÖvß b¤̂‡ii MYmsL¨v wb‡ekb mviwY †`Iqv n‡jv:  
†kÖwY e¨vwß 31-40 41-50 51-60 61-70 71-80 81-90 

MYmsL¨v 6 8 12 22 5 7 

K. cÖPziK †kÖwYi ga¨we› ỳ wbY©q Ki| 2 
L. msw¶ß c×wZ‡Z Mo wbY©q Ki| 4 
M. MYmsL¨v wb‡ek‡bi AvqZ‡jL A¼b Ki| 4 

 

10 wb‡P 25 Rb wk¶v_©xi evwl©K cix¶vq MwYZ wel‡qi cÖvß b¤^i †`Iqv n‡jv: [wm. †ev. 17] 
67, 71, 77, 65, 72, 80, 84, 80, 61, 62, 
82, 72, 81, 68, 80, 75, 64, 72, 75, 83, 
80, 81, 67, 74, 88      

K. 5 †kÖwY e¨eavb a‡i MYmsL¨v mviwY ˆZwi Ki| 2 
L. MYmsL¨v mviwY n‡Z cÖPziK wbY©q Ki| 4 
M. MYmsL¨v mviwY n‡Z MYmsL¨v eûfzR AuvK| 4 
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11.xa–b xb–c xc–a 
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N xabc
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 22. logax = 1 

K x = a L x = 1 M a = 1 N x = − a 
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K L M N

45 

K 30 L 45 M 60 N 90 

30

K L M N

110

K 30 L 35 M 45 N 70 
5.ABC D, BC- AD,   BC-

K 90 L 66 M 45 N 30 

K L M N

P

K 3p L

1

3
 p M

3

p
N 2p

1 : 1 : 2

K L M N

wb‡P wZbwU evûi ˆ`N©¨ †`qv Av‡Q| †KvbwUi †ÿ‡Î wÎfzR AuvKv m¤¢e?

K 3 4 5

L 2 3 6

M 4 5 9

N 3 4 8

10. 3  4  5 

K L

M N

K   L

M   N

K  L

M  N

a x

K x = 0 L x = 120

M x = 180 N x = 200

32

K 4 L 6 M 8 N 18 

60, 90 110

K 90 L100 M 110 N 120 



K L

M N

K L M N

K L M N

K 30 45 L 45 60 

M 30 90 N 45 90

 x + 80 x + 10, x 

K 50 L 60 M 70 N 80 
 

45

K 22
1
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
 L 90 M 135 N 112
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6.BAD BED

K BAD = 2BED L BED = 2BAD

M BAD = 
1

2
BEDM BAD = BED

A, B, C D B = 30 C =

K 30 L 60 M 120 N 150

 

K 90 L 110 M 120 N 180

K 60 L 90 M 180 N 360

10 .PQRS PQ PRQ = 45 PSQ = R S PQ

K 225 L 45 M 90 N 180 
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C 



O AOB = 6x ACB = x x 

K 30 L 45 M 60 N 90

x+80 

x+10 

x
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13.ACB ABC = 45  BAC 

K 45 L 60 M 70 N 90  

K L M N

K L M N

K L M N

1. ABC B = 90, AB = 3 BC = 4 sin C
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2 .tan  = 
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3 .sec  + tan  = 
5
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 sec  − tan  
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4. cosec  + cot  = 
5

6
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AB = 5 BC = 12 ACB = 

sin  + cos  
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8. sin  = 
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  tan  = ?
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  11.   5 sin A = 3 tan A

K
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5
L
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4
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3

4
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3

−
i. cos2  = 1 − sin2  

ii. sec2  − tan2  = 1 

iii. cosec2  = 1 − cot2  

 

K i ii L i iii M ii iii N i, ii iii 

−
i. sin2 = 1 − cos2 

ii. sec2 = 1 + tan2 
iii. cosec2 = 1 − tan2 
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20.cot = 3  
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1.ABC A : B = 1 : 2 B : C = 2 : 3 C −

K90 L 60 M 45 N 30 

2.p, q, r 

K p2 = qr L q2 = pr M pq = qr N r2 = pq 

40 10 5 
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20% 

K 5 : 4 L 6 : 5 M 5 : 6 N 4 : 5 

x : y = 2 : 3, y : z = 2 : 3 x : z = 

K 1 : 1 L 2 : 3 M 3 : 2 N 4 : 9 
2 : 3, 5 : 6 

K 10 : 15 : 18 L 6 : 9 : 8

M 6 : 10 : 12 Ny 4 : 10 : 12 
1 : 2 : 3 10



K 10 3 L 20 M 10 5 N 30 

8. a, b, c −

i. a : b : : b : c ii. a2 = bc     iii. b2 = ac 
 

K i ii L i iii M ii iii N i, ii iii 

9. x + y = 3 

K 2x + 2y = 8 L 3x + 4y = 9 

M 4x + 4y = 12 N 2x + 3y = 6 
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11. 2x – 3y = 7, 6x – 9y = 21 
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3x − 2y = 6
K (2, 2) L (2, 0) M (2, 3) N (0, 2) 

13.
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  = a + b, ax + by = a3 + b3 

K (b, a2) L (a2, b2) M (a, b) N (a2, b) 
14.  
a1x + b1y + c1 = 0 a2x + b2y + c2 = 0 

K L M N

15. 2x + y = 8, 3x − 2y = 5 

K 3x − 2 (8 + 2x) = 5L 3x + 2 (8 − 2x) = 5
M 3x − 2 (8 − 2x) = 5N 3x − 2 (− 8 − 2x) = 5
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K L M N

Fc
 

K L

M N

K L M N

K L + 
f1

 f1 + f2
  h L L + 

f1

 f1 − f2
  h

M L − 
f1

 f1 + f2
  h N L − 

f1

 f1 + f2
  h

−

K L M N

K L

M N

14. − 22 3

K 9 L 12 M 15 N 18

15.  2, 4, 6, 9, 8, 4, 15 

K 2 L 4 M 6 N 8

16.7, 8  12 

K 8 L 9 M 11 N 12 

−

K L M N

18.  7, 8, 9, 7, 6, 5, 8, 7 

K 9 L 8.5 M 7 N 5 

19.  2, 4, 6, 9, 8, 15 

K 2 L 4 M 6 N  

 
 



 
 



Aa¨vq wfwËK m„Rbkxj cÖkœ  
‡kÖwY: beg welq: D”PZi MwYZ 

[evwl©K cixÿvi Rb¨] 

Aa¨vq: 5.1-5.3, 9.1, 3.2(Dccv`¨: 6-12), 
11.2,11.3, 8.2, 14 

 
Aa¨vq: 5.1-5.3 

 
cÖkœ-1  x2 + 8x + 16 = 0 

K. Av`k©iƒc mgxKi‡Yi mv‡_ Zzjbv K‡i a, b, c Gi gvb 
wbY©q Ki|  

L. m~‡Îi mvnv‡h¨ mgvavb Ki|  
M. mgxKiYwUi g~‡ji cÖK…wZ Av‡jvPbv Ki| 
cÖkœ-2  ax2 + bx + c = 0 mgxKiYwU GK PjK msewjZ 
Av`k© wØNvZ mgxKiY| 

K. mgxKiY Kv‡K e‡j?  
L. DÏxc‡Ki mgxKiYwUi g~jØq wbY©q Ki|  
M. DÏxc‡Ki mgxKi‡Yi mv‡_ Zzjbv K‡i 7x2 − x − 9 = 0 

mgxKiYwUi g~j wbY©q Ki| 

cÖkœ-3  
x

x + 16
 + 

x + 16

x
 = 

25

12
 GKwU mgxKiY| 

K. p = 
x

x + 16
 a‡i †`LvI †h, 12p2 − 25p + 12 = 0  

L. ÔK' n‡Z cÖvß mgxKiYwU‡K mgvavb Ki|  
M. cÖ`Ë mgxKi‡Yi mgvav‡bi ïw× cixÿv Ki| 
cÖkœ-4  hw` x2 − 6x = p nq, Z‡eÑ 

K. p = 16 n‡j, x Gi gvb KZ?  
L. p + 9 − p + 6 = 1  n‡j, x Gi gvb KZ?  
M. p + 15 − p + 13 = 10 − 8 n‡j, x Gi gvb KZ? 
cÖkœ-5  m~PK mgxKi‡Yi mgvavb Ki‡Z m~P‡Ki †h 
ag©wU cÖvqB e¨envi Kiv nq Zv n‡jv a  1 n‡j ax = am n‡e 
hw` I †Kej hw` x = m nq| GRb¨ cÖ_g mgxKi‡Yi Dfqcÿ‡K 
GKB msL¨v NvZ ev kw³iƒ‡c cÖKvk Kiv nq| 
K. mgvavb Ki : 3.27x = 9x + 4  
L. mgvavb Ki : 3mp −1 = 3amp − 2 (a > 0, a  3, p  0),  †hLv‡b 

m AÁvZ PjK|  
M. mgvavb Ki : 3(9x − 4.3x − 1) + 1 = 0 
 

 
Aa¨vq: 9.1 

cÖkœ-1  
1

1 + a−mbn+a−mcp + 
1

1 + b−ncp + b−nam + 
1

1 + c−pam + c−pbn 

K. cÖ`Ë ivwki cÖ_g As‡ki mijxKiY Ki|  
L. cÖ`Ë ivwki mij gvb †ei Ki|  

M. †`LvI †h, cÖ`Ë ivwki mij gvb 




xb

xc

b+c

  




xc

xa

c+a

  




xa

xb

a+b

 Gi 

mij gv‡bi mgvb| 

cÖkœ-2  x
3

a + y
3

b + z
3

c = 0 Ges a2 = bc. 

K. a  0 Ges x + y + z = 0 n‡j †`LvI †h, 
y

z
 = 

3
a − 

3
c

3
b − 

3
a

  

L. †`LvI †h, ax3 + by3 + cz3 = 3axyz  

M. a = 2

1

3
 + 2

− 
1

3
 Ges xyz = 1 n‡j †`LvI †h, 6( )by3 + cz3  = 

( )2a3 − 5 ( )3 − x3  

cÖkœ-3  a > 0 Ges a  0, x = (a + b)

1

3
 + (a − b)

1

3
 Ges a2 = b3 

K. †`LvI †h, a0 = 1  

L. hw  ̀a2 − b2 = c3 nq, Z‡e †`LvI †h, x3 − 3cx − 2a = 0  

M. cÖgvY Ki †h, ( )
a

b

3

2
 + ( )

b

a

2

3
 = a + 

1

3
b

 

cÖkœ-4  GKwU m~PKxq ivwk we‡ePbv Ki, 







a

1

3
 − b

1

3
 





a

2

3
 + a

1

3
 . b

1

3
 + b

2

3
; a, b > 0 

K. ivwkwUi mv‡_ b †hvM K‡i mijxKiY Ki|  

L. ÔKÕ †_‡K cÖvß mijgvbwUi eM© mgvb −2 + 3

2

3
 + 3

− 
2

3 
n‡j †`LvI †h, 3a3 + 9a − 8 = 0  

M. ÔKÕ †_‡K cÖvß mijgvbwU 1 + 3

2

3
 + 3

1

3 Gi mgvb n‡j 
†`LvI †h, a3 − 3a2 − 6a − 4 = 0 

cÖkœ-5  a = 2

1

3
 + 2

−
1

3
 Ges b2 + 2 = 3

2

3
 + 3

−
2

3
, b  0. 

K. wØZxq mgxKiY †_‡K †`LvI †h, b = 3

1

3
 − 3

−
1

3
.   

L. cÖgvY Ki †h, 3b3 + 9b = 8   

M. cÖ_g mgxKiY †_‡K †`LvI †h, 2a3 − 6a = 5. 

 
Aa¨vq : 3 (3.2) 

1| wb‡Pi wPÎwU jÿ Ki: 
A 

E 

C D P 

P 

G S 

R 

B 

O 

 
 Dc‡ii wP‡Î S, O h_vµ‡g cwi‡K›`ª I j¤^we›`y| AP 

ga¨gv, BC = a, AC = b  GesAB = c. 

K. OA Ges SP Gi g‡a¨ m¤úK© wbY©q Ki|   
L. †`LvI †h, S, G, O GKB mij‡iLvq Aew¯’Z|  
M. cÖgvY Ki †h, AB2 + AC2 = 2(BP2 + AP2)  

2| wb‡Pi wPÎwU jÿ Ki: 

 
K. eªþ¸‡ßi Dccv`¨wU wee„Z Ki|  
L. Dccv`¨wU cÖgvY Ki|  
M. wPÎ n‡Z †`LvI †h, AD.BC = AB.DC + BP.AC

  
 
 
 
cÖkœ-3 wb‡Pi wPÎwU jÿ Ki: 

A 

B C 

E R 
G 

O 

P D 

S 

P  
Dc‡ii wP‡Î S, O h_vµ‡g ABC Gi cwi‡K›`ª I j¤^we›`y| AP 

ga¨gv, BC = a, AC = b Ges AB = c 
K. OA Ges SP Gi g‡a¨ m¤úK© wbY©q Ki| 



L. †`LvI †h, S, G, O GKB mij‡iLvq Aew¯’Z| 
M. C m~²‡KvY n‡j a.CD = b.CE mgxKiYwU cÖwZwôZ Ki| 
cÖkœ-4   

 
K. eªþ¸‡ßi Dccv`¨wU wee„Z Ki|  
L. Dccv`¨wU cÖgvY Ki|  
M. wPÎ n‡Z †`LvI †h, AD.BC = AB.DC + BP.AC 

cÖkœ-5   
A 

E 

C D P 

P 

G S 

R 

B 

O 

 
 Dc‡ii wP‡Î S, O h_vµ‡g cwi‡K›`ª I j¤^we›`y| AP 

ga¨gv, BC = a, AC = b  Ges AB = c.  

K. OA Ges SP Gi g‡a¨ m¤úK© wbY©q Ki|   
L. †`LvI †h, S, G, O GKB mij‡iLvq Aew¯’Z|  
M. cÖgvY Ki †h, AB2 + AC2 = 2(BP2 + AP2) 
 

Aa¨vq: 11.2, 11.3 
cÖkœ-1  GKwU PZzfz©‡Ri PviwU kxl© A(3, 4), B ( − 4, 2), 

C(6, − 1), D(p, 3)| 
K. wbY©vqK e¨envi K‡i ABCD  PZzfz©‡Ri †ÿÎdj p Gi 

gva¨‡g wbY©q Ki|  

L. cwimxgvi m~Î e¨envi K‡i ABC Gi †ÿÎdj wbY©q Ki|  

M. ABCD PZzfz©‡Ri †ÿÎdj ABC Gi †ÿÎd‡ji wØ¸Y n‡j p Gi 
gvb wbY©q Ki| 
cÖkœ-2  GKwU PZzfz©‡Ri PviwU kxl© h_vµ‡g A(6, 0), 

B(0, 6) C( − 6, 0), D(0, − 6)| 
K. AC  Gi ˆ`N©¨ wbY©q Ki|  
L. †`LvI †h, PZzfz©RwU GKwU eM©|  
M. PZzfz©‡Ri †ÿÎdj wbY©q Ki| 
cÖkœ-3  A(a, 0) B(0, b), C(1, 1), D(p − 2, 0) PviwU we›`y| 
K. AB I BC †iLvi Xvj wbY©q Ki|  

L. cÖgvY Ki †h, A, B, C mg‡iL n‡e, hw` 1
a
 + 

1

b
 = 1 nq|  

M. A, B, C I D we›`y PviwU mg‡iL n‡j p−Gi gvb a Gi 
gva¨‡g wbY©q Ki| 
cÖkœ-4  A(1, −1), B(3, 3p) Ges C(4, p2 + 1) 

K. AB †iLvi Xvj †ei Ki|  
L. B I C we›`yMvgx †iLvi Xvj -1 n‡j, p Gi gvb wbY©q Ki| 
M. ABC wÎfz‡Ri †ÿÎdj wbY©q Ki| 
 
cÖkœ-5  A(a, 2 − 2a), B(1 − a, 2a), C( − 4 − a, 6 − 2a). 
K. AB †iLvi Xvj KZ?  
L. BC evûi Xvj Ges CA evûi Xvj wbY©q Ki|  
M. we›`y wZbwU GKB mij‡iLvq n‡j a Gi gvb KZ? 
 
 
 
 

Aa¨vq: 8.2 (wÎ‡KvYwgwZ) 
cÖkœ-1  hw` cot + cosec = a nqÑ 

K. cosec − cot Gi gvb wbY©q Ki|  

L. cÖgvY Ki †h, cos = 
a2 − 1

a2 + 1
  

M. †`LvI †h, (a2 + 1) cos + (a2 + 1) sin = (a + 1)2 − 2 

cÖkœ-2  wb‡Pi wPÎwU jÿ Ki: 

C 

D B 

A 

1 
3  

 
K. ABCD e„ËwUi e¨vmva© wbY©q Ki|  
L. cÖgvY Ki †h, sin (B − D) = sin B cos D − cos B sin D  

M. 
tan B + sec B − 1

tan B − sec B + 1
  Ges  

1 + cos D

sin D
  Gi g‡a  ̈m¤úK© ̄ ’vcb Ki| 

cÖkœ-3  `ywU evû GKwU we›`y‡Z  †Kv‡Y wgwjZ n‡jv| 

†KvYwUi cos AbycvZ FYvZ¥K Ges tan Abycv‡Zi gvb 
5

12
 

K. cot Gi gvb wbY©q Ki|  
L. cos Gi gvb wbY©q Ki|  

M. cÖgvY Ki †h, 
sin + cos(−)

sec(−) + tan
 = 

51

26
 

cÖkœ-4  cosecA = 
a

b
 Ges A m~²‡KvY †hLv‡b a > b > 0 

K. sinA + cosecA Gi gvb wbY©q Ki|  

L. †`LvI †h, tanA = 
b

a2 − b2
  

M. a = 13 Ges b = 5 n‡j cÖgvY Ki †h, tanA + secA = 
3

2
  

cÖkœ-5  hw` tan + sin = m Ges tan − sin = n nq Z‡e, 

K. cÖgvY Ki †h, tan = 
m + n

2
  

L. cÖgvY Ki †h, m2 − n2 = 4 mn  
M. cÖgvY Ki †h, sec = mn cosec2 

 

 
Aa¨vq: 14 (m¤¢vebv) 

1| wbDUb PvKgv GKRb ågYwccvmy gvbyl| Gevi 
kxZKv‡j wZwb †m›UgvwU©b åg‡Y hv‡eb| 
PÆMÖvg †_‡K Zuvi wegv‡b K·evRvi hvIqvi 

m¤¢vebv 
3

7
  Ges K·evRvi †_‡K w¯úW‡ev‡U 

†m›UgvwU©b hvIqvi m¤¢vebv 
7

9
 |  

K. †`LvI †h, †h‡Kv‡bv NUbvi m¤¢vebvi gvb 0 
†_‡K 1 Gi g‡a¨ mxgve×|  

L. wbDUb PvKgvi K·evRvi wegv‡b bv hvIqvi Ges 
†m›UgvwU©‡b w¯úW‡ev‡U bv hvIqvi 
m¤¢vebv KZ?  

M.m¤¢ve¨ NUbvi Probability tree Gu‡K K·evRvi 
wegv‡b hvIqvi Ges †m›UgvwU©‡b wegv‡b hvIqvi 
m¤¢vebv wbY©q Ki| 
 
2| GKwU d‡ji Szwo‡Z 2wU Avg, 24wU Av‡cj Ges 
15wU Kgjv Av‡Q| _‡j n‡Z ˆ`efv‡e GKwU dj †bqv 
n‡jv| 
K. †`LvI †h, †Kv‡bv NUbvi m¤¢vebvi gvb 0 †_‡K 

1 Gi g‡a¨ mxgve× _v‡K|  



L. djwU Avg A_ev Av‡cj nIqvi m¤¢vebv wbY©q 
Ki|  

M. djwU Kgjv wKš‘ Av‡cj bv nIqvi m¤¢vebv wbY©q 
Ki| 

K. gy`ªvwU GKevi wb‡ÿc Ki‡j †nW I †Uj Avmvi 
m¤¢vebvi mgwó wbY©q Ki|  

L. m¤¢ve¨ NUbvi probability tree A¼b Ki Ges 
bgybv‡ÿÎwU wjL|  

M. wZbwU †nW Ges Kgc‡ÿ GKwU †Uj cvIqvi 
m¤¢vebv †ei Ki| 
 

3| GKwU Q°v I `yBwU wbi‡c¶ gy`ªv wb‡¶c Kiv 
n‡jv| 
K. `yBwU gy`ªv wb‡¶‡ci bgybv †¶ÎwU ˆZwi K‡i 

eo‡Rvo 2T Avmvi m¤¢vebv wbY©q Ki|  
L. Q°vwU GKevi wb‡¶c Kiv n‡j †Rvo msL¨v A_ev 

3 Øviv wefvR¨ msL¨v DVvi m¤¢vebv wbY©q 
Ki| 

M.GKwU Q°v I GKwU gy`ªv wb‡¶c NUbvi 
Probability tree ˆZwi K‡i Q°vq we‡Rvo msL¨v I 
gy`ªvq H Avmvi m¤¢vebv wbY©q Ki| 
 
4| GKwU Szwo‡Z 8wU jvj, 10wU mv`v I 7wU Kv‡jv 
gv‡e©j Av‡Q| ˆ`efv‡e GKwU gv‡e©j †bIqv n‡jv| 
K. mgMÖ m¤¢ve¨ djvdj wbY©q Ki|  
L. gv‡e©jwU jvj nIqvi I mv`v bv nIqvi m¤¢vebv 

KZ?  
M.hw` wewbgq bv a‡i GKwU K‡i cici PviwU gv‡e©j 
Zz‡j †bqv nq Z‡e me¸‡jv gv‡e©j mv`v nIqvi 
m¤¢vebv KZ Ges bxj nIqvi m¤¢vebv KZ? 
 
5| †Kv‡bv cixÿvq 200 Rb cixÿv_©xi cÖvß wRwcG 
wb‡Pi Q‡K †`Iqv n‡jv : 

wRwcG cixÿv_©xi 
msL¨v 

0 15 

1 40 

2 50 

3 60 

4 25 

5 10 

 
ˆ`efv‡e GKRb cixÿv_©x‡K evQvB Kiv n‡jv| 
K. mgm¤¢ve¨ NUbv Kv‡K e‡j?  
L. cixÿv_©xi wRwcG 2 †_‡K 4 cvIqvi m¤¢vebv 

wbY©q Ki|  
M. GKRb cixÿv_©xwUi wRwcG 
 (i) eo‡Rvi 2(ii) 2 ev 4 cvIqvi m¤¢vebv wbY©q 

Ki| 
 
 
 

 

eûwbev©Pwb cÖkœ 
Aa¨vq: 14 

 wb‡Pi Z‡_¨i Av‡jv‡K 15 I 16 bs cÖ‡kœi DËi `vI : 
GKwU MÖv‡g 350 Rb we`y¨r, 150 Rb †mŠi we`y¨r Ges 115 Rb 
†Kv‡bv we`y¨r e¨envi K‡i bv| 

 ˆ`efv‡e GKRb‡K wbe©vPb Kiy‡j we`y¨r e¨enviKvix nIqvi 
m¤¢vebv KZUzKz? 

 K

35

123
 N  M

25

123
 N

15

123
 

 ˆ`efv‡e GKRb‡K wbe©vPb Ki‡j †mŠi we`y¨r e¨enviKvix bv nIqvi 
m¤¢vebv KZUzKz? 

 K

70

123
 L

23

123
 N

93

123
 N

53

123
 

 hLb †Kv‡bv cixÿvi m¤¢ve¨ mKj djvdj Av‡M †_‡K Rvbv _v‡K wKš‘ 
†Kv‡bv wbw`©ó †Póvi djvdj ARvbv _v‡K ZLb Zv‡K Kx e‡j?  

 K ˆ`e PjK N ˆ`e cixÿv M NUbv Nwew”Qbœ NUbv 

 GKwU gy`ªv wb‡ÿc cixÿvq m¤¢ve¨ djvdj (H, T), wKš‘ †Kvb 
djvdjwU NU‡e Zv ARvbv n‡j Zv‡K Kx ejv n‡e?  

 K NUbv L wew”Qbœ NUbv M bgybv Nˆ`e 
cixÿv 

 †Kv‡bv cixÿvi djvdj ev djvd‡ji mgv‡ek‡K Kx e‡j?  

 N NUbv L AbyK~j djvdj M bgybv N m¤¢vebv 

 GKwU Q°v wb‡ÿc cixÿvq †Rvo msL¨vi †mU‡K Kx ejv nq?  

 N NUbv  L mgm¤¢ve¨ NUbv 

 M bgybv‡ÿÎ  Nbgybv we›`y 

 hLb †Kv‡bv ˆ`e cixÿvi cÖ‡Z¨KwU NUbv NUvi m¤¢vebv mgvb nq 
ZLb NUbv¸‡jv‡K Kx e‡j?  

 K wew”Qbœ NUbv  L Am¤¢e NUbv 

 N mgm¤¢ve¨ NUbv NwbwðZ NUbv 

 m¤¢vebvi m‡e©v”P gvb KZ? 

 K0 †_‡K ¶z`ªZi L0 

 N1 N1 †_‡K e„nËi 

 GKwU wbwÿß gy`ªvi m¤¢ve¨ djvdj KZ? 

 N2 L4 M6 N8 

 Am¤¢e NUbvi gvb memgq KZ nq? 

 K1 L2 N0 N−1 

 †Kvb NUbv A Gi †ÿ‡Î wb‡Pi †KvbwU Øviv m¤¢vebvi mxgv 
wb‡`©k Kiv nq? (mnR) 

 N0  P(A)  1  L0 < P(A) < 1

  

 M0  P(A) < 1  N0 < P(A)  1

  

 GKwU Q°v GKevi wb‡ÿc Ki‡j †Rvo msL¨v cvIqvi m¤¢vebv KZ?(ga¨g) 

 K1 N

1

2
 M

1

3
 N0 

 AvMvgxKvj m~h© c~e©w`‡K DV‡e, GUv †Kvb ai‡bi 
NUbv?  

 K mgm¤¢e NUbv L wew”Qbœ NUbv 

 N wbwðZ NUbv   NAm¤¢e NUbv 
 wbwðZ NUbvi m¤¢vebv KZ?  

 K2 N1 M

1

2
 N0 

 hw` P(B) = 1 nq, Zvn‡j B NUbvwU Kx NUbv? (mnR) 

 N wbwðZ L Am¤¢e M mgm¤¢e N kZ©vaxb 

Aa¨vq: 8.2 
 cos603sin30 = KZ?    

 K 
1

4
  

1

2
 M 1 N 0 

 cos230 − sin30 = KZ?    

  
1

4
 L 1 M 2 N 

3

2
 

 sin2 


4
 + cos2 



4
 Gi gvb KZ?   

 K 2 L 2 M 
1

2
  1 

 cos2  


4
 + sin2 



3
 Gi gvb KZ?   



 K 
4

5
 L 

2

5
  

5

4
 N 

1

3
 

 cosec = 2 n‡j, cot Gi gvb KZ?  

  1 L 
1

2
 M 

1

2
 N 

3

2
 

 i. cos(−) = cos 

 ii. cosec(−) = − cosec 

 iii. tan(−) = − tan 
 wb‡Pi †KvbwU mwVK?   

 K i I ii L i I iii M ii I iii  i, ii I iii 

 A = 


6
 Ges B = 



6
 n‡j 

tanA + tanB

1 − tanAtanB
 Gi gvb wb‡Pi †KvbwU?(KwVb) 

 K 
1

2
 L 

3

2
 M 

1

2
  3 

 tan2 


3
  sec2 



6
 − tan2 



6
 Gi gvb KZ?   

 K 
13

3
   

23

12
 M 

9

2
  N 5 

 sec = 
5

4
 Ges     

3

2
 n‡j cosec Gi gvb KZ? 

 K 
1

5
 L 

1

3
 M − 

3

5
  − 

5

3
 

 cosec(−) = KZ? 
 K sin L − sin M cosec  − cosec 

wb‡Pi Z‡_¨i Av‡jv‡K 110 - 112 bs cÖ‡kœi DËi `vI : 
sinA = 1 Ges B = 45 n‡j 

 A Gi gvb KZ wWMÖx?   
 K 30 L 45 M 60  90 

 cot B − tan B Gi gvb wb‡Pi †KvbwU?   

 K 1 L 
1

3
 M 3  0 

 
2 tan A

1 + tanAtanB
 = KZ?   

 K 1 L 2 M 
2

3
  AmsÁvwqZ 

 sec  + tan  = 3 n‡j,  Gi gvb KZ? 

  


6
 L 



4
 M 



3
 N 



2
 

 sin2  + 3 cos2  = 4 n‡j, sin2  = KZ? 

 K 
1

2
 L + 

1

4
  

1

4
 N 

1

3
 

  Gi mKj gv‡bi Rb¨− 
 i. − 1  sin 0  1 
 ii. − 1  cos   1 

 iii. − 1  sec   1 
 wb‡Pi †KvbwU mwVK? 

  i I ii L ii I iii M i I iii N i, ii I iii 
 

Aa¨vq: 9.1 
1. al = b, bm = c, cn = a n‡j, lmn Gi gvb KZ? 

 K abc L 
l

abc
  l N −l 

2. ax = b, by = c Ges cz = a n‡j, xyz = KZ? 
 K −1 L 0  1 N 2 

3. hw` x, y, z  0, px = qy = rz nq Z‡e, wb‡Pi †KvbwU 
mwVK? 

  q = r

z

y L r = q

z

y M q = r

y

z N p = q

z

y
 

4. ( 3)7 m~PKxq ivwki wfwË KZ?   

 K 7 L 7  3 N 
7

3 
5. a  Ges n  n‡j, an + 1 = KZ?  

 K an + a L an − a  an.a N 
an

a
 

6. ( 3)5 m~PKxq ivwki wbavb ev wfwË KZ?  

 K 5 L 3 M 
5

2
   

7. {1 − (1 − x3)−1}−1 = KZ?   

 K 
1

x3 + 1  1 − 
1

x3 M 
1

1 + x3 N 
2 − x3

1 + x2 

8. 92m = 3x + 1 n‡j x = KZ?  

 K 
2

3
  

1

3
 M −3 N − 

2

3
 

9. hw` ab = ba nq Zvn‡j ( )
a

b

a

b
 Gi gvb KZ?  

  a
a

b
 − 1

 L b
a

b
 − 1

 M b
a

b
 + 1

 N 1 

10. 
3

 −8   Gi gvb KZ?  

 K  8  L 
3

8   − 
3

8  N − 83  

11. x
x x

=  (x x)
x
 n‡j, x Gi gvb KZ?  

 K 
2

3
 L 

3

2
  

9

4
 N 

27

8
 

12. ( )
a

b

a

  ( )
a

b

b

= KZ? 

 K ( )
a

b

ab

 L ( )2
a

b

a + b

 M 
a

b

a −b

  ( )
a

b

a + b
 

13. hw` ( 3)x + 5 = (
3

3)2x + 5 Gi gvb KZ?  

 K 25  5 M 
5

7
  N 

−5

4
  

14. hw` (16)x = (64)y n‡j 
x

y
 = KZ?  

 K 
2

3
 L 

4

3
  

3

2
 N 0 

15. 
3

(a3b5)3 = KZ?  
 K a9b5 L a8b3  a3b5 N a5b3 

 
Aa¨vq: 11.2, 11.3 

 
 (5, 6) I ( − 1, 4) we›`yØ‡qi ga¨eZx© `~iZ¡ KZ?  

 K 10 GKK L 20 GKK  2 10  GKK N 4 20 GKK 
 GKwU wÎfz‡Ri kxl© Gi h_vµ‡g (−2, 0), (5, 0) I (1, 4) 

wÎfz‡Ri †ÿÎdj KZ eM© GKK?   
 K 10 L 12  14 N 16 

 ¯’vbv‡¼i gva¨‡g wb‡Pi †KvbwUi †ÿÎdj wbY©q Kiv hvq?
  

  wÎfzR L e„Ë M †iLv N ˆ`N©¨ 
 (0, − 1), (2, 2), ( − 1, 2) Ges ( − 3, − 1) we›`y PviwU Øviv 

MwVZ PZzfz©‡Ri †ÿÎdj KZ eM© GKK?   
 K 6  9 M 12 N 18 

 (−2, 1), (0, − 5) Ges (10, 5) wÎfz‡Ri wZbwU kxl©we›`y 
n‡j wÎfzRwU n‡e- 

 K mgevû L mgwØevû  welgevûN 
mg‡KvYx 

wb‡Pi Z‡_¨i wfwË‡Z 39 Ñ 41 bs cÖ‡kœi DËi `vI :  
GKwU e‡M©i PviwU kxl© h_vµ‡g A(1, 0), B(0, 1), C( − 1, 0) 

Ges D (0, − 1) 

 eM©wUi GK evûi ˆ`N©¨ KZ GKK?  
 K 2 2  L 3   2  N 1 

 eM©wUi Dfq K‡Y©i †hvMdj KZ GKK?   
 K 8 L 6  4 N 2 

 eM©wUi †ÿÎdj KZ eM© GKK?   
  2 L 4 M 6 N 8 

 3x − 4y − 12 = 0 †iLvwUi Xvj KZ n‡e?  



 K 
4

3
   

3

4
  M 

1

3
  N 

1

4
  

 A(a, 0), B(0, b) Ges C(1, 1) mg‡iL n‡j †KvbwU mwVK? 

  
1

a
 + 

1

b
  = 1 L 

1

a
  − 

1

b
  = 0 M 

1

a
  − 

1

b
  = 1 N 

1

a
 + 

1

b
  = 0 

 A(5, − 2) Ges B(2, 1) we›`yMvgx mij‡iLvi Xvj KZ?  

 K 3 L 4 M 5  −1 
 A(2, 3a) Ges B(3, a

2
 + 1) we›`yMvgx †iLvi Xvj −1 n‡j, a 

Gi gvb KZ?  

 K 0, 1  1, 2 M − 1, 2 N 2, − 1 
wb‡Pi Z‡_¨i Av‡jv‡K 33 I 34 bs cÖ‡kœi DËi `vI : 
A( − 3, 2) Ges B(3, − 2) GKB mgZ‡j Aew¯’Z `ywU we›`y|  

 AB †iLvi Xvj †KvbwU?  

 K − 
3

2
   − 

2

3
 

 M  − 
1

3
  N 

1

3
 

 AB †iLvwU x A‡ÿi abvZ¥K w`‡Ki mv‡_ wKiƒc †KvY ˆZwi 
K‡i?  

 K m~²‡KvY  L mg‡KvY 
  ¯’~j‡KvY  N cÖe„× †KvY 

 y = 2x + 1 †iLvi Xvj KZ? 
 K 0 L 1  2 N 5 

 

 

Aa¨vq: 3 (3.2) (Dccv`¨: 6-12) 
 

 bewe›`y e„‡Ëi e¨vmva© wÎfz‡Ri cwie¨vmv‡a©i− 
 K mgvb L wØ¸Y  A‡a©K N GK-PZz_©vsk 

 GKwU wÎfz‡Ri bewe›`ye„‡Ëi e¨vmva© 9π GKK n‡j, 
H wÎfz‡Ri cwie„‡Ëi e¨vmva© KZ GKK? 

 K 9π  18π M 36π N 81π 

 GKwU wÎfz‡Ri bewe›`y e„‡Ëi e¨vmva© 5 †m.wg. 
n‡j, H wÎfz‡Ri cwie„‡Ëi †ÿÎdj KZ eM© †m.wg.? 

 K 
25π

4
 L 20π M 25π  100π 

 GKwU wÎfz‡Ri cwie¨vmva© 9 †m.wg.| H wÎfz‡Ri 
bewe›`y e„‡Ëi e¨vmva© KZ †m. wg.?  

  4.5 L 9 M 18 N 81 
 wÎfz‡Ri ga¨gvÎq KZ Abycv‡Z wef³ nq?  

  2 : 1 L 2 : 3 M 3 : 1 N 3 : 2 
 e„‡Ëi †ÿ‡Î cwimxgv‡K Kx e‡j?   

  cwiwa L e¨vm M e¨vmva© N R¨v 
 wÎfz‡Ri ga¨gvÎ‡qi †Q` we›`y‡K Kx ejv nq?  

 K cwi‡K›`ª  fi‡K›`ª M AšÍt‡K›`ª N j¤^we›`y 
 e„‡Ëi e„nËg R¨v Kx?  

 K e¨vmva© L Aa©e¨vmva© 
  e¨vm N †K›`ª n‡Z `~ieZ©x R¨v 

 `yBwU wÎfzR ci¯úi m`„k‡KvYx n‡j− 
 i. Zviv m`„k 

 ii. Zviv me©`v me©mg 

 iii. evû¸‡jvi AbycvZ mgvbycvwZK 
 wb‡Pi †KvbwU mwVK?  (ga¨g) 

 K i I ii  i I iii M ii I iii  N i, ii I iii 

 `yBwU m`„k wÎfz‡Ri− 
 i. mgvb †KvY `yBwU‡K Abyiƒc †Kvb e‡j 
 ii. Abyiƒc evû¸‡jv mgvb bvI n‡Z cv‡i 
 iii. Abyiƒc †Kv‡Yi wecixZ evû `yBwU Abyiƒc evû 
 wb‡Pi †KvbwU mwVK? 

 K i I ii L i I iii M ii I iii  i, ii I iii 
 

Aa¨vq: 5.1, 5.2, 5.3 
 

 x2 − 6x + 9 = 0 mgxKiYwUi wbðvq‡Ki gvb KZ? 
 K −1  0 M 1 N 2 

 3x2 − 2x − 1 = 0 mgxKiYwUi wbðvqK KZ?  
 K −8 L −4 M 4  16 

 ax2 + bx + c = 0 wØNvZ mgxKi‡Yi g~jØq ev¯Íe n‡e 

hLb− 
 i. b2 − 4ac > 0 
 ii. b2 − 4ac = 0 
 iii. b2− 4ac < 0 

 wb‡Pi †KvbwU mwVK? 

  i I ii L ii I iii M i I iii N i, ii I iii 

 ax2 + bx + c = 0 G− 
i. a-Gi gvb k~b¨ n‡Z cv‡i bv 
ii. b2 − 4ac †K wbðvqK e‡j 
iii. b2 − 4ac > 0 wKš‘ c~Y©eM© bv n‡j mgxKiYwUi 

g~jØq ev¯Íe, Amgvb I g~j` n‡e 
 wb‡Pi †KvbwU mwVK? 

  i I ii L i I iii M ii I iii N i, ii I iii 
 8x2 – 3x – 5 = 0 mgxKi‡Yi NvZ KZ?   

 K 1  2 M 3 N –8

 2x2 − 11x + 9 = 0 −

 i. GKwU g~j 1 
 ii. wbðvqK 49 

 iii. g~j¸‡jv g~j` 
 wb‡Pi †KvbwU mwVK? 
 K i I ii L  i I iii M ii I iii   i, ii I iii 

 
x − 1

3x + 2
 = 1 mgxKi‡Yi mgvavb †KvbwU?  

  − 
3

2
 L 

3

2
 M − 

1

2
 N − 

5

2
 

 3x − 5 − 2 = 0 mgxKiYwUi g~j †KvbwU?  

 K 2  3 M − 3 N 4 

 2x + 8 + 2 = 0 mgxKi‡Yi g~j †KvbwU? 

 K − 2 L 2 M 4  g~j †bB 

 (1 − x)
1

2 = 5 n‡j x Gi gvb KZ?  

 K 26 L 25 M 24  − 24 

 33x = 
1

3
 n‡j, x−Gi gvb KZ? 

 K −3  
−1

3
 M 

1

3
 N 3 

 92x = 35x − 2 mgxKiYwUi mgvavb †KvbwU? 

 K −2 L − 
2

3
 M 

2

3
  2 

 ( )3
x + 5

 = ( )3
3

2x + 5

 n‡j, x Gi gvb KZ?  

  5  L 6  

 M − 3  N 4 

 



evsjv‡`‡ki BwZnvm I wek¦mf¨Zv 

†kÖwYt beg 

m„Rbkxj cÖkœ 
 

1|  
gymwjg mgvR wn›`y mgvR 

AvwKKv RvwZ‡f` cÖ_v 
              LZbv        mZx`vn  cÖ_v 
Wc‡ii `iMvq wdiwb cÖ`vb AbœcÖvmb 

[[[[ 
K)  lvU ¸¤̂yR gmwR` †Kvb †Rjvq Aew¯_Z?                                                                                        
L) mywd I `i‡ek MY †`‡ki wewfbœ ¯’v‡b Ô`iMvÕ cÖwZôv K‡ib †Kb?                                                                                              
M) DÏxc‡K evsjvi †Kvb hy‡Mi cÖwZdjb N‡U‡Q? e¨vL¨v Ki|                                                                                      
N) ÒD³ hy‡M evsjvq e ¿̄ wk‡íi Afvebxq DbœwZ N‡UwQjÓwe‡kølY Ki|                                                     
 
 

2| iwb mv‡ne PÆMÖv‡gi GKRb †miv e¨emvqx| wZwb Rvnv‡Ri gva¨‡gB we‡`k †_‡K †mvbv, iæcv,`vwg 

cv_‡ii Mqbv, †ikwg myZv, wewfbœ `vwg gmjv Avg`vwb K‡ib| cvkvcvwk wZwb Pv I cvURvZ ª̀e¨ ißvwb 

K‡ib|MZ mßv‡n wZwb Zvi †g‡qi Rb¥w`‡b †cvjvI ,Kveve,‡iRvjv I wgwói Av‡qvRb K‡ib| mevB Lvevi 

†L‡q LyeB Lywk| 

K) gnvfviZ evsjvq iPbv K‡ib †K? 

L)K…wl‡K evsjvi A_©‰bwZK mg„w×i g~j Drm ejv nq †Kb? 

M) iwb mv‡n‡ei evwoi LvIqv `vIqvi m‡½ †Kvb Avg‡ji wgj i‡q‡Q? e¨vL¨v Ki| 

N) iwb mv‡n‡ei A_©‰bwZK Ae ’̄v D³ Avg‡ji †P‡q wK mg„× wQj e‡j Zzwg g‡b Ki? Hyw³ `vI| 

3| Abb¨v 7g †kÖwY‡Z c‡o| Zvi evÜex iv‡eqv‡K Zvi evev Avi ¯‹z‡j cvVv‡eb bv| wZwb e‡jb †h †g‡q‡`i 

Gi †_‡K †ewk cov †jLvi `iKvi †bB| ¯‹zj wkÿK iv‡eqvi evevi gvbwmKZv †R‡b ej‡jb, eZ©gvb mg‡q 

wkÿvi ¸iæZ¡ Acwimxg| wkÿv Qvov bvix-cyiæl mevB Am¤ú~Y©| me hy‡MB wkÿvi ¸iæZ¡ wQj Ges Av‡Q| 

K) †nv‡mbx `vjvb †K wbg©vb K‡ib? 

L) †Kb ga¨ hyM‡K gyNj‡`i Ô¯̂Y©hyMÕ ejv nq? eY©bv `vI| 

M) iv‡eqvi evevi GB gvbwmKZvi m‡½ ga¨hy‡Mi gymwjg wkÿvi Kx wgj i‡q‡Q? e¨vL¨v Ki| 

N) iv‡eqvi evevi g‡Zv gvbwmKZvi Kvi‡bB wK ga¨hy‡M gymjgvb †Q‡j‡g‡qiv wkÿvq wcwQ‡q wQj? 

cvV¨cy¯Í‡Ki Av‡jv‡K †Zvgvi gZvgZ `vI| 



4|  

evsjvi A_©‰bwZK mg„w×i g~j wQj K…wl 
iKgvwi ÿz ª̀ wkí, e ¿̄,wk‡íi cÖmvi 
ißvwb wbf©i e¨emv evwbR¨ 
ûwÛi gva¨‡g we‡`‡k †jb‡`b 

‡KŠwjb¨ cÖ_v †Kvb 

K) †KŠwjb¨ cÖ_v †Kvb mgv‡R cÖPwjZ wQj? 

L) ga¨hy‡M evsjvi gymjgvb‡`i  mvgvwRK Drme Kxfv‡e cvwjZ n‡Zv? 

M) DÏxc‡Ki D‡jøwLZ welq¸‡jvi mv‡_ †Kvb hy‡Mi A_©‰bwZK I evwbwR¨K wgj i‡q‡Q? e¨vL¨v Ki| 

N) D³ hy‡M we‡`‡ki mv‡_ evsjvi evwbwR¨K ZrciZv Af’Zc~e© cÖmvi jvf K‡iwQj-gZvgZ `vI| 

5| AvwkK MÖvg †_‡K kn‡i gvgvi evwo‡Z †eov‡Z Av‡m|GKw`b mKv‡j AvwkK gvgvi mv‡_ evRv‡I Pvj 

wKb‡Z hvq| †`vKvb`vi Pv‡ji A¯^vfvweK `vg nuv‡K| AvwkK e‡j,30 UvKv †KwR w`‡eb? †`vKvwb e‡j, 

ÒGUv wK kv‡q¯Ív Lv‡bi Avgj cvB‡Qb?Ó 

K) ‡MŠ‡oi †QvU †mvbv gmwR` †K wbg©vb K‡ib? 

L) ¯’vcZ¨wk‡í kv‡q Í̄vLv‡bi c„ô‡cvlKZv e¨vL¨v Ki| 

M) †`vKvwbi e³‡e¨ †Kvb hy‡Mi K…wl A_©bxwZi Bw½Z cvIqv hvq? e¨vL¨v Ki| 

N) ‡`vKvwbi  GB e¨v½vZ¡K Dw³wU‡ZB ga¨hy‡Mi A_©bxwZi mqsm¤ú~Y©Zv cÖKvk cvq-we‡kølY Ki| 

6| iwdK I kwdK ỳB eÜz| iwdK ejj , evsjv‡`k K…wlcÖavb †`k| kwdK ejj, ïay K…wl‡ZB bq , 

evsjv‡`k †cvkvK wk‡íI †ek L¨vwZ AR©b K‡i‡Q| ˆZwi †cvkvK we‡`‡k ißvwb K‡I ˆe‡`wkK g~`ªv AR©b 

K‡i, hv evsjv‡`‡ki A_©‰bwZK mg„w×‡K †eMevb K‡i‡Q| 

K) LjwR gvwjK‡`i  g‡a¨ me©‡kÖô †K? 

L) bevwe Avgj ej‡Z Kx †evS? 

M) DÏxc‡K iwd‡Ki K_vq ga¨hy‡Mi †h wPÎ dz‡U D‡V‡Q Zv e¨vL¨v Ki| 

N) DÏxc‡Ki †cvkvK wkí †hb ga¨hy‡MiB cÖwZ”Qwe-Dw³wUi Zvrch© we‡kølY Ki| 

7| ỳB eÜz †i÷z‡i‡›U e‡m Mí KiwQj Avi Pv cvb KiwQj| GKR‡bi ci‡b i‡q‡Q cvqRvgv , †m‡ivqvwb I 

cvMwo Avi Ab¨Rb c‡i‡Q aywZ, cvÄvex I cvMwo| 

K) `vwLj `iIqvRv †K wbg©vb K‡ib? 

L) ga¨hy‡M evsjvi e¨vswKs cÖ_vi weKvk N‡U †Kb? 



M) DÏxc‡K evsjvi †Kvb hy‡Mi wPÎ dz‡U D‡V‡Q? e¨vL¨v Ki| 

N) Zzwg wK g‡b Ki †m hy‡M evsjvi e¯¿ wk‡íi L¨vwZ wQj RMr‡Rvov? DË‡ii mc‡ÿ hyw³ `vI| 

                                         8g Aa¨vq 

8| Acy evsjv‡`‡ki bvMwiK| †m MZ ỳ eQi Av‡M GKwU †`‡k cov‡jLvi Rb¨ Mgb K‡i‡Q| AZx‡Z 

G‡`‡k GKwU ewYK msN ivwbi KvQ †_‡K 15 eQi †gqvw`  evwbR¨ Kivi mb`cÎ wb‡q fviZxq Dcgnv‡`‡k 

AvMgb K‡ib| ZrKvjxb m¤ªv‡Ui KvQ †_‡K Zviv evwbR¨ Kivi AbygwZ jvf K‡i| Avi G ewYK  msN 

AcÖwZ‡iva¨ MwZ‡Z AMÖmi n‡q fviZe‡l©i e¨vcK ÿwZ mvab K‡i| 

K) KZ mv‡j WvPiv fviZel© Z¨vM K‡i? 

L) Ij›`vR ev WvP ej‡Z Kx †Svq? 

M) DÏxc‡K fviZxq Dcgnv‡`‡ki †h kvm‡bi cÖwZ”Qwe cÖKvwkZ n‡q‡Q Zvi e¨vL¨v `vI| 

N) GK mgq D³ ewYK `‡ji mv‡_ fviZxq divwm ewYK‡`i msNl© Awbevh© n‡q ùvovq- we‡kølY Ki| 

9| gvmyg I Kgj `yB fvB| wcZvi g„Z¨yi ci Zv‡`i e¨emvi gvwjKvbv wb‡q `›Ø eva‡j eo fvB e¨emv 

cwiPvjbvi `vwqZ¡ MÖnY K‡ibGes †QvU fvB msmvi cwiPvjbvi `vwqZ¡ †bq| e¨emvq †h Avq nq Zv †_‡K  

msmvi cwiPvjbvi Rb¨ cÖ‡qvRbxq A_© cÖ`vb bv Kivq msmv‡i wek„sLjv †`Lv †`q| 

K) fv‡¯‹v-Wv-Mvgv †Kvb †`‡ki bvMwiK wQ‡jb? 

L)  cªvPxbKv‡j A‡b‡KB evsjv AÂ‡j evwbR¨ Ki‡Z G‡mwQj †Kb? 

M) DÏxc‡Ki ÿgZv fvMvfvwMi mv‡_ †Zvgvi cvV¨ eBGi †Kvb NUbvi wgj Lyu‡R cvIqv hvq? e¨vL¨v Ki| 

N) Zzwg wK g‡b Ki D³ NUbv evsjvi A_©‰bwZK ‡giæ`Û †f‡O w`‡qwQj? DË‡ii ¯̂c‡ÿ hyw³ `vI| 

10| †ek wKQzw`b a‡i cjvkcyi Pv evMv‡bi evwl©K Avq DVvbvgv KiwQj| GB Rb¨ evMvb KZ…©cÿ evMv‡bi 

Avq wbw`©ó Kivi j‡ÿ¨ Drcv`b e¨e¯’v K‡qK eQ‡ii Rb¨ KwZcq e¨w³i wbKU eivÏ †`q| GB e¨e¯’vq 

bZzb BRviv`viiv †ewk gybvdv jv‡fi Avkvq Pv kÖwgK‡`i AwZwi³ mgq KvR Ki‡Z eva¨ K‡i AwZwi³ 

cvwikÖwgK QvovB| G e¨e ’̄vi d‡j Pv evMvb IPv kÖwgK‡`i Ae ’̄vi Dbœq‡bi cÖwZ †Kvb `„wó wQjbv 

BRviv`vi‡`i| evMvb KZ…©cÿ G Ae ’̄vi nvZ †_‡K gyw³ cvIqvi j‡ÿ¨ Ges evMv‡bi Avq mywbw`©ó Ki‡Z 

BRviv`vi‡`i mv‡_ ¯’vqxfv‡e eivÏ m¤úv`b K‡i| 

K) †Wwbk B÷ BwÛqv †Kv¤úvbx KZ mv‡j MwVZ nq? 

L) ÔAÜK~c nZ¨v ej‡Z Kx †evSvq? 

M) DÏxc‡Ki bZzb e¨e¯’vi mv‡_ †Zvgvi cvV¨ eB‡qi †Kvb NUbvi wgj Ly‡R cvIqv hvq? e¨vL¨v Ki| 



N) Zzwg wK g‡b Ki D³ e‡›`ve¯Í  A_©‰bwZK k„sLjv iÿvi †ÿ‡Î mnvqK f~wgKv cvjb K‡iwQj? hyw³ `vI| 

11| widvZ I Zvi `v ỳ Avwid mv‡ne wUwf‡Z Òbeve wmivRD‡ÏŠjvÓ bvgK GKwU wm‡bgv †`LwQj|wm‡bgv 

†k‡l Avwid mv‡ne Zvi bvwZ‡K e‡jb †h, cjvkxi hy‡× civR‡qi d‡j evsjvq gymwjg kvm‡bi Aemvb N‡U 

Ges Jcwb‡ewkK kvm‡bi c_ myMg nq| Gi cÖvq Qq eQi ci Ab¨ Av‡iKwU hy‡× Bs‡iRiv Rqx n‡j evsjvq 

Jcwb‡ewkK kvmb ïiæ nq| 

K) †K gbmv g½j bvUK iPbv K‡iwQ‡jb? 

L) Bs‡iR ewbKiv G AÂ‡ji mv‡_ e¨emv-evwb‡R¨ DrmvwnZ nq †Kb? 

M) DÏxc‡K †Kvb hy‡×i K_v ejv n‡q‡Q? e¨vL¨v Ki| 

N) ÒD³ hy‡×i ¸iæZ¡ Dcgnv‡`‡ki BwZnv‡m cjvkxi hy× A‡cÿvI †ewkÓ- Zzwg wK GB e³‡e¨I mv‡_ 

GKgZ? we‡kølY Ki| 

12| myjZvb Beivnxg Lvb Zvi †mbvcwZ wbmvi Avjx‡K A‡bK wek¦vm Ki‡Zb| wbmvi Avjx ÿgZv jv‡fi 

Avkvq myjZv‡bi kÎæ‡`i mv‡_ nvZ †gjvq Ges †mbvcwZ nIqv m‡Z¡I bxie `k©‡Ki f~wgKv cvjb K‡i| 

d‡j myjZvb Beivnxg Lvb civwRZ nb Ges c‡i wbnZ nb|Gi d‡j RbMb ¯̂vaxbZv nvivq| 

K) mZx`vn cÖ_v Kx? 

L) Ck¦iP› ª̀ we`¨vmvMi‡K †Kb evsjv mvwn‡Z¨i RbK ejv nq? 

M) DÏxc‡K D‡jøwLZ NUbvi mv‡_ evsjvq Bs‡iR kvm‡bi c~‡e©i †Kvb NUbvi wgj i‡q‡Q? eY©bv Ki| 

N) ÒmyjZvb Beivnxg Lv‡bi g‡Zv beve wmivRD‡ÏŠjvi civR‡qi d‡j fviZel© civaxbZvi k„sL‡j Ave× 

nqÓ-Dw³wU g~j¨vqY Ki| 

13| beg †kÖwYi wkÿv_x© ÔKÕ I ÔLÕ evwl©K cixÿvi ci cvbvg bMix †mvbvi MuvI †eov‡Z hvq| cvbvg bMix‡Z 

Zviv ivRevwo †`‡L Ges †jvKgy‡L ev‡ivf~Bqv‡`I †bZvi exi‡Z¡I Kvwnwb ‡kv‡b| †lLv‡b GKwU hvÎv`j 

G‡mwQj, Zviv †`‡LwQj hvÎvcvjv Ôbeve wmivRD‡ÏŠjvÕ| 

K) evsjvq †mb es‡ki cZb NUvq †K? 

L) bxjwe‡ ª̀v‡ni cUf~wg D‡jøL Ki| 

M) ÔKÕ Ges ÔLÕ cvbvg bMix‡Z †jvKgy‡L Kvi exi‡Z¡i Kvwnwb ï‡bwQj ?e¨vL¨v Ki| 

N) hvÎvcvjvq bvq‡Ki civR‡qi cwbwibwZ g~j¨vqY Ki| 
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14| wZkv gvjvKvi GKRb weaev| Zvi AwffveK Zv‡K Ab¨Î weevn w`‡Z PvB‡j mgv‡Ri MY¨gvb¨ I 

cy‡ivwnZiv Gi we‡ivaxZv K‡i| iYwRZ bvgK GK e¨w³ †g‡qwUi we‡qi c‡ÿ K_v e‡jb| iYwRr Gi eÜziv 

e‡j †Zvi K_v ï‡b beRvMiY I ms¯‹vi Av‡›`vj‡bi  GKRb gnvb e¨w³i K_v g‡b c‡o hvq| 

K) ÔAe‡ivaevwmbx ÕMÖš’wUi iPwqZv †K? 

L) ivRv ivg‡gvnb ivq‡K AvaywbK fvi‡Zi iƒcKvi ejv nq †Kb? 

M) DÏxc‡K iYwRr Gi Pwi‡Î †Kvb mgvR ms¯‹v‡ii K_v †f‡m D‡V‡Q? e¨vL¨v Ki| 

N) D³ ms¯‹vi‡Ki wkÿv we Í̄v‡ii Ae`vb wbiƒcY Ki| 

15| mgvRcwZ wnmvg Avjx Zvi GjvKvi cðv`c` gvbyl‡K m‡PZb Kivi Rb¨ GKwU mvwnZ¨ mwgwZ MVb 

K‡ib| GjvKvi A‡bK Ávbx-¸Yx e¨w³ D³ mwgwZ‡Z †hvM †`q| Zviv H GjvKvi gvby‡li Kzms¯‹vi I 

†Mvovwg `~i Ki‡Z bvbvgyLx D‡`¨vM MÖnY K‡i| d‡j ª̀yZB D³ GjvKvi gvbyl m‡PZb I wkÿv AbyivMx n‡q 

I‡V| Gfv‡e mvwnZ¨ mwgwZwU H GjvKvq GKwU m¤úª`v‡qi gvby‡li g‡a¨ beRvMiY m„wó K‡i| 

K) div‡qwR Av‡›`vjb Kx? 

L) evsjvi Ô†i‡bmvuÕ ej‡‡Z Kx †evSvq? 

M) DÏxc‡Ki wnmvg Avjx ga¨hy‡Mi ‡h gbxlxi cÖwZf~ mgvR ms¯‹v‡i Zvi Ae`vb e¨vL¨v Ki| 

N) ÔDÏxc‡Ki mwgwZi gZB ga¨hy‡M GKwU msMVb gymjgvb‡`i g‡a¨ beRvMiY m„wó K‡iwQj|Õ-‡Zvgvi 

gZvgZ we‡kølY Ki| 

16| Rbve gvmyg we‡`‡k wM‡q AvaywbK wkÿvq wkÿv jvf K‡i MÖv‡g wd‡i †`‡Lb †mLvbKvi †jvKRb wewfbœ 

Kzms¯‹v‡i wjß| Gme †`‡L Rbve gvmyg e¨w_Z nb Ges mKj‡K Avjøvni wb‡ ©̀k †g‡b Pj‡Z e‡jb| 

K) Avwgi Avjx †Kvb  mwgwZ cÖwZôv K‡ib| 

L) wek kZ‡Ki ïiæ‡Z †g‡q‡`i Ae ’̄v †Kgb wQj?  

M) Rbve gvmy‡gi g‡a¨ ga¨hy‡Mi †Kvb gbxlxi Pwi‡Îi cÖwZdjb N‡U‡Q? e¨vL¨v Ki| 

N) DÏxc‡Ki Kvh©µg QvovI D³ gbxlxi Avi Kx Kx Kvh©µg cwijwÿZ nq? we‡kølY Ki| 

17| gv`vi †Z‡imv AZ¨šÍ mvaviY Rxebhvcb Ki‡Zb| kvwšÍ‡Z †bv‡ej cªvwßi mg¯Í UvKv Amnvq gvbyl‡`i 

D‡Ï‡k¨ e¨q K‡ib| `wi ª̀ I Kzô †ivMx‡`i Rb¨ wewfbœ cÖwZôvb cÖwZôv K‡ib| 

K) Bqvs †e½j Av‡›`vj‡bi cÖe³v †K? 

L) dwKi mb¨vmx Av‡›`vjb ej‡Z Kx †evSvq? 



M) DÏxc‡Ki gv`vi †Z‡imv BwZnv‡mi †Kvb gbxlx‡K wb‡`©k K‡i? eY©bv `vI| 

N) BwZnv‡mi D³ e¨w³ I gv`vi †Z‡imvi RbwnZKi Kv‡Ri Zzjbvg~jK Av‡jvPbv Ki| 

18| ˆngwšÍ GKwU iÿYkxj cwiev‡ii †g‡q| cov ïbvi cÖwZ Zvi Lye AvMÖn| cÖvwZôvwbK wkÿv bv ‡c‡jI 

wZwb N‡i e‡m covïbv K‡ib|‡jLv‡jwL‡ZI Zvi nvZ wQj| Zvi †jLbx‡Z bvix mgv‡Ri Kiæb wPÎ dy‡U 

I‡V| 

K) wPi ’̄vqx e‡›`ve¯Í Kx? 

L) nvRx gyn¤§` gnmxb‡K †Kb `vbexi ejv nq? 

M) ˆngwšÍi e¨w³ Rxe‡bi mv‡_ ‡Zvgvi cvV¨ eB‡qi †Kvb e¨w³ Rxe‡bi wgj i‡q‡Q? eY©bv Ki| 

N) eZ©gvb bvix mgv‡Ri AMÖMwZ‡Z D³ bvixi Ae`vb Acwimxg| DË‡ii ¯̂c‡ÿ hyw³ `vI| 

19| weave weev‡ni c‡ÿ Ñ           ?          Ñ Kb¨v wkï nZ¨vi wec‡ÿ 

                                    `qvi mvMi 

K) nvRx kwiqZDjøvi ag©xq ms¯‹vi Av‡›`vjb Kx bv‡g cwiwPZ? 

L) ga¨hy‡M wn› ỳ mgv‡R bvix‡`i Ae ’̄v †Kgb wQj? 

M) Ô ? Õ wPý Øviv †h e¨w³‡K †evSv‡bv n‡q‡Q wkÿv †ÿ‡Î Zvi Ae`vb e¨vL¨v Ki| 

N) ÔmgvR ms¯‹viK wn‡m‡eI D³ gnvb e¨w³i Ae`vb ¯^xK…ZÕ Ñ we‡kølY Ki| 

 

20|   

K) weave weevn AvBb cvk nq KZ mv‡j? 

L) ivRv ivg‡gvnb ivq‡K AvaywbK fvi‡Zi iƒcKvi ejv nq Kv‡K? 

M) DÏxcK mswkøó wPÎKjv weªwUk we‡ivax †Kvb ¯^vaxbZ msMÖvgxi K_v ¯§iY Kwi‡q †`q? e¨vL¨v Ki| 

N) Zzwg Kx g‡b Ki, D³ msMÖvgxi AvZ¥Z¨vM cieZx© weªwUk we‡ivax Av‡›`vjb‡K MwZkxj K‡i? †Zvgvi 

g‡Zi ¯̂c‡ÿ hyw³ `vI| 



21|  wKkicyi cÖZ¨šÍ MÖvgvÂj| G MÖv‡gi †g‡q‡`i evwoi evB‡I hvIqv wbwl× wQj| MÖv‡gi e‡qv‡R¨ô 
Rvwgjv †eMg †g‡q‡`i cov †jLv Ki‡Z evav †`b| †g‡q‡`i evwpi evB‡I †ei nIqv‡K wZwb agx©q 
Abykvm‡bi cwicš’x Ges Mwn©Z KvR g‡b Ki‡Zb|                                                                                
K) ÔThe Spirit of Islam’eBwUi †jLK †K?                                         
L) Ô†m›Uªvj b¨vkbvj †gvnv‡gWvb A¨v‡mvwm‡qkbÕ MV‡bi D‡Ïk¨ Kx wQj?                                    
M) DÏxc‡K Rvwgjv †eM‡gi Pwi‡Îi wecixZ wPÎ cvV¨cy¯Í‡K cwVZ †Kvb gwnqmxi Rxe‡b cÖwZdwjZ n‡q‡Q? 
e¨vL¨v Ki|                      
N) Zzwg wK g‡b Ki eZ©gvb bvix-wkÿvi AMªMwZ‡Z D³ gwnqmxi Ae`vb Ab¯^xKvh©? hyw³ `vI| 
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22| mv‡jncyi BDwbqbwU b`xi Zx‡i Aew¯’Z| MZ eQi eb¨vq dmj I iv¯ÍvNv‡Ui e¨vcK ÿqÿwZ nq| 

AvqZ‡b eo nIqvq Îvb ZrciZvmn wewfbœ Dbœqb Kg©Kv‡Û mgm¨v m„wó nw”Qj | D³ mgm¨vi mgvavbK‡í 

GB BDwbqb‡K `ywU Avjv`v BDwb‡U fvM Kiv nq| 

K) fvi‡Z cÖ_g m¦vaxbZv msMÖvg nq KZ mv‡j ?                                                                  

L) ¯^Z¡ we‡jvc bxwZ ej‡Z Kx †evSvq ?                                                                           

M) DÏxc‡K e½f‡½i †Kvb KviYwU dz‡U D‡V‡Q ? e¨vL¨v Ki|                                                 

N) D³ KviYwUB wK e½f‡½i GKgvÎ KviY g‡b Ki? g‡Zi mc‡ÿ hyw³ `vI | 

23| †Kqv I Kbv ỳB †evb C‡`i †KbvKvUv Ki‡Z evRv‡i hvq | †Kqv Zvi cQ‡›`i ZvwjKvq we‡`wk cb¨ 

ivL‡jI Kbv we‡`wk cb¨ ev` w`‡q †`wk cb¨ †Kbvi c‡ÿ gZ‡`q| Ae‡k‡l Kbv Zvi †evb †Kqv‡K ‡`wk 

cb¨ †Kbvi welqwU eySv‡Z mÿg nq Ges Df‡q †`wk cb¨ µq K‡i evmvq †d‡i| 

K) w`jøxi gyNj m¤ªv‡Ui c` wejyß K‡ib †K? 

L) ÔGbwdìÕ ivB‡dj ˆmb¨‡`i we‡ ª̀vnx K‡i Zzjj †Kb? 

M) †Kvb Av‡›`vj‡bi wkÿvq AbycÖvwYZ n‡q Kbv †`wk cb¨ wKb‡Z Drmvn‡eva K‡ib? e¨vL¨v Ki|  

N) Zzwg wK g‡b Ki †Kqvi g‡Zv gvbwmKZv Avgv‡`i A_©‰bwZK AMÖMwZi c‡_ AšÍivq? hyw³ `vI| 

24| iægv I Szgv beg †kÖwYi QvÎx| iægv Zvi †`‡ki GKwU msMÖv‡gi Rb¨ †`kwUi ZrKvjxb we‡`wk kvm‡bi 

m¤ªvR¨ev` bxwZ‡K `vqx K‡ib| Acic‡ÿ Szgv g‡b K‡i H msMÖvg n‡qwQj we‡`wk kvm‡bi bvbvgyLx ms¯‹vi 

I GKwU we‡kl e› ỳ‡Ki cÖPj‡bi d‡j| 

K) g½j cv‡Û †K wQ‡jb? 

L) e½f‡½i cÖkvmwbK Kvib e¨vL¨v Ki| 



M) DÏxc‡K Szgv †h msMÖv‡gi K_v g‡b K‡i Zv †Zvgvi cvV¨eB‡qi †Kvb msMÖv‡gi mv‡_ mv`„k¨c~Y©? 

Av‡jvPbv Ki| 

N) iægvi g‡Z Bs‡iR kvm‡bi weiy‡× fvi‡Z 1857 mv‡ji cÖZ¨ÿ KviYwU cÖwZdwjZ n‡q‡QÑ we‡kølY Ki|  

25| Bsj¨v‡Ûi bvMwiK wiPvW© Ab¨ GKwU †`‡k hvb| †mLv‡b wM‡q wZwb Rvb‡Z cv‡ib, †`kwUi GK gnvb 

†bZv miKv‡ii Kv‡Q `vwe Rvwb‡q‡Qb †hb †`kwUi DËi-cwðg Ges c~e© f~-fv‡Mi gymjgvb msL¨vMwiô 

AÂj¸‡jv‡K wb‡q ¯^vaxb ivóªmgyn MVb Kiv nqGes ¯̂vaxb iv‡óªi mswkøó A½ivóª¸‡jv ¯^vqZ¡kvwmZ I 

mve©‡fŠg nq| 

K) weªwUk fvi‡Z †K Amn‡hvM Av‡›`vj‡bi WvK †`b? 

L) MvÜxwR †Kb Awnsm Av‡›`vjb cÖZ¨vnvi K‡ib? 

M) DÏxc‡Ki `vwe¸‡jv fviZe‡l©i †h cÖ¯Ív‡ei cÖwZ”Qwe cÖKvk K‡i Zvi cUf~wg e¨vL¨v Ki| 

N) Ò G ai‡bi `vwe-`vIqv fviZ e‡l©i gymjgvb‡`i ivR‰bwZK BwZnv‡m ¸iæZ¡c~Y© NUbvÓ- we‡kølY Ki| 
 

26|   

K) †Kvb NUbv‡K fvi‡Zi cÖ_g ¯^vaxbZv msMÖvg ejv nq? 

L) evsjvPzw³ Kiv nq †Kb? e¨vL¨v Ki| 

M) wP‡Î cÖ`wk©Z †bZv †h HwZnvwmK cÖ¯Íve DÌvcb K‡ib Zvi cUf~wg e¨vL¨v Ki| 

N) ÒD³ cÖ¯Ív‡ei ¸iæZ¡ wQj my ỳicÖmvixÓ-‡Zvgvi gZvgZ Dc ’̄vcb Ki| 
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 27|  meyRbMi AÂ‡ji wbev©P‡b ÿgZvmxb cÖfvekvjx `‡ji †bZv‡K †gvKv‡ejv I civwRZ Kivi Rb¨ 
‡QvU ‡QvU `j GKZve× nq| Zviv RbM‡bi Avkv-AvKv•ÿv ev¯Íevq‡bi Rb¨ GKwU wbev©Pbx Bk‡Znvi cÖKvk 
K‡i| RbMb D³ †Rv‡Ui Ici mvwe©K Av¯’v †i‡L Zv‡`I c~Y© mg_©b e¨³ K‡i| Gi Aek¨¤¢vex dj wn‡m‡e 
wbev©P‡b †Rv‡Ui †bZ…e„›` wecyj †fv‡U Rqx nb Ges ÿgZvmxb `‡ji †bZv Pigfv‡e civwRZ nb| 
K) AvIqvgx gymwjg jx‡Mi cÖ_g mfvcwZ †K wQ‡jb?                                                                                              

L)  ÔAvIqvgx gymwjg jxMÕ  M‡o †Zvjv nq †Kb?                                                                                                   

M)  meyRbMi AÂ‡ji †QvU `j¸‡jv ¯̂vaxbZv c~e© †Kvb wbe©vPb †_‡K wkÿv MªnY K‡i GKZve× nq? e¨vL¨v 

Ki|                                                                                                  



N) ÔÿgZvmxb I cÖfvekvjx n‡jB wbe©vP‡b Rqx nIqv hvqbvÕ-cvV¨cy¯Í‡Ki Av‡jv‡K Dw³wUi h_v_©Zv g~j¨vqY 

Ki| 

28|Ò Avgvi fvB‡qi i‡³ ivOv‡bv GKz‡k †deªæqvix, 

           Avwg wK fzwj‡Z cvwi, 

‡Q‡j nviv kZ gv‡qi AkÖæ Mov‡q †deªæqvix,   

       Avwg wK fzwj‡Z cvwi|Ó       

K) wØRvwZ ZZ¡ ej‡Z wK eyS? 

L) fvlv Av‡›`vjb Kxfv‡e ¯^vaxbZvi g‡š¿ w`ÿxZ K‡iwQj? e¨vL¨v Ki| 

M) DÏxc‡Ki jvBb¸‡jv †h Av‡›`vj‡bi ¯§„wZ g‡b Kwi‡q †`q Zvi PzovšÍ ch©vq e¨vL¨v Ki| 

N) D³ Av‡›`vj‡bi mdjZvB cieZ©x‡Z evOvjx‡K ¯̂vaxbZv AR©‡b AbycÖvwYZ K‡iwQjÑe³e¨wUi mv‡_ Zzwg 

wK GKgZ? DË‡ii ¯^c‡ÿ hyw³ `vI| 

 29|         

K) ZgyÏyb gRwjm Kx? 

L) gymwjgjxM Rbwew”Qbœ n‡Z ïiæ K‡i †Kb? e¨vL¨v Ki| 

M) DÏxc‡Ki wPÎwU †Kvb Av‡›`vjb‡K wb‡`©k K‡i? eY©bv Ki| 

N) DÏxc‡K wb‡`©wkZ Av‡›`vjbB evOvjx RvZxqZv‡eva‡K RvMÖZ K‡iwQjÑe³e¨wU we‡kølY Ki| 

30| 

 
 
 
 
 
 

           wPÎÑ1                                   wPÎÑ2      
 

K) e¨vjU wecøe Kx?                                                                         
L) ÔZgyÏyb gRwjkÕ †Kb MVb Kiv nq?e¨vL¨v Ki|                                                     

‡gvnv¤§` Avjx wRbœvn 

wjqvKZ Avjx Lvb 

LvRv bvwRgyÏxb 

eiKZ 

iwdK 
ReŸvi 

mvjvg 



M)    DÏxc‡K wPÎ-1 Gi bvg¸‡jv fvlv Av‡›`vj‡b Kx f~wgKv cvjb K‡i? eY©bv 

N) Ò DÏxc‡K wPÎ-2 G DwjøwLZ e¨w³e‡M©i Ae`vbB G‡`‡ki mKj Av‡›`vj‡bi †cÖibvi DrmÓ  

ÑDw³wg~j¨vqY Ki|  

 31|  
                                                   

       [                           

 

K) AvšÍR©vwZK gvZ…fvlv w`em Kx? 
L) AvIqvgx gymwjgjxM M‡o †Zvjv nq †Kb? 
M) wP‡Î cÖ`wk©Z e¨w³e„‡›`i Kg©KvÛ †Kvb Av‡›`vjb‡K wb‡`©k Ki‡Q? e¨vL¨v Ki| 
N) D³ Av‡›`vjbwU cieZ©x RvZxqZvev`x Av‡›`vjb‡K AbycÖvwYZ K‡iÑ‡Zvgvi DË‡ii ¯^c‡ÿ hyw³ `vI| 
32| 

ZgÏyb gRwjm 
144 aviv f½ 

bZzb ivR‰bwZK `j MVb, 
21 `dv Kg©m~wP 

                         Z_¨-1                           Z_¨-2 
K) msweavb Kx? 
L) e¨vjU wecøe ej‡Z Kx †evSvq? 
M) Z_¨-1 cvwK Í̄vb kvmbvg‡ji †Kvb Bw½Z enb K‡i? e¨vL¨v Ki| 
N) Zzwg wK g‡b Ki Z_¨-2 cwðg cvwK¯Ívwb kvmK‡`i †kvl‡bi weiæ‡× GK e¨vjU wecøe? hyw³mn we‡kølY 
Ki| 
33|     

ZgÏyb gRwjm 
W. gynv¤§` kwn ỳjøvn 
 ax‡i› ª̀bv_ `Ë 

 

         

K) hy³d«È gwš¿mfvi m`m¨ msL¨v KZ wQj ?                                                                      

L) cÖv‡`wkK wbev©P‡bi djvdj e¨vL¨v Ki |                                                                      

M) DÏxc‡Ki Z_¨ †Kvb Av‡›`vj‡bi mv‡_ m¤ú„³ ? eY©bv Ki |                                                

N) ÒD³ Av‡›`vjb evOvwj RvZxqZv‡eva RvMi‡Y ¸iæZ¡c~Y© f‚wgKv cvjb K‡i ÓÑ we‡kølY Ki |             
 

 

 
[[  
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    34 | GKwU †`‡ki ỳwU AÂj ÔKÕ I ÔLÕ| ÿgZvmxb ÔKÕ AÂj ÔLÕ AÂ‡ji cÖwZ me ai‡bi ˆelg¨ 

KiZ| ÔLÕ AÂ‡ji †bZv AvjgMxi †nv‡mb D³ AÂ‡ji ˆelg¨ ~̀i Kivi Rb¨ KZ¸‡jv `vwe Zz‡j a‡ib| G 

`vwe¸‡jv wQj  ÔLÕ AÂ‡ji gyw³i `vwe| 

K) Aciv‡Rq evsjv Kx?                                                                  
L) RvZxq ¯§„wZ †mŠa wbwg©Z nq †Kb?                      
M) DÏxc‡Ki kxl©‡bZv AvjgMxi †nv‡m‡bi `vwei mv‡_ evOvwj RvwZi †Kvb `vwei wgj i‡q‡Q? eY©bv Ki|                                                                        
N) D³ `vwe¸‡jvB wQj evOvwji gyw³i mb` Ñ g~j¨vqb Ki|                               
 
 35|                                  

1966 Qq `dv 
1969 MYAf ÿÌvb 

 
K)  cvwK¯Ív‡bi †gvU RbmsL¨vi KZfvM c~e© evsjvi Awaevmx wQj?                                                                                  
L) cwðg cvwK¯Ívwb kvmKiv c~e© cvwK¯Ív‡bi cÖwZ †Kvb †Kvb †ÿ‡Î ˆelg¨ m„wó K‡i?                                                                                                
M) evOvwji gyw³i mb` 1966 mv‡ji 6`dv evOvwj RvZxqZvev‡`i g~Z© cÖZxK-e¨vL¨v Ki|                                                             
N) evOvwji ¯̂vwaKvi Av‡›`vj‡b DcwiD³ Q‡K DwjøwLZ ỳwU Av‡›`vj‡bi ¸iæZ¡ I cÖfve wQj my ỳi 
cÖmvixÑg~j¨vqY Ki|      
36| ỳBwU cÖ‡`k wb‡q GKwU ivóª MwVZ|ÔKÕ cÖ‡`‡ki kvmKMY ÔLÕ cÖ‡`‡ki kvmK‡`i Øviv ‡kvwlZ I ewÂZ 

nq| GBfv‡e eÂbvi d‡j GK mgq ÔKÕ cÖ‡`‡ki RbMY‡K wb‡q Zv‡`i kxl© †bZv ˆelg¨ wbim‡b K‡qKwU 

`vwe †ck K‡ib| GKwU m‡¤§j‡b `vwe¸‡jv cÖZ¨L¨vZ n‡j D³ †bZv m‡¤§jb eR©b K‡ib| 

K) AvMiZjv gvgjv Kx? 

L) DbmË‡ii MYAf~¨Ìvb †Kb n‡qwQj? 

M) DÏxc‡K D‡jøwLZ `vwe¸‡jv e¨vL¨v Ki| 

N) D³ `vwe¸‡jvB wQj ÔevOvwji gyw³i `vweÕ-we‡kølY Ki| 

37|                   

K) AvIqvgx gymwjg jx‡Mi cÖ_g mfvcwZ †K wQ‡jb? 

L) †gŠwjK MYZš¿ ej‡Z Kx †evSvq? 

M) wPÎwU HwZnvwmK †Kvb NUbv wb‡`©k Ki‡Q? e¨vL¨v Ki| 

N) ÒD³ NUbvq D‡b¥vPb K‡i ¯^vaxb ivóª MV‡bi †PZbvi ØviÓÑDw³wUi h_v_©Zv we‡kølY Ki|  



38|  

welq c~e© cvwK¯Ívb cwðg cvwK¯Ívb 
gš¿bvj‡qi Kg©KZ©v 119 Rb 954 Rb 
‡K›`ªxq miKv‡ii Kg©KZ©v 2900 Rb 4200 Rb 
‡M‡R‡UW Kg©KZ©v 1338 Rb 3708 Rb 
bb-‡M‡R‡UW Kg©KZ©v 26310 Rb 82944 Rb 

K)    COP Gi c~Y© i~c Kx 

L) gwZDi nZ¨vi †cÖÿvcU Kx wQj? 

M) DÏxc‡K D‡jøwLZ Q‡K cvwK¯Ívwb Avg‡j c~e© cvwK¯Ív‡bi cÖwZ †Kvb ai‡bi ˆelg¨ cÖ`k©b Kiv n‡q‡Q? 

e¨vL¨v Ki| 

N) Zzwg wK g‡b Ki D³ ˆelg¨B evOvwji ¯^vaxKvi Av‡›`vj‡bi GKgvÎ KviY? hyw³ `vI| 

39| 1966 mv‡j GKRb exi †bZv GKwU Kg©m~wP †Nvlbv K‡ib| Kg©m~wPwU wQj H †`‡ki RbM‡Yi 

ˆ¯^iZvwš¿K kvmb I †kvlb †_‡K gyw³ jv‡fi Dcvq, gyw³i mb` Ges RvwZqZvev‡`i g~Z© cÖZxK| 

K) DAC Kx? 

L) AvBqye we‡ivax Av‡›`vj‡bi Ab¨Zg kw³ wQj ÔevlwÆi wkÿv Av‡›`vjbÕ-e¨vL¨v Ki| 

M) DÏxc‡K D‡jøwLZ Kg©m~wPi mv‡_ cvwK¯Ívwb kvmbvg‡ji  †Kvb NUbvi wgj cvIqv hvq? e¨vL¨v Ki| 

N) D³ Kg©m~wP wQj exi evOvwji gyw³i mb` Ñ we‡kølY Ki|    

40| ÔKÕ †`‡ki cÖavb we‡ivax `‡ji †bZv  Zv‡`i †`‡ki AemicÖvß mvgwiK Kg©KZ©v I wbR `‡ji Ab¨vb¨ 

†bZv‡`i wb‡q cvk¦©eZ©x †`‡k wM‡q †m †`‡ki ivR‰bwZK †bZ…e„‡›`i mv‡_ ˆeVK K‡ib| ÔKÕ †`kwUi miKvi 

welqwU Rvb‡Z cv‡i Ges we‡ivax `‡ji †bZv‡K  cÖavb Avmvwg K‡i gvgjv K‡i †MÖdZvi K‡i | wKš‘ 

MYAv‡›`vj‡bi d‡j miKvi gvgjvcÖZ¨vnvi Ki‡Z eva¨ nq| 

K) ÔZvmLÛ  Pzw³Õ  Kx? 

L) 1958 mv‡j mvgwiK kvmb Rvwi Kiv nq †Kb? 

M) DÏxc‡K D‡jøwLZ gvgjvi mv‡_ cvwK¯Ívwb kvmbvg‡ji †Kvb NUbvwUi mv`„k¨ i‡q‡Q? e¨vL¨v Ki| 

N) DÏxc‡Ki RbM‡bi Av‡›`vjb †hb1969 mv‡ji MYAf~¨Ìv‡bi cÖwZ”Qwe- we‡kølY Ki|                       


